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 113الجلسة رقم محضر  

 م). 2023  وليوزي  11هـ (1444 الحˤةذو   22  الثلاԶء : التاريخ
بلقشورالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة:  السلام   رئ̿سل  الخامسالخليفة  ،  عبد 

 . المس˖شار̽نمجلس  
ا߱ق̀قة الثالثة و ابتداء من السا̊ة    وǫٔربعون دق̀قة،  وا˨دساعتان و   :التوق̀ت

 . بعد الزوال السادسة عشرة
  .اҡٔس̑ئߧ الشفهيةم̲اقشة  :اҡٔعمالˡدول  

------ -----------------------------------------------------------------  

  المس˖شار الس̑يد عبد السلام بلقشور، رئ̿س الجلسة: 
 ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
  اف˗تاح الجلسة. ǫٔ̊لن عن  

ة في ˡدول ǫٔعمالنا اليوم،  lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔوقˍل الشروع في تناول ا
 ..يطيب لي، ǫٔصاߦ عن نفسي ونيابة عن جميع مكوԷت مجلس المس˖شار̽ن

) الله يخليكم كا̽ن شي مشكل في الصوت؟  la régieكا̽ن ˓شو̼ش؟ (
  Թك ما الترجمة ت˖سمع؟  

ة في   قˍل الشروع في  -كما قلت    -إذن   lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔتناول ا
  ˡدول ǫٔعمالنا يطيب لي.. 

) الله يخليكم ̊الجو هذا المشكل دԹل الصوت، (la régieالإخوان دԹل  
ممكن ̮س̑تˆٔنفو العمل؟ مازال؟ إذن إذا كان البث نطلب ǫٔنه يقطع البث ريۢ  

  نعالج الإشكال دԹل الصوت وشكرا.
  الصوت دԹل رئ̿س الجلسة. ǫعٔتقد هناك تدا˭ل ما بين الترجمة و 

  الترجمة فورية. 
  ممكن ̮س̑تˆٔنفو؟ إذن ̊لى ˊركة الله، ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة. 

ǫٔخرى عن  مرة  وǫٔ̊لن  ˡلس˖̲ا،  ǫٔشغال  ̮س̑تˆنٔف  ˊركة الله،  ̊لى  إذن 
  اف˗تاح الجلسة. 

ولا تفوتني الفرصة، Դسمي وԴسم جميع مكوԷت مجلس المس˖شار̽ن، ǫٔن 
س̑نة،    23والتبر̽كات ҡٔعضاء المنتخب الوطني ҡٔقل من  ǫٔتقدم بˆحٔر ا̦تهاني  

لاعبين ومدربين وǫٔطقم إدارية وطبية وتق̲ية، وكذا رئ̿س ومسيري الجامعة  
الملك̀ة المغربية لكرة القدم، ̊لى التتويج المس̑تحق ˊߓٔس إفريق̀ا لҢٔمم ҡٔقل  

  ية.س̑نة، التي اح˗ضنتها بلادԷ́ كل نجاح ̊لى كافة المس̑توԹت التنظيم   23من  
اҡٔولمبية "Դر̼س   اҡٔلعاب  التˆهٔل إلى  "، بعد مسار ˨افل  2024وكذا 

Դلانتصارات، ˡاء تتويجا ̥لرؤية الملك̀ة السام̀ة ̥لنهوض ˊكرة القدم المغربية 
ن والتˆٔطير، في  ̊لى كافة المس̑توԹت، من ˭لال إرساء قوا̊د م˗ينة ̥لتكو̽

ت وكذا  القدم،  ̠رة  في  السادس  ǫٔكاديمية محمد  الإمكانيات مقدمتها  وفير جميع 

والظروف ̦تمثيل بلادǫٔ Էحسن تمثيل في المحافل ا߱ولية والإفريق̀ة، راˡين من  
العلي القد̽ر ǫٔن ̽كون هذا التتويج فاتحة ˭ير لمزيد من النˤا˨ات والتˆلٔق في 

  قادم المناس̑بات الرԹضية، إن شاء الله. 
ما   ̊لى  ا߽لس  لإطلاع  اҡٔمين  ̥لس̑يد  ا̦كلمة  ǫٔعطي  من واҡنٓ  ˡد 

  مراسلات وإ̊لاԷت. 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد اҡٔمين. 

  المس˖شار الس̑يد جواد الهلالي، ǫٔمين ا߽لس: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
  إلى Եريخه بـ:  2023يوليوز  5الفترة الممتدة من توصلت الرئاسة في 

 سؤԳ شفهيا؛   27 -
  سؤԳ كتابيا.  99 -

المادة   لمق˗ضيات  المس˖شار̽ن،   168وطبقا  ߽لس  ا߱ا˭لي  النظام  من 
اҡٔس̑ئߧ   ˡلسة  نهاية  في  ا̦كلمة  لتناول  طلبات  بثلاث  الرئاسة  توصلت 

  التالية: حول المواضيع  2023يوليوز   11الشفهية ليومه الثلاԶء 
وǫٔسسها  - الشغل  لمف˖شي  الجهوية  Գنتقالية  "الحركة  اҡٔول:  الطلب 

القانونية والتنظيمية"، تقدم به الفريق الحركي، وقد تعذر ̊لى الحكومة 
  التفا̊ل مع الطلب؛ 

الطلب الثاني: حول موضوع "الحقوق والحرԹت النقابية Դلمؤسسات  -
والثقافة والتواصل: ǫٔرش̑يف المغرب؛ العموم̀ة التابعة لوزارة الش̑باب  

لمملكة المغربية؛ المك˗ب المغربي لحقوق المؤلفين"، تقدم   المك˗بة الوطنية̥ 
به فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، وقد ̊برت الحكومة عن اس̑تعدادها  

  ̥لتفا̊ل مع الطلب، ̊لى ǫٔن يبرمج ˭لال ˡلسة لاحقة؛ 
قانو - "ا˨ترام  بمادة  ف̀تعلق  الثالث:  الطلب  والحرԹت  ǫٔما  الحقوق  ن 

التحر̽ر"،   النقابية Դلمندوبية السام̀ة لقدماء المقاومين وǫٔعضاء ˡ̿ش 
تقدم به فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، وقد تعذر ̊لى الحكومة التفا̊ل  

  مع الطلب. 

وس̑يعقد ا߽لس، مˍاشرة بعد نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية هذه، ˡلسة 
 16.23ت ̊لى مشروع قانون رقم  ̊امة ˓شريعية، تخصص ل߲راسة والتصوي 

رقم   بقانون  المرسوم  ̊لى  Դلمصادقة  في    2.23.102يقضي  من    16الصادر 
 -) المتعلق بحل وكاߦ حساب تحدي اҡٔلف̀ة 2023مارس   9( 1444شعبان  
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  " وتصف̀تها. MOROCCO -1MCAالمغرب "
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد اҡٔمين. 

Դلمناس̑بة كذߵ، Դش نبار̠و ̥لس̑يد وز̽ر العلاقات مع البرلمان، الحج 
  دԹلو، حج مبرور وسعي مشكور، والحمد ߸ ̊لى سلام˗كم. 

  Դسم جميع البرلمانيين، المس˖شار̽ن الحاضر̽ن معنا اليوم وكذا الغائبين منهم. 
  ة: التالي  المبرمجةإذن ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية اليوم، هي مخصصة ̥لقطا̊ات  

الوزارة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح   -
  الإدارة؛ 

  وزارة التربية والتعليم اҡٔولي والرԹضة؛  -
  وزارة إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة.  -

لوزارة المنتدبة  ه̥  lول، الموҡٔلسؤال اԴ عمال هذه الجلسةǫٔ دول  lو̮س̑تهل
الحكومة المكلف Դلانتقال الرقمي وإصلاح الإدارة، حول "رقمنة  ߱ى رئ̿س  

  المقاولات والتنافس̑ية ا߱ولية". 
ا̦كلمة ҡٔ˨د اҡٔعضاء السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات  

  المغرب.
  الس̑يدة المس˖شارة، تفضلي. 

  المس˖شارة الس̑يدة Էئߧ م̀ة التازي: 
  الرحيم. ˉسم الله الرحمن  

  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 
  الس̑يدة الوز̽رة، 

  السادة الوزراء المحترمون، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

الرقمي  التحول  ل˖سريع  وزار̝كم  خطة  عن  الوز̽رة،  الس̑يدة  ̮سائلكم، 
  ̥لمقاولات، مما يمكنها من تعز̽ز قدرتها التنافس̑ية. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ة ߵ الس̑يدة الوز̽رة، تفضلي. ا̦كلم

المكلفة Դلانتقال   الحكومة  المنتدبة ߱ى رئ̿س  الوز̽رة  مزور،  الس̑يدة غيتة 
  الرقمي وإصلاح الإدارة: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
  بغيت ̮شكر الس̑يدة المس˖شارة ̊لى Գهۡم بهاذ الموضوع. 

 
1 Millenium Challenge Account 

ت ˔يمكن لها ˔زيد فالتنافس̑ية دԹلها، ˔يمكن كما تعرفو الرقمنة دԹل المقاولا
لها ˔زيد في الإنتاج̀ة دԹلها، ̠يف يمكن لها تعاونها ̊لى ǫٔنها تد˭ل ҡٔسواق  

  ˡديدة. 
فاش كنت كند̽ر ا߱ورات الجهوية دԹلي، ˡات وا˨د الس̑يدة عندي  
فالجهة دԹل بني ملال، وقالت لي الس̑يدة الوز̽رة Էǫٔ ما كنعرفش نقرا، وما  

̠يوصل كنعرفش   دԹلي  الكسكس  اليوم  الرقمنة،  بفضل  ولكن  ̯ك˗ب، 
  للإمارات، ̠يوصل ҡٔورԴ، ̠يوصل ߿تلف دول العالم. 

فالرقمنة عندها وا˨د ا߱ور ࠐم، ويمكن تعاون مختلف المقاولات فجميع 
)les tailles .لهاԹد (  

لى الهامش دԹل   دد دԹل البرامج̊   ̊Էاح̲ا در(GITEX)  طلق̲ا م̲صة ،
الصغرى والمقاولات المتوسطة،  وطنية،   المقاولات  اللي كتمكن  مقاوߦ رقمية 

) وا˨د  تد̽ر  دԹل Դquestionnaire  leش  ة  مجمو̊ وا˨د  ̊لى  تجاوب   (
يز، وتقدر تعطيها شحال هو النضج دԹلها lس̑ئߧ فوا˨د الوقت وҡٔوتعطيها  ا ،

تقدر تحسن  Դش  ǫٔكثر،  كتطلب  شوية  ˉس̑يطة،  شوية  اللي  عملية  نصائح 
  النضج دԹلها وتحسن الرقمنة دԹلها. 

من   ǫٔكثر  فات،  اللي  الشهر  هاذ   680فغضون  من  اس̑تافدت  مقاوߦ 
  المنصة، وԷǫٔ ك̱شجع المقاولات المغربية ̽زيدو، يندمجو فهاذ المنصة.  

مجال ال˖سويق الرقمي اللي Դش ̼سمح    كا̽ن ǫٔيضا وا˨د المشروع ࠐم في
فتم  الرقمي،  ̥ل˖سويق  تولج  Դش  المتوسطة  والمقاولات  الصغيرة  ̥لمقاولات 
إطلاق ˊرԷمج مصمم خصيصا Դش الشركات الصغيرة والشركات المتوسطة 
فاҡٔنترن̿ت   دԹلها  الحضور  تعزز  تقدر  Դش  الرقمية  المهارات  عندها  ̽كون 

  قمي وتد̽ر ˓سويق رقمي ̥لمنتˤات دԹلها. والمنافسة في Գق˗صاد الر 
شركة صغيرة وم˗وسطة اس̑تافدت من هاذ البرامج    3000اليوم ǫٔكثر من  

ˊرامج اللي ǫٔطلق̲اهم، وكا̽ن إن شاء الله ˊرامج  دԹل ال˖سويق الرقمي، وهاذو
قريب   اللي  الرقمية،  الوطنية  الإستراتيجية  إطار  في  ̎ادي تجي  اللي  ǫٔخرى 
˓سالا، في ا̥لمسات اҡٔ˭يرة دԹلها Դش ˔كون إن شاء الله، وغنعلنو ̊ليها  

  في الوقت المناسب إن شاء الله. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  دة المس˖شارة، تفضلي في إطار التعق̀ب. إذن ا̦كلمة ߵ، الس̑ي 

  المس˖شارة الس̑يدة Էئߧ م̀ة التازي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  وǫٔشكركم كذߵ، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى الاˡٕابة الواف̀ة. 
% من ال̱س̑يج  95˓شكل المقاولات الصغيرة ˡدا والصغرى والمتوسطة  

الم  هذه  تواˡه  البلاد،  لاق˗صاد  ǫٔساسي  محرك  وهي  قاولات Գق˗صادي، 
نقص  ˉسˌب  ҡٔسواق ˡديدة  والوصول  التنافس̑ية  القدرة  تعز̽ز  عقˍات في 
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  اҡٔدوات ߱عم التحول الرقمي. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
،  2030م̲ذ توليكم المنصب بدǫٔتم بوضع استراتيجية التحول الرقمي حتى  

  نود ǫٔن ̮شير إلى التالي: 
ال˖شخيصات   من  العديد  إجراء  تم  الحكومة  هاذ  قˍل  س̑نوات  م̲ذ 
وا߱راسات لجعل المغرب ب߲ا رقميا، ولكن التقدم الفعلي ǫٔقل من التوقعات،  
حسب معطيات ا߱راسة اҡٔ˭يرة ̥لمعهد الملكي ل߲راسات الإستراتيجية حول 
مؤشر "سمعة المغرب"، كل يوم ̽زيد ا˓ساع الفجوة بي̱̲ا وبين ا߱ول المتقدمة 

  في الرقمنة والتك̲ولوج̀ا. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
فال Գصطناعي  راه  ا߳كاء  تتطور  المتقدمة  ا߱ول  اللي  وقت 

(l’Intelligence Artificielle)  قي ̠يتكلم ̊لى عملية التحيينԴ المغرب ،
  في قطا̊ات ح̀وية. 

  نحن في Գتحاد العام لمقاولات المغرب نطالب وزار̝كم بـ: 
 تق̀يم النضج الرقمي ̥لمقاولات ̡خطوة ǫٔولى و̊اˡߧ؛  -
وموا̠بة   - الرقمية  المقاولات  لتحفيز  وقوية  فورية  تجريˌ̀ة  تدابير  تنف̀ذ 

ما   الوز̽رة،  الس̑يدة  Դش،  والتدريب،  Դلخبرة  الصغرى  المقاولات 
 une forme deنطيحوش فوا˨د النوع ˡديد من الكسر الرقمي (

fracture numérique nouvelle ؛(  
 اس˖ۢرات ˡديدة  ̮ش̑يد بمنهجية وزار̝كم المتبعة، وندعو بضرورة توفير -

لموا̠بة تطور التك̲ولوج̀ا العالمية ̊بر مقاربة ˓شار̠ية حق̀ق̀ة بين القطاع  
  العام والقطاع الخاص. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة.

  الس̑يدة الوز̽رة، في إطار الوقت المتبقي لكم، هل من رد ̊لى التعق̀ب؟ 

رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى 
  الإدارة: 

  ت̱شكر الس̑يدة المس˖شارة. 
بطريقة  للاستراتيجية  اҡٔ˭يرة  ا̥لمسات  تند̽رو  اح̲ا  راه  قلتي  ما  ̠يف 

  ) ومع مختلف الفا̊لين Դلقرب.  2CGEM˓شار̠ية اللي ˭دم̲ا مع (
كن ̼س̑تافد  ̠يف ما قلت ǫٔيضا كاينة المنصة لتق̀يم النضج الرقمي اللي يم

منها جميع المقاولات الصغرى والمتوسطة في المغرب واللي راها مطلوقة اليوم، 
مقاوߦ فالشهر اللي فات وكا̽ن.. ومازال ̼س̑تافدو منها    680واس̑تافدو منها  

 
2 Confédération Générale des Entreprises du Maroc 

  في ǫٔي وقت.
  ا߳كاء Գصطناعي.. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت الس̑يدة الوز̽رة. 

ه    "ملف المتصرفين".السؤال الثاني موضو̊
  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل. 

  تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  المس˖شارة الس̑يدة زهرة محسين: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
̮سائلكم عن الإجراءات المت˯ذة ل˖سوية وضعية ف˄ة المتصرفين المشتركة  

  بين الوزارات؟ 

  س̑يد رئ̿س الجلسة: ال 
  ߵ ا̦كلمة الس̑يدة الوز̽رة.

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
  الإدارة: 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

ت̱شكر الس̑يدة المس˖شارة عن فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، ˔يهتمو بهاذ  
بوا˨د  تتقوم  المتصرفين  ف˄ة  ǫٔن  ̊لى  كاملين،  تتعرفو  ̠يفما  المتصرفين،  هيئة 
والمراقˍة  والخبرة وԳس˖شارة  والإدارة  فالتˆٔطير  الإدارات،  ࠐمة في  اҡٔدوار 

  وتنف̀ذ الس̑ياسات العموم̀ة. 
ا Գجۡعي  الحوار  في  في  كان  ف˄ات   30للي  ̠باقي  المتصرفين  ǫٔˊريل، 

  الموظفين، اس̑تفادو من ̊دد دԹل.. كاينة اس̑تفادة في: 
   الترقي، طلع من إلى  33الرفع من حصيص  ǫٔش̑نو هو  %36   ،%

حصيص الترقي؟ هو "الكوطا" دԹل الموظفين اللي ت̿س̑تافدو من  
̀ة هي ǫٔهم  الترق̀ة، اللي ̎ادي يتزاد، وԴلتالي اح̲ا تنعرفو Դللي الترق 

  وس̑يߧ Դش الموظفين تتحسن الوضعية المادية دԹلهم؛ 
   الخامس الرابع  لҢٔبناء  Դل̱س̑بة  العائلية  التعويضات  قيمة  من  الرفع 

  والسادس؛ 
   ل تمكينˡǫٔ جۡعية منԳ عمالҡٔԴ لنهوض إ˨داث مؤسسة مشتركة̥ 

اجۡعية  ˭دمات  من  Գس̑تفادة  من  الموظفين  من  عريضة  ف˄ات 
ة، بحال   10الص˪ة والسكن وԳصطياف اللي ك̿س̑تافدو منها    م˗نو̊

ஒلاف موظف، منهم م˗صرفين؛  ǫ  
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   دة فمبلغ التعويض عنԹفي قطاع الص˪ة: اس̑تافدو المتصرفين من ز
يهم ǫٔكثر من     م˗صرف في قطاع الص˪ة.  2600اҡٔخطار المهنية، هذا̝ 

ونبغي نذ̠ر بلي هاذ الشي اللي ˡا في المتصرفين، راه ˡا في إطار حوار 
اجۡعي ̥لحكومة م̲دمجة ف̀ه، واللي كانو ̊دد دԹل التدابير المهمة اҡٔكثرية في 
ǫٔنها  ̊ليهم  تعرف  الجديد  التنموي  ̥لنموذج  وإستراتيجية  ح̀وية  قطا̊ات هي 
قطا̊ات ࠐمة Դل̱س̑بة لبلاد دԹلنا: التعليم والتعليم العالي والص˪ة، كانو تدابير 

  لموظفين اللي عندԷ فالمغرب. % دԹل اˡ70د ࠐمة اللي همت ǫٔكثر من 
والحوار Գجۡعي راه مس̑تمر وكنتذا̠رو مع النقاԴت اҡٔكثر تمثيلية Դش  

  ندرسو مختلف Գقترا˨ات دԹلهم. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن نعطي ا̦كلمة ̥لس̑يدة المس˖شارة المحترمة في إطار التعق̀ب. 

  المس˖شارة الس̑يدة زهرة محسين: 
  الوز̽رة. شكرا الس̑يدة 

ملف  الوز̽رة،  الس̑يدة  لي،  اسمحي  ولكن  بيه صحيح،  تفضلتم  ما  كل 
  المتصرفين هو ملف راكد م̲ذ ̊دة س̑نوات. 

جميل هاذشي اللي ج̀تو بيه مزԹن، ولكن ˭ليني نˌسط ǫٔمامكم وا˨د  
ة دԹل المظاهر اللي كتبين اللامساواة، اللي كتبين ا̦تمييز، اللي كتبين   ا߽مو̊

المت وف˄ة  وا˨د الحيف،  كتد̽ر  تقدم˗و،  ̠يفما  عريضة  هي  الف˄ة  هاذ  صرفين 
ة وا˨د  ة داҡٔدوار، ̎ادي نعرض ̊لى مسامعكم وا˨د ا߽مو̊ النقط  4ا߽مو̊

  : 5ولا 
̠يف يعقل ǫٔن نجد نفس الموظفين يقومون بنفس المهام، وتصل الفوارق   -

درهم، موظف ا˨دا موظف، نفس المهمة يقضيها،   6000اҡٔجرية إلى 
  درهم، وا˨د؛  6000كا̽ن الفرق دԹل ولكن 

كافؤ الفرص فۤ يتعلق Դٕس̑ناد م̲اصب   - اثنين، شروط الترقي تختلف و̝
  المسؤولية؛ 

باقي زملائهم ف˄ات ǫٔخرى؛  - ة الجديدة̠  lس̑تفادة من ا߱رԳ دم   كذߵ،̊ 
  تلكؤ في إ˨داث م̲صب م˗صرف ̊ام المنصوص ̊ليها قانونيا.  -

ة النقط اللي هي شح ال هاذي وهي محطوطة، ولكن هاذو وا˨د ا߽مو̊
  لҢٔسف بدون مبرر، مازال ما قدرԷش الحكومة توفي بهاذ الوعود. 

ة الف˄ات من   ˓سوية اҡٔوضاع الإدارية والمادية، كما تفضلتم، لوا˨د مجمو̊
الموظفين واس̑ت˝̲اء المتصرفين يجعل شعار الإصلاح الإداري لا ̼س̑تقيم ǫٔمام  

ييزي بين ǫٔطر ا߱وߦ، ويعتبر خرقا فاضحا  س̑ياسة الك̀ل بمك̀الين، والتعامل ا̦تم 
يضمنها   التي  والواجˍات  الحقوق  ح̀ث  من  المواطنين  بين  المساواة   ǫٔلمبد
لى ضرورة  ا߱س̑تور، وكذߵ هي مخالفة صريحة للاتفاق̀ات ا߱ولية التي تنص̊ 

  اعۡد اҡٔجر الم˖ساوي من ˡǫٔل العمل ذي القيمة الم˖ساوية. 

المتصرفين   ذ̠رتم    -ف˄ة  العموم̀ة   -كما  للإدارة  الفقري  العمود  ˓شكل 
وǫٔساس ǫٔي إصلاح حق̀قي ̥لمرفق العمومي في بلادԷ، ونحن فريق Գتحاد  
 Դم بˆنٔ ا̦نهوض بˆؤضاع هاذ الف˄ة ينعكس إيجاԵ المغربي ̥لشغل ̊لى اق˗ناع
ل̿س فقط ̊لى المتصرف، ولكن ̊لى المرفق العمومي و̊لى الإدارة العموم̀ة  

  ˉشكل مˍاشر. 
المغربي  كما س̑  التابع للاتحاد  بق وقلتم Դلفعل، Գتحاد النقابي ̥لموظفين 

̥لشغل يؤكد وǫٔكد ̊ليه في جميع المحطات ǫٔن في ǫخٓر اجۡ̊اته ̥لجنة القطاع  
، وندعو لما د̊ا إليه  2022العام ̥لحوار Գجۡعي من ˭لال جوߦ مارس  

̀ف العبء الضريبي  في هذا الحوار الحكومة إلى الزԹدة العامة في اҡٔجور وتخف 
  ورد Գعتبار لهذه الف˄ة من ˭لال: 

   ويضمن المهام  يدقق  وم̲صف  ̊ادل  ǫٔساسي  نظام  Դٕقرار  الإسراع 
مسارا ࠐنيا محفزا و̊ادلا و̊داߦ ǫٔجرية ǫٔسوة بنظرائهم بمختلف الف˄ات  

  اҡٔخرى المماثߧ من ǫٔطر ا߱وߦ؛ 
  ة الجديدة التي التزمت بها الحكومة م̲د l2011تفعيل ا߱ر . 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، ا̯ته̖ى الوقت. 

  الس̑يدة الوز̽رة، في إطار الرد ̊لى التعق̀ب. 

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
  الإدارة: 

كما قلت الحوار Գجۡعي راه مس̑تمر مع النقاԴت اҡٔكثر تمثيلية، وهذا  
فضاء اللي عندԷ دԹل الحكومة Դش نتدارسو هذه المواضيع ونصيبو الحلول 

  المناس̑بة لها، إن شاء الله. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ه "البطائق الهاتف̀ة مجهوߦ المصدر".     السؤال الثالث موضو̊

الساد ҡٔ˨د  دة وا̦كلمة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  فريق  من  المس˖شار̽ن  ة 
  والتعادلية لتقديم السؤال. 

  المس˖شار الس̑يد محمد ˨لمي: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  السادة الوزراء المحترمين، 
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 

  السادة والس̑يدات المس˖شار̽ن والمس˖شارات المحترمات،  
ما هي الإجراءات والتدابير التي تنوي الحكومة الق̀ام بها من ˡǫٔل ضبط 

  رواج البطائق الهاتف̀ة ا߽هوߦ؟ 
 شكرا.

  



  ǫٔ  2023ˊريل دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

5 

 ) 2023 يوليوز 11( 1444 الحˤةذو  22

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  تفضلي الس̑يدة الوز̽رة. 

الرقمي وإصلاح  الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال  
  الإدارة: 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  ، الس̑يدات والسادة المس˖شارون

ǫٔشكر الس̑يد المس˖شار المحترم عن الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية 
  ̊لى طرح هذا السؤال. 

ت̲̿ظم عمليات Գشتراك في  اللي  القانوني  نذ̠ر Դلإطار  اҡٔول  نبغي في 
ǫٔو معنوي يمكن لو ̼س̑تافد بناء ̊لى ˭دمات الاتصالات، فكل شخص ذاتي 

الش̑بكات  ̠يقدموها م˗عهدو  اللي  الطلب دԹلو من Գشتراك في الخدمات 
  24.96من القانون رقم    23العامة ̥لمواصلات، وذߵ طبقا لمق˗ضيات المادة  
تميمه.   المتعلق Դلبريد والمواصلات، كما تم تغييره و̝

) ̥لمواصلات  العامة  الش̑بكات  اليوم  les opérateursم˗عهدو  هم   (
ملزمين بت˪ديد هوية صاحب الطلب، والمتعهد والمسؤول عن تحديد هوԹت 

البطاقة دԹلهم اللي ا˭ذاو  ǫٔو   الزبناء دԹلو  البائعين  ǫٔو  من مختلف الموز̊ين 
  اҡٔعوان التˤاريين، ح̀ث خص كل زبون ̽كون موضوع التعريف. 

تداول وتوزيع بطاقات هاتف̀ة   وامام ظهور بعض الممارسات اللي كتخص
ة   l’ANRT)3(مجهوߦ الهوية، اتخذت الوكاߦ الوطنية لتق̲ين المواصلات   مجمو̊

من التدابير، من ǫٔهمها إصدار قرار يتعلق بت˪ديد هوية المشتركين في الخدمة 
المتنقߧ، بموجب هذا القرار المتعهد̽ن هم اليوم ملزمين بت˪ديث قا̊دة البياԷت 

Դ كثر، من ˭لال ضرورة المتعلقةǫٔ لمشتركين وجعلها ذات موثوق̀ة ومصداق̀ة
تضمين كل رقم مشترك مفعل معلومات م˗علقة Դسم ولقب صاحب Գشتراك 

  ورقم بطاقة الهوية دԹلو وԵريخ إˊرام Գشتراك. 
اˡҡٔل كا̽ن   المعطيات ̊لى جميع    3وتم تحديد  قا̊دة  ̥لتوفر في  ǫٔشهر 

ǫٔشهر ما كاي̱ش  3حب Գشتراك وإذا دازت  المعطيات اللي تثˌت هوية صا
واليوم  المعنية،  الهاتف̀ة  البطاقة  وتعطيل  Դٕلغاء  ملزم  فالمتعهد  المعلومة،  هذه 
القرار   هذا  بمق˗ضيات  التق̀د  ˭لال  من  العملية  هذه  في  انخرطو  المتعهد̽ن 

  وتفعيࠁ ̊لى ارض الواقع. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  عق̀ب.  ا̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار في إطار الت 

  تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد محمد ˨لمي: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

..ولكن ̊لى الرغم من إقدام الوكاߦ الوطنية لتق̲ين المواصلات ̊لى تحديد  

 
3 Agence Nationale de Réglementation des Télécommunications 

مجهوߦ  بهوԹت  النقال  الهاتف  بطائق  تداول  تمنع  التي  القوا̊د  من  ة  مجمو̊
ߒخٓر ˡǫٔل لوقف رواݨا،   2015نة  وتحديدها ابتداء من فاتح ǫٔˊريل من س̑ 

إلا ǫٔن ما ̮سˤࠁ بعد ثماني س̑نوات من هذا القرار لا يبعث ̊لى الإرتياح،  
فالوضعية لم تعالج بصفة نهائية ولم يتم القضاء كليا ̊لى بيع بطاقات الهواتف 
مس̑بقة ا߱فع دون تحديد هوية مس̑تعمليها، Դلرغم من التقدم الملحوظ ا߳ي 

د معدل تحديد المشتركين الجدد من طرف م˗عهدي قطاع  تم إحرازه ̊لى صعي 
  اتصالات. 

مجهوداتهم  مضاعفات  ̊لى  Դلعمل  المغرب  في  اتصالات  م˗عهدو  التزم 
والتˆٔكد من وضعية مس̑تعملي البطائق الهاتف̀ة المس̑بقة ا߱فع وإطلاق حملات 

تهم. 4SMSلبعث رسائل الهاتف̀ة القصيرة (   ) ߱عوة الزبناء لت˪ديد هو̽
لواقع ̎ير هذا، فالعديد من شركات الاتصال ˓س̑ت˯دم م̲اديب لها  لكن ا

هاتف̀ة  بطائق  بيع  ˡǫٔل  الس̑ياح̀ة والتي تعرف رواˡا تجارԹ من  في المواقع 
مس̑بقة ا߱فع دون عقد Գشتراك وبˆٔثمنة زهيدة، فترويج اҡٔرقام بدون انخراط 

ǫٔنف  ا߳̽ن يجدون  ̥لمواطنين،  مشˆكل  ̊دة  عنه  ت̱˗ج  واسع  نطاق  سهم ̊لى 
اج وǫٔح̀اǫٔ Էمام تحايل مقصود، بل وم˗ابعات قضائية.    ضحية مضايقات وإز̊

߳ߵ، فإننا نعتقد ǫٔن الوكاߦ مطالبة بˆٔن ˓س̑ت˯دم ما يمن˪ه لها القانون من  
صلاح̀ات في مواݨة Գرتفاع المهول لشرائح الهاتف مجهوߦ الهوية من ˡǫٔل 

  كلفة اق˗صادية ࠐمة. وضع ˨د لهذه الظاهرة مع تق̲يات ǫٔن محار́تها لها 
߳ߵ، فإننا ندعو الحكومة إلى البحث عن الس̑بل التي تحد من تفشي  

  هذه الظاهرة ̊لى الحفاظ ̊لى مصالح Գق˗صادية ̥لشركات المعنية. 
  والسلام. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  الس̑يدة الوز̽رة، عندكم شي رد ̊لى التعق̀ب؟ 

الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  الس̑يدة  
  الإدارة: 

  كما قلت ̊لى ǫٔنه ملي داز القرار، نقصت ˉشكل ̠بير هاذ الظهيرة. 
يمكن هاذ الظهيرة مازاߦ كاينة ما تقضاش ̊ليها بصفة ̊امة، ولكن التدبير  

المشترك معه، ففي  اللي كان هو ǫٔنه إلى كان شي رقم وما معهش الهوية دԹل  
ǫٔنه دائما رقم   3غضون   اية Դش  شهور ت̿تم توق̀ف هاذ الرقم وهاذ الشي ر̊

  الهاتف تيكون معه هوية دԹل المشترك دԹلو.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ه "توفير ˭دمات رقمية ذات صب̿ب ̊الي  إذن نمر ̥لسؤال الرابع وموضو̊

  من ˡǫٔل تقليص الفجوة الرقمية".  
  وا̦كلمة اҡنٓ ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 

4 Short Message System 
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  السي الحب̿ب تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد الحب̿ب ˊن الطالب: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

بير تقليص الفجوة الرقمية المسˤߧ ̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة، حول ǫٔهم تدا
 .Էببلاد  

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ߵ ا̦كلمة الس̑يدة الوز̽رة.

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
  الإدارة: 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

الف دԹل  الموضوع  ما  هاذ  فين  تيجي  وهذا  الصب̿ب  ودԹل  الرقمية  جوة 
تندوز في البرلمان تيجيني سؤال في هاذ الموضوع، وهاذ الشي تيعبر ̊لى ǫٔنه  
المغرب اليوم ماشي في وا˨د التحول رقمي وǫٔنه المغاربة اليوم م̲دمجين في هاذ 
التحول الرقمي وت̿شوفو ̊لى ǫٔنه اҡٔنترن̿ت ولى ̡˯دمة ǫٔساس̑ية، ما يمك̱ش 

ربي ̼شوف راسو اليوم ما عندوش اҡٔنترن̿ت راه بحال إلى ما عندوش الما  المغ
  والضوء.  

دة دԹل   دԹل   3اح̲ا واعيين بهاذ الموضوع، والمغرب اليوم راه عندو و˨
راها في النواݮ   (la pénétration d’internet)المراتب اҡٔولى في إفريق̀ا  

˔كون ҡٔن ولت ˭دمة  %، كا̽ن اليوم، ولكن مجهودات ǫٔكثر خصها  90دԹل  
  ǫٔساس̑ية ماشي ˭دمة زايدة. 

ˡدا   والعالي  العالي  الصب̿ب  لتنمية  الوطني  Դ߿طط  نذ̠ر  ف̲بغي 
)15PNHD لو، تم تحديد  2018-2023) اللي كانԹ10.740في البداية د 

خصها تتحسن،   م̲طقة اللي إما ما عندهاش التغطية ولا إلى التغطية دԹلها 
، تم التغطية اليوم دԹل 6U(l’FS(و̊بر تمويل من صندوق الخدمة اҡٔساس̑ية  

% من هاذ المناطق اللي تم الجرد دԹلها، وهذا إنجاز ̠بير، ҡٔن ǫٔ95كثر من  
هاذ المناطق تقدر ˔كون م̲اطق صعبة، شي م̲اطق جˍلية، شي م̲اطق فيها  

البق̀ة من هاذوك اللي تم الجرد  تضار̼س صعيبة، وتم التغطية دԹلهم اليوم؛  
  . 2023دԹلهم ̎ادي ̽كمل في 

واح̲ا داԴ ˭دامين مع الوكاߦ دԹل التق̲ين Դش يتم وا˨د الطور الثاني  
ҡٔن م̲اطق ˡدد اللي تعرف̲ا ̊ليهم ̊لى ǫٔنهم ما عندهومش التغطية، ولا ما  

)  PNHD2ا߿طط دԹل (عندهومش التغطية مزԹنة، واليوم ̎ادي ينطلق  
  م̲طقة.   1700غطية حوالي لت 

وفي هاذ النطاق ت̱ˍغي̮ شكر السادة البرلمانيين اللي اح̲ا معهم في تواصل 
 

5 Plan National du Haut et très haut Débit 
6 Fonds de Service Universel de télécommunications 

مس̑تمر، اللي تيطلعو لنا يمكن شي جما̊ة ǫٔو لا شي دوار ǫٔو لا شي ˨اˡة 
تنصفطو حتى   ت̱˗واصلو معهم،  اح̲ا  كما بغاو،  اللي ما عندهومش التغطية 

)des équipesش يدرسԴ و ويعرفو المشكل اللي كان، و̎ادي ) لعين المكان
  يتم الإطلاق، إن شاء الله. 

الوقت، راه ماشي ̎ادي   نقول لكم بلي هاذ الشي راه تيا˭ذ  نبغي  ̎ير 
تعطيني هاذ ا߱وار وهاذ الجما̊ة اللي ̎ادي ˔كون فيها التغطية اҡٔس̑بوع اللي 

 م̲طقة، وهاذو م̲اطق  1700مراه، ҡٔن هذا راه ورش ̠بير، وكما قلت لكم  
اҡٔ̎لبية دԹلهم صعاب، اللي م̲طقة جˍلية، Թ م̲طقة تضار̼س وخص الحفير 
ما  ҡٔن  به  واعيين  واح̲ا  ̠بير،  هذا ورش  يدوزو، حتى  اҡٔسلاك  وخص 
من   ت̿س̑تافدو  كلهم  المغاربة  كانوش  ما  إلى  رقمي  ̊لى تحول  يمك̱ش نهضرو 

  الرقمنة، اح̲ا ˭دامين ̊لى هاذ الورش، إن شاء الله. 
  وت̱شكركم ̊لى العناية دԹلكم في هاذ الموضوع وԳهۡم دԹلكم به. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

  اس̑تهلك˗و الوقت كلو دԹلكم. 
  ǫٔعطي ا̦كلمة اҡنٓ ̥لس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب. 

  المس˖شار الس̑يد الحب̿ب ˊن الطالب: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

  ،Էل بلادԹت ا̦نموذج التنموي الجديد دԹولوǫٔ الرقمنة اللي شكلت إ˨دى
والإنتاج̀ة،  المردودية  ولتحسين  ̥لنمو  ǫٔساس̑ية  د̊امة  تعد  اليوم  واللي هي 
̥لمرتفقين   المقدمة  الخدمات  وتجويد  المواطنين  من  الإدارة  لتقريب  وكذߵ 

إنجاز عمليات ولق ̥لمعلومة وتقاسمها وكذߵ  الولوج  سهيل  بعد  و˓ اءات عن 
  بدل انتقال الإدارة، ربحا ̥لوقت Դل̱س̑بة ̥لمواطن وكذߵ Դل̱س̑بة ̥لمقاوߦ.

كما ǫٔن الجائحة Դǫٔنت اҡٔهمية القصوى ̥لرقمنة Դل̱س̑بة لحياتنا اليوم̀ة، بل 
موضوعية،   ˊكل   Էوبلاد الإستراتيجي،  طابعها  عن  Դǫٔنت  ذߵ  من  ǫٔكثر 

حققت  اҡٔ˭يرة  الس̑نوات  في  الوز̽رة،  ̊لى   الس̑يدة  سواء  م̲جزات،  ̊دة 
مس̑توى وضع البرامج والإستراتيجيات، ̠يف قلتو والتطبيقات وكذߵ ̊لى 

  مس̑توى ˭لق الهيئات ذات الصߧ. 
المواطنين   الرقمية تحول دون انخراط ̮س̑بة ˡد ࠐمة من  ǫٔن الفجوة  إلا 
ضمن مسلسل الرقمنة، اللي تتعرفو بلادԷ، وتبقى التكلفة تبقى تخف̀ض كلفة 

تحسين اҡٔنترن̿ ˭لال  من  التحتية  الب̱̀ة  تˆهٔيل  إلى  Դلإضافة  الثابت،  ت 
مس̑توى التغطية الجغراف̀ة وتقوية الصب̿ب دԹل Գنترن̿ت، حتى ̽تمكن ˡل 
المغاربة في مجموع التراب الوطني من الولوج السلس لҢٔنترن̿ت ذي الصب̿ب  

  العالي والعالي ˡدا. 
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م  ̊لى  الإدارية  المساطر  لرقمنة  كذߵ  القطا̊ات  Դلإضافة  ˡل  س̑توى 
الحكوم̀ة والقطع ا̦نهائي مع المساطر الورق̀ة، إ˨دى ǫٔهم تحدԹت تحق̀ق الرقمنة  

 .Էالم̱شودة ببلاد  
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

Դلإدارة   اҡٔش̑باح  الموظفين  "وضعية  ه  وموضو̊ الخامس  ̥لسؤال  نمر 
  لتجمع الوطني لҢٔحرار. العموم̀ة"، وا̦كلمة اҡنٓ ҡٔ˨د ǫٔفراد فريق ا 

  تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد كمال ˊن ˭ا߱: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
الحكومة لمعالجة وضعية الموظفين اҡٔش̑باح Դلإدارة    ̮سائلكم عن إستراتجية

  العموم̀ة ببلادԷ؟ 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يدة الوز̽رة دائما، تفضلي. 

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
  الإدارة: 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  المس˖شارون المحترمون، الس̑يدات والسادة 

ه لهاذ السؤال.    ت̱شكر الس̑يد المس˖شار ̊لى طر˨
التغيب عن العمل بصفة ̎ير مشرو̊ة هو إ˭لال Դلالتزامات الوظيف̀ة  
Դلمصل˪ة   الإضرار  Գس˖ۢر،  إ̊اقة  المرتفقين،  مصالح  تعطيل  ̊ليه  يترتب 

ية الجاري العامة، وԴلتالي هاذ الشي يق˗ضي الزجر، طبقا ̥لمق˗ضيات القانون 
  بها العمل. 

  في هذا الإطار، المغرب يتوفر ̊لى ˔رسانة قانونية ࠐمة، كا̽ن: 
الوارد في النظام اҡٔساسي العام ̥لوظيفة   - ǫٔولا، مسطرة ˔رك الوظيفة 

  العموم̀ة؛ 
الموظفين وǫٔعوان    12.81القانون رقم   - ˉشˆنٔ Գق˗طا̊ات من رواتب 

 بصفة ̎ير مشرو̊ة؛ ا߱وߦ والجما̊ات المحلية المتغيبين عن العمل 
، المحدد لشروط  2000يونيو    5الصادر في    2.99.1216المرسوم رقم    -

يف̀ة تطبيق القانون رقم    السالف ا̠߳ر.   12.81و̠
ولتعز̽ز هاذ المنظومة القانونية، تم إصدار م̱شور الس̑يد رئ̿س الحكومة  

المق˗ضيات   26/2012رقم   تفعيل  ̊لى  العموم̀ة  الإدارات  ̠يحث  اللي 
  ر القانونية و̊لى الخصوص هاذيك المتعلقة بترك الوظيفة. والمساط

كا̽ن ̊دد دԹل الإجراءات، كا̽ن إجراءات وقائية كتمثل م˞لا في اҡٔݨزة 
  ) وق˗اش الموظفين د˭لو وخرجو. pointageالإلكترونية ( 

كا̽ن ǫٔيضا إجراءات دورية اللي تدار اليوم في جميع القطا̊ات الوزارية، 
ل الشهادات الجماعية، شهادة جماعية دԹل الموظفين دԹ  2فكل قطاع تيعد  

الموظفين  دԹل  بطريقة مس̑تمرة وشهادة جماعية  دԹلهم  ̥لعمل  تيحضرو  اللي 
  اللي ما تيحضروش اللي ت̿˗غيبو عن العمل. 

هاذ الشهادات تحال ̊لى مصالح الخزينة العامة ̥لمملكة ̥لمطابقة دԹلها 
  اҡٔجوراللي عندهم.  مع لوائح ǫٔجور الموظفين اللي ت̿˗قضاو 

والت˖ˍع دԹلها الإجراءات  لهاذ  السليم  ̥لت˖ˍع    لضمان التطبيق  ஒليات  ǫ كا̽ن 
المكلفة   Դلمصالح  ˭لية  عندو  قطاع  فكل  القطاعي،  المس̑توى  ̊لى  والمراقˍة 
ب˖س̑يير الموارد الˌشرية Դش ت˖ˍع هاذ الإجراءات، فكل قطاع راه مسؤول 
حقه   في  Թ˭ذ  يتغيب  موظف  شي  كان  وإلى  الإجراءات  هاذ  ي˖ˍع  Դش 

  الإجراءات الزجرية. 
كا̽ن ǫٔيضا لجنة فيها مختلف القطا̊ات الوزارية اللي ت˖سهر ̊لى التطبيق  

تم تحريك هاذ المسطرة   2021إلى    2018اҡٔفقي دԹل هاذ التدابير، فمنذ س̑نة  
موظف، في   774تحر̠ت هذه المسطرة في   2014في ̊دد من الموظفين، في  

  % من الموظفين0.06موظف اللي هوما    334تحر̠ت في حق    2021س̑نة  
  اللي كاينين. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت الس̑يدة الوز̽رة. 

ǫعٔيد ا̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار،  
  في إطار التعق̀ب. 

  المس˖شار الس̑يد كمال ˊن ˭ا߱: 
  شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى الاˡٕابة دԹلكم.

يف ما ˡا في كلمتكم، الس̑يد ǫٔنه هاذ  ̠يف ما تتعرفو و̠ ة الوز̽رة، هو 
الظاهرة هاذي ما يمك̱ش ˓س̑تمر، ҡٔنه البرԷمج الحكومي الوا̊د اللي ˡات به 
الحكومة ف̀ه ˊرامج ̠بيرة دԹل Գس˖ۢر ودԹل الرقمنة، وما يمك̱ش نجحو في 
لهاذ المسˆߦٔ دԹل هاذ الموظفين  هذه البرامج هاذو إلى ما ˨اولنا نلقاو ˨ل 

  اҡٔش̑باح. 
و، الس̑يدة الوز̽رة، من بين اҡٔمور اللي تت˯لي هاذ الموظفين  ̠يف ما تتعرف

كون عندԷ الشˤا̊ة، ولا ǫٔظن بˆنٔ هاذ الحكومة Էقصاها الشˤا̊ة  هي خص̝ 
ҡٔن ˨لت ملفات ̠بار وخصها تحل هاذ الملف حتى هو، وتحاول تد̽ر إ̊ادة 

 ٔҡ ،ن˖شار ماشي ̎ير فالكم، فالكم وفي الك̀فԳ ن˖شار ̥لموظفين، إ̊ادةԳ نه
تنلقاو، الس̑يدة الوز̽رة، بعض المناطق في المغرب اللي فيهم وا˨د الوفرة كثيرة 

  دԹل الموظفين بخلاف كا̽ن م̲اطق ǫٔخرى فيها خصاص ̠بير. 
المثال  سˌ̀ل  ̊لى  نعطيك  الموظفين،  بعض  كنلقاو  الوقت  نفس  وفي 
الموظف كتكون عندو شهادة فالإسلام̀ات ولا فالتاريخ والجغراف̀ا و̊اطي̲̿و 
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قسم اق˗صادي، هاذ الشي كله خص يتعاد ف̀ه النظر، الس̑يدة الوز̽رة، ҡٔنه 
خصنا نحطو الموظف المناسب في المكان المناسب، والمسؤول المناسب في 
بلايصهم،   في  محطوطين  الناس  هاذ   Էعند غيكونو  ملي  المناسب،  المكان 
هذه  من  مشكل  شي  Դقي   Էعند ̽كون  ̎ادي  ǫٔظن  لا  الوز̽رة،  الس̑يدة 

  شكاليات. الإ 
  وشكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

߱ى  المنتدبة  ̥لوزارة  الموݨة  اҡٔس̑ئߧ  سلسߧ  ǫٔنهينا  قد  ̯كون  وهكذا 
  رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح الإدارة.  

  ته الجلسة. و̮شكر Դلمناس̑بة الس̑يدة الوز̽رة ̊لى مشاركتها معنا في ها

وǫٔمر لҢٔس̑ئߧ الموݨة لوزارة التربية الوطنية والتعليم والرԹضة، و̯رحب  
"ام˗˪اԷت  هو  والموضوع  الجلسة،  هذه  ǫٔشغال  في  معنا  الوز̽ر  بمعالي 

  ."Թالبˆكالور  
دة الموضوع. 5هناك    ǫٔس̑ئߧ تجمعها و˨

ه "الظروف   لҢٔحرار، موضو̊ الوطني  التجمع  والبداية مع سؤال فريق 
  مرت منها ام˗˪اԷت البˆكالورԹ". التي  

  تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد مولاي عبد الرحمان ابليلا:
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

بدورԷ في فريق التجمع الوطني    ̎ير قˍل ما نطرح السؤال لابد ما نهنؤو
لاߦ الم߶ ونهنؤو بلادԷ ونهنؤو الس̑يد الوز̽ر Դلإنجاز الكˍير ا߳ي   lحرارҢٔل
القاري  الصعيد̽ن  ̊لى  الإنجازات  هذه  ومواصߧ  الوطني  المنتخب  حققه 
ام˗˪اԷت  منها  مرت  التي  الظروف  عن  الوز̽ر  الس̑يد  و̮ساءلو  وا߱ولي، 

  البˆكالورԹ هذه الس̑نة. 
  را.وشك

  الس̑يد رئ̿س الجلسة 
دة والتعادلية.    السؤال الموالي ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨

  المس˖شار الس̑يد س̑يدي الخليل و߱ الرش̑يد: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن ظروف نتائج البˆكالورԹ لهذا الموسم؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ̥لشغالين Դلمغرب. السؤال الموالي والثالث لفريق Գتحاد العام 

  المس˖شارة الس̑يدة هناء ˊن ˭ير: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
 .Թت البˆكالورԷ̮سائلكم عم الظروف التي مرت منها ام˗˪ا  

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة ̥لفريق Գشتراكي. 

  المس˖شار الس̑يد يوسف ǫٔيذي: 
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  ظروف ونتائج ام˗˪اԷت البكالورԹ. ̮سائلكم عن 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة اҡنٓ لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 

  المس˖شار الس̑يد لحسن الحس̑ناوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

التي مرت فيها   الوز̽ر المحترم، عن الظروف واҡٔجواء  ̮سائلكم، الس̑يد 
  ام˗˪اԷت البˆكالورԹ والنتائج التي ǫٔسفرت عنها؟ 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد الوز̽ر،  

  تفضلوا ̥لمنصة. 

  الس̑يد شك̀ب ˊنموسى، وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  وشكرا ̥لس̑يدات والسادة المس˖شارات والمس˖شارون المحترمون. 
الس̑نة مرت   البˆكالورԹ لهذه  بˆنٔ ام˗˪اԷت  التˆ̠ٔيد  في وا˨د  ǫٔولا، لازم 

ادية وملائمة، فاخ˗بارات ا߱ورة   الظروف اللي هي يمكن لنا نعتبروها ظروف̊ 
يونيو، والنتائج تم الإ̊لان عنها    10إلى ˨دود يوم    6العادية كانت ما بين يوم  

يوليوز،   8و   5يونيو، هناك ا߱ورة Գس̑تدرا̠ية اللي هي كانت ما بين    19يوم  
  يوليوز.   13والنتائج س̿تم الإ̊لان عنها يوم 

البˆكالورԹ تمر في   فالوزارة حرصت Դش تحاول Դش هذه ا߱ورة دԹل 
تم  اللي  الإجراءات  دԹل  العدد  وا˨د  فهناك  المصداق̀ة،  دԹل  الجو  وا˨د 
اتخاذها، فتم إقرار مساطر اللي هي محينة وǫٔيضا إجراءات اللي هي عندها  

ǫٔيضا ̝  مع  النقط  بتصحيح ومسك  وǫٔيضا  Դلاخ˗بارات  ஒليات ̊لاقة  ǫ ك˞يف 
  التˆٔطير والت˖ˍع والمراقˍة. 

هي التعبئة اللي تمت   فˍغيت نعطي بعض اҡٔرقام ̎ير Դش يتˌين ǫٔش̑نو
 1750̦تهܾ الظروف الحس̑نة لهاذ ام˗˪اԷت البˆكالورԹ، فالوزارة وفرت تقريبا  

موضوع اللي هي كتهم ا߱ورتين، ومنها    800مركز ام˗˪اԷت، هيˆتٔ وا˨د  
وهاذ    104وا˨د   مك̀فة،  اللي هي  المواضيع  كتهم    800دԹل   21موضوع 
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 .Թل البˆكالورԹمس߶ د  
ة اللي هي واسعة دԹل المتد˭لين ودԹل المؤطر̽ن اللي هي  تم وا˨د التعبئ

ǫٔلف دԹل اҡٔطر اللي هي ǫٔطرت هاذ العملية، وتم    50وصلت تقريبا وا˨د  
هاذ  ب˖̲ظيم  ̊لاقة  عندها  اللي  ا߱لائل  دԹل  ̠بير  العدد  وا˨د  إصدار 
التربوي  تقديم ا߱عم  التلام̀ذ ̊بر  الوقت تم موا̠بة  نفس  Գم˗˪اԷت، وفي 

سي من ˡǫٔل Դش ̮سا̊دوهم Դش يجتازو هاذ Գس̑تحقاق في ǫٔحسن والنف
الظروف، Դش تمت هاذ التعبئة، Դش تم هاذ Գس̑تحقاقات في جو دԹل 
˔كافؤ الفرص، ولهذا ا˭ذينا وا˨د دԹل التدابير واஒҡليات لتˆمٔين Դش هاذ 
Գم˗˪اԷت تمر بدون زجر ودون غش ǫٔو ̊لى اҡٔقل Դش نقصو من الحالات 

Թل الغش. د  
فˍخصوص هاذ الموضوع دԹل زجر الغش، قد تم اتخاذ بعض الإجراءات، 

  غنعطيكم البعض منها: 
تهم الجانب التحس̿سي والتربوي، فهناك   هناك إجراءات تنظيمية اللي هي̝ 
كانت حملات توعوية وتواصلية دا˭ل المؤسسات مع جميع التلام̀ذ وإطلاع  

رات المتعلقة Դلغش والعقوԴت المترتبة ǫٔيضا التلام̀ذ ̊لى كل القوانين والمقر 
  عنها. 

̠يف̀ة   ̊لى  ̠ينص  اللي  د،  مو˨ مساطر  دفتر  اعۡد  كان  ǫٔيضا  وهناك 
تصحيح  ǫٔو  إجراء  ǫٔثناء  رصدها  يتم  اللي  الغش  ˨الات  مع  التعاطي 

  Գم˗˪اԷت. 
وكان هناك ǫٔيضا اعۡد فرق اللي هي م˗نقߧ ǫٔو ǫٔخرى اللي هي قارة ̊لى  

Գم˗ مراكز  ح̀ازة مس̑توى  عن  الكشف  ǫٔݨزة  عندها  اللي  Դش  ˪اԷت 
  الهواتف النقاߦ. 

دԹلها   ال˖سجيل  تم  اللي  الغش  دԹل  الحالات  ̊دد  فالحق̀قة  نقدم  لازم 
البˆكالورԹ، وصلت إلى   ˨اߦ،   4600˭لال هاذ المبارԹت دԹل ام˗˪اԷت 

لات % دԹل الحا 27إلى قارԷها مع العام الماضي، فهناك انخفاض تقريبا دԹل  
  اللي اح̲ا سجلنها ˭لال هاذ ا߱ورة. 

مع   ت̿تم  اللي  التعاون  ǫٔيضا  ǫٔيضا،  المناس̑بة  بهاذ  ̮سˤل  بغيت   Էǫٔ لازم 
السلطات المحلية ومع المصالح اҡٔم̲ية اللي كتد˭ل فۤ يخص ذاك الش̑بكات 
دԹل البعض منها ك˖ش̑تغل ̊بر اҡٔنترن̿ت، والبعض منها كت˪اول تˌ̀ع بعض 

  س̑تعمل في الغش. التجهيزات اللي هي ˓ 
بغيت نعطيكم اҡنٓ بعض المعطيات اللي هي معطيات إحصائية، اللي هي  

 :Թل البˆكالورԹلنتائج دԴ م˗علقة  
ǫٔولا، ̊دد دԹل المترشحين، المتمدرسين اللي نجحو فا߱ورة اҡٔولى هوما  

دوزو    410.000تقريبا   اللي  ̊دد  هاذو  لي،  اسمحو  هاذو  لا،  مرشح.. 
Գم˗˪اԷت،   هاذ  اج˗ازو  اللي  المترشحين  مرشح،   Գ410.000م˗˪اԷت، 

 %؛ 18وال̱س̑بة دԹلهم ارتفعت بـ 
، هذا تيعني بˆنٔ  80.000˪اԷت  ما بين اҡٔحرار كا̽ن اللي حضرو للام˗

تقريبا    Թالبˆكالور اللي دوزو Գم˗˪ان دԹل   491.000̊دد دԹل المرشحين 

 مرشح، اللي دوزو هاذ Գم˗˪ان؛ 
بˆنٔ ما بين المتمدرسين تقريبا،   ̥لنتائج تنلقاو    245.000إلى اҡنٓ مش̲̿ا 

ث،  % دԹل الاԷٕ 58كا̽ن    245.000اللي نجحو في ا߱ورة اҡٔولى، من هاذ  
% 6و̊دد هاذ ̊دد الناجحين إلى قارԷه مع الس̑نة الماضية هاذ العدد ارتفع بـ 

إلى قارԷه مع الس̑نة الماضية، وإلى ا˭ذينا ̮س̑بة النˤاح، ̮س̑بة النˤاح دԹل 
% وهاذ ال̱س̑بة هي ǫٔقل 79.74%،  60الممدرسين كانت في مس̑توى تقريبا  

ال̱سب اللي كنا كانت    من الس̑نة الماضية، ولكن هي تقريبا إلى قارԷها مع
 تقريبا في نفس المس̑توى؛  2019عندԷ قˍل 

الفكرة ̊لى   نعطيوها وا˨د  النˤاح دԹل الاԷٕث لازم  إلى ا˭ذينا ̮س̑بة 
دԹل النقط   ǫٔ ،%4ي ˊزԹدة تقريبا  64اسميتو.. ̊لى هاذ ال̱س̑بة تتوصل إلى  

 إلى قارԷها مع المعدل دԹل النˤاح ̊لى الصعيد الوطني؛  
ا إلى   Դا˭ذينا  دا إلى  المتمدرسين،  ̊لى  ˔نهضر  كنت   Էǫٔ اҡٔحرار  ˭ذينا 

تقريبا   منهم  نجحو  اللي  اҡٔحرار  كانت  21.000اҡٔحرار،  النˤاح  و̮س̑بة   ،
س̑بة النˤاح 26% س̑بة النˤاح دԹل اҡٔحرار ǫٔقل من̮  ادي تتكون̮  ، وهذا̊ 

 دԹل الممدرسين؛ 
إ̊اقة، تقريبا   إلى ا˭ذينا المرشحين المترشحين اللي هوما في وضعية  كا̽ن 

 ؛ %73اللي دوزو Գم˗˪ان، وكانت ̮س̑بة النˤاح دԹلهم  838وا˨د 
لى ميزة من بين الناجحين،  إلى ا˭ذينا ǫٔيضا.. نعطيكم ǫٔرقام حول الحاصلين̊ 

% اللي حصلو ̊لى ميزة في ام˗˪ان البˆكالورԹ  48فالعدد دԹلهم تقريبا ˔يمثل  
 في ا߱ورة اҡٔولى؛ 

لية ف̱س̑بة النˤاح بهاذ المساߵ ا߱ولية تقريبا  وإلى ا˭ذينا المساߵ ا߱و 
 ؛ 65%

من طبيعة الحال ا߱ورة Գس̑تدرا̠ية هي ̊اد مرت مازال ما عندԷش  
، 138.000نتائج، ولكن ̊دد المتمدرسين حضرو في هاذ ا߱ورة Գس̑تدرا̠ية  

، وهذا تيجعل 28.000و̊دد المترشحين اҡٔحرار اللي حضرو في هاذ ا߱ورة 
، النتائج غنعطيوها  166.000المترشحين في هاذ ا߱ورة وصل    بˆنٔ ̊دد دԹل

 يوليوز المقˍل.   13̠يف قلت يوم 
اح̲ا توصلنا بوا˨د العدد دԹل الشكاԹت اللي توصلت بها الوزارة من  
دԹلها   العدد  وصل  الشكاԹت  هاذ  Գم˗˪اԷت،  نتائج  ̊لى  الإ̊لان  بعد 

̊لى هاذ الشكاԹت،    ، هناߵ لجن اللي هي لجن محليا ت˖ش̑تغل114.000
˨اߦ، ҡٔن كانت ǫٔخطاء مادية إما    8600ويمكن لي نقول لكم بˆنٔ ̊الجنا وا˨د 

  في التصحيح، إما في نقل النقط إلى الحاسوب. 
هاذ ا߱ورة عرفت ǫٔيضا وا˨د المس̑تˤد اللي هو ࠐم، اللي هو دا˭ل في  

نفذԷ مشر  الس̑نة  تدبير Գم˗˪اԷت، ح̀ث هاذ  الرقمنة في  وع إطار ݨود 
رقمنة شهادة البˆكالورԹ، واللي رجعت اҡنٓ ǫٔولا كا̽ن التوق̀ع الإلكتروني، ولكن 
اللي هو ǫٔهم هو هاذ المنصة اللي هي ف˗حناها لهاذ الموضوع، هي ت˖سهل وا˨د 
العدد دԹل العمليات Դل̱س̑بة ̥لطلبة اللي يمكن يتوصلو Դلشهادة اللي هي 

 حصلو ̊ليها في هاذ Գم˗˪ان شهادة مؤم̲ة ويتوصلو ǫٔيضا Դلنقط اللي هم
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ǫٔو ˭ارج  الوطن  ا̦كليات لا دا˭ل  ̽رسلو لهم  لهم  البˆكالورԹ، ويمكن  دԹل 
الوطن إلى كان في ˨اˡة بطريقة اللي هي مؤم̲ة، وهذا بطبيعة الحال ت̿سهل 

  كل الإجراءات Դل̱س̑بة ̥لعدد دԹل التلام̀ذ. 
  Էǫٔ بغيت، في الختام، ǫٔن ǫٔغتنم هذه الفرصة.. 

  رئ̿س الجلسة: الس̑يد  
  دقايق إلى بغيتو تحتفظو بها، الس̑يد الوز̽ر، ̥لرد ̊لى التعق̀ب.    3بقات  

  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة: 
.. ̎ير ̯كمل Դش ̮شكر ǫٔولا كل المتد˭لين في هاذ العمليات، ̮ش̑يد  

  ˨ߧ. Դلانخراط القوي دԹل اҡٔࠐات وԴٓǫء وǫٔولياء اҡٔمور في هاذ المر 
م̲اس̑بة ǫٔيضا ǫٔثني ̊لى جميع اҡٔطر التربوية والإدارية والسلطات المحلية 
اللي وا̠بت هاذ العملية، وبطبيعة الحال ̯تمنى مزيد من التوف̀ق وكل المتمنيات 
في المحطة اللاحقة لهاذ التلام̀ذ اللي هوما نجحو في هاذ Գم˗˪اԷت دԹل 

سار اللي هو ˡديد، واللي ̯تمناو لهم البكالورҡٔ ،Թن هذا بداية دԹل وا˨د الم 
  التوف̀ق ف̀ه. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر. 

  وفي إطار التعق̀ب، ǫٔعطي ا̦كلمة لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد مولاي عبد الرحمان ابليلا:
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الوز̽ر، الس̑يد  
صحيح، كما قلتم، اح̲ا ̊المين بˆنٔ Գم˗˪اԷت دԹل البˆكالورԹ دԹل هاذ  
الس̑نة مرت في ǫٔجواء حس̑نة، لا من الناح̀ة دԹل الإ̊داد، لا من الناح̀ة 
كافؤ الفرص، ولا من الناح̀ة  دԹل التنظيم، لا من الناح̀ة دԹل المراقˍة و̝

حيح دԹلو، Դلمناس̑بة ت̱شكروكم دԹل اԵٕ˨ة الفرصة ̥لتلميذ لطلب إ̊ادة التص 
وت̱شكرو من ˭لالكم المد̽رԹت واҡٔكاديميات والسادة اҡٔساتذة اللي شرفو  

  ̊لى هاذ المحطة هاذي. 
فۤ  إليه  ˓سعون  وما  به  تقومون  فۤ  معكم  اح̲ا  الفريق  في  اح̲ا  وطبعا 

  يتعلق Դلإصلاح دԹل التعليم عموما. 
يها تلميذ ǫٔو تلميذة في البˆكالورԹ واضح، الس̑يد الوز̽ر، بˆنٔ اҡٔسر التي ߱

̊اشت ظروفا صعبة طيߧ الس̑نة مع ا߱روس، مع ا߱عم، مع إ̊داد التلميذ  
لهاذ Գم˗˪ان، ومع كامل اҡٔسف الهاجس دԹل النقطة والمعدل المرتفع تيطارد 
ودԹل  التحصيل  دԹل  الهاجس  من  ǫٔكثر  دԹلو  العائߧ  وتيطارد  التلميذ 

  ت̿˗كرر كل س̑نة. Գس˖̀عاب، وهذا شيء

  الس̑يد الوز̽ر، 

حق̀قة، هاذ الس̑نة ا̦كل لاحظ بˆنٔ ام˗˪ان البكالورԹ ˭اصة في ا߱ورة  
الوقت   المطرو˨ة ومن Էح̀ة  اҡٔس̑ئߧ  تميز بصعوبة من Էح̀ة  العادية  دԹلو 
ا߿صص للاˡٕابة ̊لى اҡٔس̑ئߧ، لا من Էح̀ة النقط ǫٔيضا، ولكن حق̀قة إذا  

كن Գم˗˪ان الكˍير حق̀قة هو ما بعد البˆكالورԹ، كانت البˆكالورԹ ام˗˪ان، ول
فۤ  الصعوبة  تيلقاو وا˨د  ت̿˗علق Դلتوج̀ه، التلام̀ذ واҡٔولياء دԹلهم  واҡٔمر 
كامل  مع   ،Թالبˆكالور لهاذ  والمناسب  السليم  التوج̀ه  وإيجاد  Դخ˗يار  يتعلق 

̊ليها  المحصل  والنقطة  المعدل  ف̀ه  ت̿˗حكم  اللي  التوج̀ه  هاذ  في   اҡٔسف، 
  البˆكالورԹ، بحيث ǫٔن́ زاف دԹل المعاهد والمدارس تيطالبو وا˨د المعدل ǫٔ̊لى.

Դلتالي اح̲ا تنلتمسو المطلوب، الس̑يد الوز̽ر، هو ǫٔن تف˗ح المباراة ̥لولوج  
إلى المعاهد والمدارس العليا ǫٔمام جميع الحاصلين ̊لى البˆكالورԹ و̊دم ربطها  

 ٔǫ ̊لى، والمطلوبǫٔ لحصول ̊لى معدلԴ يضا هو إ̊ادة النظر في س̑ياسة توج̀ه
التلام̀ذ وتفعيلها م̲ذ الس̑نوات اҡٔولى، والمطلوب بصفة ̊امة هو الإصلاح 

 .Թل البˆكالورԹل هذا النظام دԹد  
وصلني وا˨د السؤال من ǫٔ˨د زملائي اللي تيقول: هل تم اتخاذ التدابير 

  البكالورԹ؟  التك̀يف̀ة Դل̱س̑بة ̥لتلام̀ذ في وضعية إ̊اقة ˭لال ام˗˪اԷت
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  ǫٔعطي ا̦كلمة ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية.  
  تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  س̑يدي الخليل و߱ الرش̑يد: الس̑يد  المس˖شار  
  الس̑يد الرئ̿س، 

ه ˊتهنئة لجميع   lتوǫٔ ǫٔن  الوز̽ر، لابد  التلميذات والتلام̀ذ  بداية، الس̑يد 
البˆكالورԹ العادية وԳس̑تدرا̠ية بنˤاح،   ا߳̽ن تمك̲وا من اج˗ياز ام˗˪اԷت 

  متمنين لهم التوف̀ق وا̦تميز وحظا ǫٔوفر لمن لم ̽تمك̲وا من اج˗ياز Գم˗˪اԷت.
ال التعليم واҡٔطر الإدارية   lم˗نان لرԳلتقد̽ر وԴ ه lن نتوǫٔ كما لا يفوتنا

تضحي ̊لى  ام˗˪اԷت والتربوية  تنظيم  عملية  ضمان نجاح  ̊لى  اتهم وحرصهم 
  البˆكالورԹ ˊكل تعق̀داتها والإ̠راهات التي تطرݩا. 

س̑نوية  زم̲ية  فترة  في   Թالبˆكالور ام˗˪اԷت  ǫٔن  الوز̽ر،  الس̑يد  الواقع، 
تحظى Դهۡم ̠بير في ǫٔوساط ا߽تمع المغربي إذا لم ˔كن اҡٔهم ̊لى الإطلاق، 

رافقها وي˖ˍعها من نقاشات وتجاذԴت، سواء ̊لى مس̑توى Դلنظر لما ̼س̑بقها و̽
طبيعة Գم˗˪اԷت واҡٔس̑ئߧ في العديد من المواد، والتي شكل البعض منها  
ساؤل من قˍل التلام̀ذ وǫٔولياء ǫٔمورهم Դلنظر لصعوˊتها،  موضوع اس̑تهˤان و˓

رتبط Դلظواهر المرضية المرافقة لعملية إجراء Գم˗˪اԷت، وفي   مقدمتها  ǫٔو فۤ̽ 
ஒلياته Դلرغم من ا߽هودات المقدرة التي تبذلها   ǫ اس̑تف˪ال ظاهرة الغش وتطور

  الوزارة ومختلف السلطات العموم̀ة وԴقي الفا̊لين. 
الغش، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔضحى معطى ب̱̀وي وهيكلي، لا يق˗صر فقط ̊لى 
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ت ام˗˪اԷت البˆكالورԹ و̊لى قطاع التعليم، بل يتˤاوزه إلى قطا̊ات ومجالا 
ǫٔخرى، والغش اليوم تغذيه عوامل مختلف منها ˔راجع المس̑توى التعليمي ߱ى 
̎ير  تنافس  يخلق  مما  الإضاف̀ة،  والسا̊ات  الفرص  ˔كافؤ  وغياب  التلام̀ذ 
ஒليات ̎ير شرعية بحثا   ǫ شريف بين التلام̀ذ، ويدفع البعض منهم إلى توظيف

الو  الس̑يد  وهنا،  واجۡعي،  اق˗صادي  قˍول  وعن  الشهادة  من عن  ز̽ر، 
ديدة لمواݨة هذه المعضߧ وهذه ا̦كارثة التي من شˆنهٔا    lالضروري تˌني مقاربة

  ǫٔن تعصف ˊكل ا߽هودات المبذوߦ. 
في   الناجحين  تواˡه  ǫٔخرى  عراق̀ل  ثمة  المعضߧ،  هذه  عن  وبعيدا 
العالي  التعليم  مؤسسات  إ˨دى  إلى  ̥لولوج   Թ̥لبˆكالور ا̦نهائية  Գم˗˪اԷت 

امعات ذات Գس̑تقطاب المحدود، منها ما ̽رتبط والمعاهد والمدار  lس العليا و
رتبط بغياب المعلومة والتوج̀ه ا̦كافي لفائدة  بتعق̀د المساطر وتعددها ومنها ما̽ 

  الطلبة. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
مشكلة ضعف التوج̀ه لا ǫٔ˨د م̲ا يمكن ǫٔن ينكرها، فالغياب ش̑به التام  
التلام̀ذ  لفائدة  والتوجيهية  والتحس̿س̑ية  الإ̊لام̀ة  والوصلات  ̥لحملات 
التلام̀ذ وذويهم  من  العديد  يع̿شها  التي  الحيرة  Դلرغم من  ǫٔمورهم،  وǫٔولياء 

س̑توجب مراجعة شامߧ لنظا م التوج̀ه ˭لال هذه الفترة من الس̑نة، هو ǫٔمر̼ 
ن المهني،  القانونية ̊لى مس̑توى التعليم المدرسي والجامعي والتكو̽ رسانته  و̝
التربوي  بتفعيل الإصلاح  العموم̀ة المرتبطة  التوج̀ه Դلس̑ياسات  نظام  ربط 
الشغل، ربط التعليم   المتعلم والعلاقة ˉسوق  وا̦نموذج البيداغوݭ، ̡حر̠ية 

ن المهني، كما   Դت من الضروري تحسين المسطرة المدرسي والجامعي Դلتكو̽
اصة شروط   المتبعة لولوج المؤسسات الجامعية ذات Գس̑تقطاب المحدود، و˭
الولوج والإجراءات الخاصة Դلترش̑يح وتواريخ إجراء مˍارԹت الولوج وكذߵ 

  ̊دد المقا̊د المتبارى ̊ليها. 
  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  ا̦كلمة اҡنٓ لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب.  ǫٔعطي
  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة تفضلي. 

  المس˖شارة الس̑يدة هناء ˊن ˭ير: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى اҡٔجوبة دԹلكم.
ا̦تهاني   ǫٔحر  نقدم  كنبغي  Դلمغرب  ̥لشغالين  العام  Գتحاد  فريق  وԴسم 

لورԹ اللي قدرو يحصلو ̊لى هذه الشهادة المهمة في هذه ̥لتلام̀ذ دԹل البˆكا
الوطنية،   التربية  قطاع  في  العاملين  جميع  نهني  كنبغي  Գس̑ت˝̲ائية،  الس̑نة 
اҡٔطر الإدارية واҡٔطر التربوية العاملين في القطاع العام والخاص ̊لى التعبئة  

لام̀ذ وكذߵ الشامߧ والروح الوطنية لإنجاح هذه المحطة المهمة في ح̀اة الت 

  في ح̀اة اҡٔسر دԹلهم. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
̡كل س̑نة، هذه المحطة تطرح ǫٔكثر من نقاش، ولعل النقاش اللي كان  
هذه الس̑نة هو عن صعوبة ام˗˪اԷت البˆكالورԹ كما ̊بر عن ذߵ العديد من 
̊لى  نتكلم  النˤاح،  ̮س̑بة  ˔راجع  وكذߵ  دԹلهم  اҡٔسر  وكذߵ  التلام̀ذ، 

في دورة يونيو   %59.74، وكنتكلمو ̊لى  2022في دورة يونيو    66.28%
نقاط، وهذا ̠ي˯لينا، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔننا نطرحو   ǫٔ6ي ˔راجع دԹل    2023

  ǫٔكثر من ˓ساؤل، ǫٔ̽ن ̽كمن الخلل؟  
بمعايير لا تتلاءم مع   الوز̽ر، كنتكلمو ̊لى ام˗˪ان  واش اليوم، الس̑يد 
التحصيل العلمي دԹل التلام̀ذ؟ ǫٔم نتكلم عن تحصيل ̊لمي لم يبلغ اҡٔهداف 

استراتيجية ونمط Գم˗˪ان ما لم يعرفه تلام̀ذ   الم̱شودة؟ ǫٔم نتكلم عن تغيير
  البˆكالورԹ؟ 

التصحيح، عملية   بعملية  يتعلق  فۤ  الوز̽ر، هو  الس̑يد  الثانية،  النقطة 
 Թǫٔ7م، هل تظنون، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن    7التصحيح اللي تتكون المدة دԹلها  

لت˪ديد مس̑تقˍل   كاف̀ة  ǫٔلا  Թǫٔ12م هي مدة  اҡٔساسي؟  التعليم   س̑نة دԹل 
تظنون، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنه خصنا فترة ˭اصة لتدق̀ق وتحليل المعطيات قˍل  
إصدار النتائج، خصوصا مع الضغط اللي تيكون ̊لى اҡٔساتذة في تصحيح 

  بعض المواد اللي تتكون مبرمجة في ǫخٓر فترة دԹل Գم˗˪ان؟ 

  الس̑يد الوز̽ر، 
به  تتقومو  اللي  وا߽هودات  Դلإجراءات  ننوه  ǫٔن  كذߵ  من  لابد  ̥ل˪د  ا 

ظاهرة الغش وكذߵ الإجراءات اللي قمتو بها لتˆمٔين شهادة البˆكالورԹ ̊بر  
ஒلية الرقمنة، لك̲نا في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب نؤكد ̊لى ǫٔنه هناك  ǫ
ஒليات العمل ̊لى الصعيد الوطني   ǫ ضرورة ل˖سريع وثيرة الرقمنة، خصوصا في

لاحظات اللي ˡات في التقر̽ر دԹل و̊لى الصعيد الجهوي، خصوصا بعد الم
  ا߽لس اҡٔ̊لى ̥لحساԴت. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
̥لشغالين   العام  Գتحاد  فريق  من  المحترمة  المس˖شارة  الس̑يدة  شكرا 

  Դلمغرب.
  ǫٔعطي ا̦كلمة ̥لس̑يد رئ̿س الفريق Գشتراكي. 

  تفضل الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد يوسف ǫٔيذي: 
  الرئ̿س، الس̑يد  

  الس̑يد الوز̽ر، 
بدورԷ في الفريق Գشتراكي لابد وǫٔن نتقدم Դ̦تهنئة ̥لتلام̀ذ ا߳̽ن ˨الفهم  
ننوه   ǫٔن  يفوتنا  ولا   ،Թالبˆكالور شهادة  ̊لى  الحصول  في  والتحصيل  الحظ 
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Դ߽هودات المبذوߦ من طرف اҡٔطر التربوية لا في وزارة التربية الوطنية ولا  
والنياԴت الإقليمية، لكن Դل̱س̑بة لينا تق̀يم ام˗˪اԷت   ̊لى مس̑توى اҡٔكاديميات

التعليمية في   العملية  البˆكالورԹ هو جزء من ا̦كل، هو جزء من تق̀يم  دԹل 
المغرب ˉشكل شمولي، ˭اصة مع اҡٔهمية دԹل ورش إصلاح التعليم ا߳ي ما 

  م.فܻ ˡلاߦ الم߶ يؤكد ̊لى راهن̿˗ه ومحوريته في عملية الإصلاح ˉشكل ̊ا 
مس̑توԹت الس̑يد    3اليوم ونحن نت˪دث ̊لى ام˗˪اԷت البكالورԹ كا̽ن  

  الوز̽ر: 
  كا̽ن ما قˍل Գم˗˪ان، وكا̽ن يوم Գم˗˪ان وكا̽ن ما بعد Գم˗˪ان. 

كافؤ الفرص   سائلنا حول ما وفرته الوزارة من شروط̝  ما قˍل Գم˗˪ان̼ 
دم˗ه الوزارة في مسار  ما بين عموم الممتحنين في العالم القروي وفي المدن، ما ق

Գم˗˪اԷت،   هاذ  اج˗ياز  دԹل  المس̑تلزمات  من  التلام̀ذ  وتمكين  ا߱عم 
وǫٔ˓ساءل حول ا߱روس دԹل ا߱عم والتقوية واللي Դلشكل ا߳ي تقدم به في 
كافؤ الفرص  ال من اҡٔحوال̝  الحواضر وفي القرى̄ شكل ǫٔقل لا تضمن Դي˨ 

  ما بين الممتحنين. 
وا߱عم   التربوي  ا߱عم  حول  الوز̽ر،  الس̑يد  وتحدثتم،  يوم Գم˗˪ان  ثم 
دԹل  اҡٔسر  الوز̽ر،  الس̑يد  مظاهر خطيرة،  شف̲ا  يوم Գم˗˪ان  النفسي، 
 Թالبˆكالور دԹل  يوم Գم˗˪ان  المؤسسات،  دԹل  فالباب  مصطفة  التلام̀ذ 

فسي اللي اليوم تحول في المغرب إلى معضߧ حق̀ق̀ة إلى محطة دԹل الضغط الن 
  ̠يعاني م̲ه جميع اҡٔسر المغربية اللي عندهم ǫٔولادهم مقˍلين ̊لى هاذ Գم˗˪ان.

ثم ما ǫٔشار إليه السادة المس˖شارون اللي تد˭لو قˍل مني حول الصعوبة  
دԹل بعض المواد الممتحن فيها التلميذ، وبمنهجية ˡديدة، وم̲ين كنجيو نطلعو 

ت ̥لتلام̀ذ فا߱ورة Գس̑تدرا̠ية كا̽ن  ̊لى اҡٔس̑ئߧ في نفس المواد اللي تقدم
كافؤ الفرص  بير الس̑يد الوز̽ر، الشيء اللي يضرب فالعمق المبدǫٔ دԹل̝  فرق̠ 

  ما بين الممتحنين فا߱ورة العادية وفي ا߱ورة Գس̑تدرا̠ية. 
فالام˗˪ان وحصلو  اللي توفقو  اليوم التلام̀ذ  ǫٔيضا، ما بعد Գم˗˪ان، 

ن حتى شي موا̠بة ̊لى مس̑توى التوج̀ه، فقط  ̊لى شهادة البˆكالورԹ ما كا̽
اجتهادات شخصية دԹل اҡٔسر ودԹل التلام̀ذ في ˨د ذاتهم اللي ̠يقلبو ̊لى 
ǫفٓاق دԹل المس̑تقˍل، الشيء اللي ̠يطرح ̊لينا، الس̑يد الوز̽ر، إ̊ادة النظر  
ˉشكل ˡدي حتى في هذه العملية التق̀يمية وفي Գم˗˪اԷت الإشهادية ˉشكل 

الحد   المس̑توى الحق̀قي  يضمن  تق̀يم  النˤاح في  ومن  الموضوعية  من  اҡٔدنى 
  دԹل التلام̀ذ. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ǫٔعطي ا̦كلمة اҡنٓ ҡٔ˨د ǫٔعضاء فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 

  تفضل الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد لحسن الحس̑ناوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

كم، الس̑يد الوز̽ر، ومن  في البداية، وԴسم فريق Գصاߦ والمعاصرة ǫٔهن

˭لالكم ǫٔهܽ الحكومة ˊكاملها ̊لى الجهود التي قامت بها والظروف الحس̑نة 
لى الصعيد الوطني. يمر ام˗˪ان شهادة البˆكالورԹ في ǫٔجواء مواتية̊    التي ǫٔ̊دتها̦ 

و̮ش̑يد في نفس الوقت Դ߽هودات التي قامت بها الحكومة لتنزيل مضامين 
ن والتكو̽ التربية  مع م̲ظومة  وا̮سˤاما  السام̀ة،  الملك̀ة  ̥لتوجيهات  وفقا   ،

الس̑يد   ˊرئاس̑تها،  ǫٔنتم  ˓شرفتم  التي  الجديد  التنموي  ا̦نموذج  لجنة  توصيات 
  الوز̽ر. 

لا تفوتني المناس̑بة كذߵ دون ǫٔن ǫٔتوˡه بˆحٔر ا̦تهاني إلى جميع التلميذات 
ل التوف̀ق والتلام̀ذ الناجحين في ام˗˪ان البكالورԹ لهذه الس̑نة، كما ̯تمنى كام

  والنˤاح ˭لال ا߱ورة Գس̑تدرا̠ية لߴ̽ن لم يحالفهم الحظ. 

  الس̑يد الوز̽ر،  
بهذه المناس̑بة السعيدة نتقدم كذߵ فيها بجزيل الشكر وعظيم Գم˗نان  
لى مجهوداتهم الجبارة التي يقومون  ̥لس̑يدات والسادة اҡٔطر الإدارية والتربوية̊ 

ǫ̠ٔبادԷ، وفي هذا الس̑ياق نطالب في   بها طيߧ الموسم ا߱راسي لفائدة فߴات
فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة Դلمزيد من Գهۡم ب̱ساء ورˡال التعليم، Դعتبارهم  
عنصرا محورԹ يضطلع بدور Դرز في هذه المحطة، ߳ߵ يتعين تمكين هذه الف˄ة 
من ظروف Գش̑تغال المل˪ة وتحفيزها مادԹ ومعنوԹ، حتى ˔تمكن من تبليغ  

 ߽   تمعية النˌ̀ߧ. رسا̦تها ا

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ߧ  مر˨ لمسار  وتتويجا  المعرفة  ̊الم  لولوج  مف˗ا˨ا   Թالبˆكالور شهادة  تعتبر 
فرص  ǫٔبنائنا من  تمكين  ǫٔكثر ̊لى  العمل  ߳ا يجب  ߧ ˡديدة،  لمر˨ ودخولا 
الوطني  المس̑توى  ̊لى  ̥لشهادة  والمعنوية  العلمية  القيمة  وتحسين  التفوق 

  وا߱ولي. 
اصة  وفي   الختام، نطالب بتوفير المنح واҡٔح̀اء الجامعية̥ لطلبة الناجحين،˭ 

التلام̀ذ المن˪در̽ن من م̲اطق Էئية، كما نطالب ببرمجة مˍارԹت الولوج إلى 
فرص  ǫٔكبر  يضمن  ˉشكل  المحدود  ذات Գس̑تقطاب  والمعاهد  المؤسسات 

  ̥لناجحين لاج˗ياز هذه المبارԹت. 
  وشكرا الس̑يد الوز̽ر.  

  رئ̿س الجلسة: الس̑يد  
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

̊لى   رد  شي  عندكم  الوز̽ر،  الس̑يد  لكم،  المتبقي  الوقت  إطار  في 
  التعق̀بات؟ 
  تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة: 
  شكرا الس̑يدات والسادة المس˖شارون. 

ǫٔولا، حول الموضوع دԹل صعوبة Գم˗˪اԷت، Էǫٔ م˗فق مع اللي تيقولو 
بˆنٔ هاجس النقط ما خصوش هو اللي ̽كون ت̿سير المنظومة، ولكن المق̀اس 
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الحق̀قي هو المق̀اس دԹل الكفاԹت ودԹل الجودة، ولهذا اح̲ا في نفس الوقت  
لي هي وقت  خص Գم˗˪اԷت تعبر عن البرԷمج، ولكن تبقى Գم˗˪اԷت ال

  Դش ̽كون ǫٔيضا تق̀يم دԹل كل..  
Էǫٔ اللي يمكن نˆكٔد لكم هي Գم˗˪اԷت دԹل البˆكالورԹ هي تتا˭ذ بعين 

  Գعتبار: 
  معدل المراقˍة المس̑تمرة؛  -1
  تتا˭ذ النتائج دԹل Գم˗˪اԷت الجهوية؛  -2
  وتتا˭ذ النتائج دԹل Գم˗˪اԷت دԹل Գم˗˪ان المو˨د الوطني.  -3

، إلى  11ا˭ذينا معدل دԹل التلام̀ذ فالبˆكالورԹ ̡كل، كنوصلو لـ  فإلى  
تيكون   المعدل   Թالبˆكالور دԹل  ̎ير  فالام˗˪ان  النتائج  ̎ير Դش 9ا˭ذينا   ،

بعين Գعتبار   كنا˭ذو  م̲ين  الإنصاف  دԹل  النوع  وا˨د  كا̽ن  بˆنٔ  نعطيكم 
  Գم˗˪ان الجهوي والمراقˍة المس̑تمرة.

لـ   وصلنا  النˤاح  كا̽ن  60̮س̑بة  وهذا  ̮س̑بة..  مازاߦ  الس̑نة  هاذ   ،%
تفاوت ̊لى حسب اҡٔسلاك، و̊لى حسب اسميتو، ولكن هي ̮س̑بة اللي 

  كنعتبروها ̮س̑بة ˡد.. 
يمكن لينا نعتبروها إلى قارԷها مع مكان ˡاري بيه العمل قˍل من ̠وف̀د، 
ҡٔن هذا هو المق̀اس الحق̀قي مازال فالمس̑توى.. صعوبة بعض المواد اللي يمكن 

 نقولكم بˆنٔ كان بعض المساߵ اللي هي كان ˓شكات ملي ك̱شوفو المعدل  لي
دԹل اللي هو دԹل المس߶ إلى ا˭ذينا مادة دԹل الفيزԹء، في مس߶ الفيزԹء 

  %، فهاذ المس߶. 60%، و̮س̑بة النˤاح تقريبا 9راه هاذ المعدل تقريبا 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة:  
  ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد الوز̽ر. 

الم  والتعمير  وبهذه  الوطني  التراب  إ̊داد  الوز̽رة  Դلس̑يدة  ̯رحب  ناس̑بة 
  والإسكان وس̑ياسة المدينة معنا في ǫٔشغال هذه الجلسة، وǫٔتمنى لها صحة ج̀دة.

الخاصة   الحراسة  ǫٔعوان  "وضعية  ه  وموضو̊ السادس  ̥لسؤال  وǫٔمر 
  Դلمؤسسات التعليمية". 

  السؤال ̥لفريق الكونفدرالي.  
  المس˖شار المحترم، تفضل. السي الكرش الس̑يد 

  المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش:  
  الس̑يد الرئ̿س،  
  الس̑يد الوز̽ر،  

تبرم المصالح ا߿تصة بوزار̝كم العديد من الصفقات مع شركات ˭اصة من  
ة من الخدمات كالحراسة والنظافة والطبخ ̊لى الصعيد̽ن  ˡǫٔل توفير مجمو̊

لمق˗ضيات القانونية   والتنظيمية الجاري بها العمل ووفق المركزي والجهوي، وفقا̥ 
  دفا˔ر التحملات الخاصة. 

ل هذه الشركات لا تلتزم Դ˨ترام مق˗ضيات القانون المتعلقة   lٔنǫ الملاحظ
عن   المسؤوߦ  ومصالحكم هي  والتˆٔمين،  Դلضمان Գجۡعي  الشغل،  بمدونة 

ة من Գخ˗لا  لات،  انتقاء الشركات، مع الإشارة ǫٔن هذه العملية ˓شوبها مجمو̊
  تطبعها الزبونية والمحسوبية وتمر̽ر صفقات ̊لى حساب حقوق المس̑ت˯دمين. 
بحمل   وزار̝كم  التزام  مدى  حول  ǫٔولا،  الوز̽ر،  الس̑يد  ̮سائلكم  ߳ا 

  Դلشركات المناوߦ التي تبرمون معها الصفقات ̊لى: 
لهم  ˔كفلها  التي  ˊكافة الحقوق،  ̠رامة مس̑ت˯دميها وتمتيعهم  ا˨ترام  ǫٔولا: 

  شغل؛ مدونة ال 
العقد   تت˯ذونها في ˨اߦ فسخ  التي  المس̑تعˤߧ  الإجراءات  ما هي  Զنيا: 
من   المس̑ت˯دمين  اس̑تمرار الخدمات من ݨة، ولضمان حقوق  لتˆمٔين 

  ݨة Զنية؟  
مف˖ش̑ية  مصالح  مع  Դلت̱س̑يق  س˖˗˯ذونها  التي  الإجراءات  ماهي  Զلثا: 

ة والطبخ  الشغل لضمان الحقوق المس̑ت˯دمين المكلفين Դلحراسة والنظاف
   ضمن استراتيجية الوزارة ̥لرقي ҡٔԴوضاع Գجۡعية لمواردها الˌشرية؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة:  
  الس̑يد الوز̽ر لكم ا̦كلمة، تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة: 
لا   فمˤال  المفوض  التدبير  لهاذ   ٔˆˤتتل الوزارة  فالحق̀قة  بˆنٔ  ̮شير  ǫٔولا، 
الحراسة ولا النظافة، وذߵ Դٕˊرام وا˨د العدد دԹل الصفقات العموم̀ة بين 
اҡكأديميات ومع القطاع الخاص، واح̲ا ها الشي ت̲̿درج فوا˨د العملية اللي 

توفير تتˆكٔد ̊لى ضرورة  اللي  الطريق،  الحراسة  هي كاينة فخارطة   ˭دمات 
ǫم̲ٓة  بغينا نجعلوها ˔كون فضاءات  إلى  التعليمية، ҡٔن  والنظافة Դلمؤسسات 
Դش تحفز ̊لى النˤاح دԹل العمليات التربوية، اح̲ا هناك ضرورة دԹل توفير 
هاذ الحراسة، هذا ت̿تم ˭لال هاذ التدبير المفوض، وت̿تم ǫٔيضا Դلتعاون مع 

  شركاء، ومنهم الجما̊ات المحلية. 
اح̲ا ˭لال هاذ الموسم، في إطار الميزانية دԹل الوزارة، تم تخصيص تقريبا  

% إلى قارԷها مع  43مليار درهم لهاذ المرفق، وهذا ˊزԹدة دԹل    1.2وا˨د  
الس̑نة الماضية، وهذا من طبيعة الحال اح̲ا بغينا ̯رفعو من ̊دد المؤسسات 

ودԹل النظافة وǫٔيضا Դش التعليمية اللي هي فيها هاذ الخدمات دԹل الحراسة  
ات الحوار Գجۡعي اҡٔ˭ير بخصوص تطبيق الحد  lعتبار مخرԳ ذو بعين˭Է

  اҡٔدنى من اҡٔجور. 
فالحق̀قة كا̽ن وا˨د الحرص ̊لى مواءمة دفا˔ر تحملات صفقات الحراسة 
والنظافة مع ال˖شريعات الحالية، وهذا بت̱س̑يق مع ǫٔيضا الوزارة المكلفة بمراقˍة 

  ذ الاتفاق̀ات ǫٔو هاذ الخدمات. تطبيق ها
ǫٔما فۤ يخص.. Էǫٔ اللي يمكن لي نˆكٔد بˆنٔ اح̲ا كنمش̑يو لهاذ الوس̑يߧ، ҡٔن  
̊دد م̲اصب الشغل اللي كتف˗ح كل س̑نة تيكون ̊ددها محدود، وما كاف̿ش 
Դش ̮س̑تاجˍو ̥ل˪اج̀ات من مدرسين ومؤطر̽ن ˔ربويين، ولهذا ما عندԷش 

  نخصصوها لهاذ الف˄ة.  اح̲ا م̲اصب شغل اللي يمكن لنا
  وشكرا.
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة:  
  شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر. 

  ǫعٔيد ا̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب. 

  المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش: 
عقد   إلى  ا߱وߦ  وإدارات  الوزارية  القطا̊ات  من  كغيرها  وزار̝كم   ٔˆˤتل

لتˆمٔين   المناوߦ،  مع شركات  اҡٔعوان  صفقات  طرف  من  المقدمة  الخدمات 
  المرتبين في السلالم ا߱نيا، بعد ǫٔن تم Գس̑تغناء عن توظيفهم. 

المؤسسات  بمختلف  اҡٔعوان  من  عريضة  ف˄ة  ˔زاول  الإطار،  هذا  وفي 
التعليمية ࠐمات الحراسة والنظافة والطبخ، التي ˓ساهم ˉشكل ̠بير في الحفاظ  

المؤسسات، فإنها Դلمقابل تعاني من    ̊لى نظافة وǫٔمن وسلامة اҡٔش˯اص بهذه
بتواطؤ مع بعض  المناوߦ،  ˔ر̝كبها شركات  التي  الخروقات  فظيع جراء  ظلم 
اҡٔدنى  الشغل، سواء في الحد  المسؤولين في ̊دم ا˨ترام مق˗ضيات مدونة 
لҢٔجور ǫٔو في سا̊ات العمل ǫٔو تˆٔ˭ير ǫٔداء اҡٔجور وحقوق المس̑ت˯دمين في 

ǫٔو في من  الصناديق Գجۡعية  الص˪ة والسلامة وفي Գس̑تفادة   شروط 
  الرخص الس̑نوية و̎يرها من الحقوق. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
لقد سجلت ̊دة مخالفات ار̝كˍتها شركات المناوߦ المتعاقدة مع وزار̝كم في  

 700حق ǫٔعوان الحراسة والنظافة والطبخ، فالعديد منهم لا يتعدى ǫٔجورهم 
ة كل صفقة تظل ̎ير مس̑تقرة ومقلقة درهم، كما ǫٔن وضعية اҡٔعوان عند نهاي

وقف   إلى  الصفقة  فسخ  إلى  ويؤدي  ǫٔجورهم،  صرف  في  التˆخٔر  جراء 
الخدمات، مما يمس Դلسير العادي ̥لمؤسسات التعليمية ǫٔمام ǫٔنظار المسؤولين 
الجهويين والإقليميين، كما هو الحال ̊لى مس̑توى المد̽رية الإقليمية لشفشاون، 

  واد نون.  -وǫٔيضا ǫٔكاديمية ݨة كليميم
߳ا، ǫٔضحى من اللازم ̊لى المصالح ا߿تصة بوزار̝كم ǫٔن تنكب Դلجدية  
ஒليات المراقˍة والت˖ˍع لشركات المناوߦ لفرض ا˨ترام مق˗ضيات  ǫ اللازمة لوضع

  المتعلقة بعقد الشغل.   16مدونة الشغل، ولاس̑ۤ المادة 

  الس̑يد الوز̽ر، 
ن م̲ظومة الموارد الˌشرية  يتعين ǫٔن تدمج هذه الف˄ة Դعتبارها مكوԷ م

Դلوزارة، ضمن استراتيجية تدبير الموارد الˌشرية، من ˭لال تحسين ظروف 
لصفقات  اش̑تغالهم وضمان حقوقهم Գجۡعية بتك˞يف عمليات المراقˍة والت˖ˍع̥ 
المبرمة مع شركات المناوߦ ˉشراكة مع ݨاز التف˗̿ش، مع ضرورة Գنتقال إلى 

  مع هذه الف˄ة لضمان جميع حقوقهم المشرو̊ة.  نظام التعاقد المباشر
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ا߱يمقراطية   الكونفدرالية  ة  مجمو̊ عن  المحترم  المس˖شار  الس̑يد  شكرا 

  ̥لشغل. 
  وǫٔمر إلى ما كا̮ش شي تعق̀ب فˍعض الثواني ˡدا. 

دة الموضوع.  ندوز   ̥لسؤالين السابع والثامن وا߳ي تجمعهما و˨
  و߳ا، سˆعٔرضهم دفعة وا˨دة، وفي البداية مع الفريق Գشتراكي. 

  الس̑يد المس˖شار المحترم، السي صواب تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد ا߿تار صواب: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدة والسادة الوزراء المحترمون، 
  س˖شارون المحترمون، الس̑يدات والسادة الم 

  الس̑يد الوز̽ر، 
ஒل النظام اҡٔساسي لموظفي وزارة التربية الوطنية والتعليم  ̮سائلكم عن مˆ

  اҡٔولي. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

اҡٔساس̑ية   اҡٔنظمة  إدماج  ملف  "مس̑تˤدات  ه  موضو̊ الموالي  السؤال 
ال و̮ساء التعليم".  lلر  

  ǫٔعضاء الفريق الحركي. ا̦كلمة ҡٔ˨د 
  تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد يو̮س ملال: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
د   ஒل النظام اҡٔساسي المو˨ لازال التكتم والتردد س̑يد الموقف بخصوص مˆ

ال و̮ساء التعليم.  lلر  
  ̊لى هذا اҡٔساس، ̮سائلكم ̊لى مس̑تˤدات هذا الملف. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة:  
  لكم ا̦كلمة اҡنٓ الس̑يد الوز̽ر، تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة: 
نˆكٔد دԹل   ǫٔولا، لازم  المشروع  وا˨د  إ̊داد  ̊لى  الوزارة حرصت  بˆنٔ 

موظفات  جميع  ̊لى  تيطبق  اللي  ومو˨د،  وا˨د  الجديد،  اҡٔساسي  النظام 
ǫٔولا، تحسين  ̊لى،  تيركز  المشروع  وهاذ  الوطنية،  التربية  قطاع  وموظفي 
الشروط المهنية وԳجۡعية وتوفير ظروف م̲اس̑بة لهاذ الف˄ات، بتخويلهم 

  اجˍات وتوح̀د مساراتهم المهنية. نفس الحقوق والو 
فمنذ Եريخ ǫٔول لقاء مع النقاԴت التعليمية الخمس ذات ا̦تمثيلية، اعتمدت  
الوزارة وا˨د حوار اجۡعي بناء ومسؤول، واهتمينا ˊكل الملفات المطرو˨ة 
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اولنا Դش ما ˔كو̮ش هاذ Գهۡم تجزيئي ǫٔو ف˄وي، وحرصنا ̊لى ˔كون  و˨
هي اللي  المقاربة  النقاԴت وا˨د  كل  مع  ب˖شاور  هذا  وتم  شمولية،  مقاربة   

لهاذ  مشترك  تصور  تيعطي  اللي  الإطار  قانون  الحال،  وبطبيعة  التعليمية، 
  التحول. 

لى المبادئ اҡٔساس̑ية    14لازم نذ̠ر Դلمحطة دԹل   ينا̽ر اللي تم فيها التوق̀ع̊ 
ة م̲ذ ǫخٓر  دԹل المنظمات النقابية، واللي في الحق̀ق  4دԹل هاذ الإصلاح مع  

اللي هي   25تقريبا   اش̑تغلت،  اللي هي  تق̲ية  ا̥لˤان  وا˨د  انطلقت  ǫٔˊريل 
اجۡع، و̦تهܾ ǫٔو ߱راسة هاذ المشروع دԹل النظام   28دارت تقريبا وا˨د  

  اҡٔساسي الجديد. 
اللي  اҡفٓاق  بˆنٔ هاذ المشروع راه تيف˗ح وا˨د  نقول هو  اللي يمكن لي 

ف̠  والتعليم،  التربية  ҡٔسرة  لҢٔطر ˡديدة  المك˖س̑بات  ̊لى  ǫٔولا،  ي˪افظ، 
النظام̀ة  اҡٔطر  فيهم  بما  اҡٔطر،  ̦كل  المهنية  السيرورة  د  تيو˨ الحالية، 
ن، تي˯لق المنافذ والجسور ما بين الهيئات،   لҢٔكاديميات الجهوية التربية والتكو̽
التكامل  تتحقق  ˡديدة،  ˔ربوية  الهندسة  وا˨د  تيركز  وا˨د،  تيعطي 

اله  هذه  بين  بين وԳ̮سˤام  الفرص  كافؤ  و̝ Գس̑تحقاق  و̽كرس  يئات 
Դلمؤسسات  التربوي  الفريق  لتحفيز  ˡديد  نظام  وا˨د  وتي˪دث  الموظفين، 

  التعليمية. 
يوليوز، ǫٔي يوم الإثنين المقˍل،   17يمكن لي نقول بˆنٔ راه تم تحديد يوم  

Դش ̽كون وا˨د Գجۡع ̊لى صعيد ا̥لجنة المركزية، Դش يتم تقديم النتائج 
ات ا̥لجنة التق̲ية Դش إلى كان مازال بعض النقط اللي هي تحتاج ǫٔو ا l߿ر

اҡٔساسي  النظام  هاذ  الهدف عندԷ هو Դش  تت˯اذ،  لها  قرارات يمكن  إلى 
هناك  تيعني  وهذا  المقˍل،  المدرسي  ا߱خول  دԹلو في  التطبيق  يتم  الجديد 

(ߔم ̎ير واضح)  مازال المساطر دԹل المصادقة اللي لازم تمر من داԴ لبداية..  
  إن شاء الله. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

̥لفريق  ا̦كلمة  ǫٔعيد  الوز̽ر،  الس̑يد  جواب  ̊لى  التعق̀ب  إطار  وفي 
  Գشتراكي. 

  تفضلوا الس̑يد رئ̿س الفريق. 

  المس˖شار الس̑يد يوسف ǫٔيذي: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

دعمنا   عن  اشتراكي  كفريق  نعبر  ǫٔن  لابد  الحوار  ǫٔولا،  دԹل  ̥لخطوات 
القطاعي اللي تتقوم به وزارة التربية الوطنية مع الشركاء Գجۡعيين والنقاԴت 

  اҡٔكثر تمثيلية. 
ǫٔن   لابد  الحوار  هاذ  بˆنٔ  نعتبر  لنا  Դل̱س̑بة  ǫٔنه  الوز̽ر،  الس̑يد  ونؤكد، 
ينجح، هاذ الحوار لابد ǫٔن توفر ࠀ كل الإمكانيات دԹل النˤاح، ҡٔنه مرتبط  

  ل اҡٔمة المغربية، مرتبط بمس̑تقˍل ǫٔولادԷ.بمس̑تقˍ
التعليم كقطاع لا يمكن التعاطي معه Դلمنطق دԹل الحساԴت دԹل المالية، 
هذا اس˖ۢر في المس̑تقˍل دԹل بلادԷ وفي المس̑تقˍل دԹل ǫٔم˗نا، وԴلتالي لابد  

  من رصد الإمكانيات الضرورية لإنجاح هاذ الحوار. 
وزار̝كم مع النقاԴت يمر لزوما ̊بر إقرار نظام   إنجاح الحوار اللي كتخوضو

دԹل الترقي م̲صفا، ويمر لزوما ̊بر زԹدات معتبرة في ǫٔجور ̮ساء ورˡال 
التعليم، ويمر لزوما Դٕنصاف مختلف الف˄ات العامߧ في وزارة التربية الوطنية،  
ǫٔو  التربوي  التف˗̿ش  ǫٔو  والتوج̀ه  التخطيط  بمس˖شاري  اҡٔمر  ارتبط  سواء 

الز̯زانة ملحق ي الإدارة وԳق˗صاد وبعض الملفات المتراكمة في مقدمتها ملف 
10 .  

ال التعليم اللي ˨اˉسين   lيضا، الس̑يد الوز̽ر، لابد اليوم من إنصاف رǫٔ
السلم   المسار  11في  وكملنا  ǫٔساتذة  مع  قرينا  اح̲ا  تجربة،  عن  ونت˪دث   ،

رق̀نا وصلنا لـ ( ) ومازال hors échelleا߱راسي، ولجنا ̥لوظيفة العموم̀ة و̝
Էساتذة اللي قراوҡٔعيب، هذا ح̀ف حق̀قي ̎ير 11˨اˉسين في السلم    ا ،

مقˍول في دوߦ دԹل ˔كافؤ الفرص، ̎ير مقˍول في دوߦ اللي كتراهن ̊لى 
نظام تعليمي Էجع وم̲تج، ǫٔنه تبقى عندԷ هاذ الحالات، لابد من تصحيح هاذ 
ال و̮ساء التعليم من قانون ǫٔساسي م̲صف ومحفز،  lالوضع، لابد من تمكين ر

  و به المس̑تقˍل دԹل ǫٔولادԷ.اللي نحصن
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  وا̦كلمة اҡنٓ ̥لفريق الحركي. 
  تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد يو̮س ملال: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

التفا̊ل دԹلنا، الس̑يد الوز̽ر، مع ا لمدا˭ߧ دԹلكم، في الفريق في إطار 
ات:   الحركي، نود ˓سجيل بعض الملاحظات والمقتر˨

̊لى المس̑توى المنهجي وبعيدا عن مرجعية الإصلاح والمبادئ دԹلو، ̠يفما 
ينا̽ر، الوزارة دԹلكم وقعت مع النقاԴت وا˨د الاتفاق إطار،   ǫٔ14شرتو في  

حسن النواԹ، اللي ̎ابت    اللي هو فالنظر دԹلنا ما هو إلا وا˨د الاتفاق دԹل
ஒليات التنزيل والبرامج واҡٔج̲دة الزم̲ية ̥لتنزيل دԹلو. ǫ̊ليه البرامج الواضحة و  

اليوم، إلى كنهضرو ̊لى وا˨د القطاع استراتيجي وفي زمن الحق فالمعلومة  
هاذ التكتم وهاذ الضبابية هاذي، اللي ماشي فقط الرǫٔي   والشفاف̀ة ك̱س̑تغربو

العام اللي ̠يعاني منها، ولكن حتى ممثلي اҡٔمة فالبرلمان، Դعتبار ǫٔن ا߱س̑تور 
دԹل  ات  المقتر˨ ̊لى  والمصادقة  والتصويت  فالمناقشات  الحق  لهم  خول 

  الحكومة. 
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لتنموي  وهنا، الس̑يد الوز̽ر، ̎ادي نف˗ح معاكم وا˨د القوس، البرԷمج ا
اللي شرف˗و ̊ليه شخصيا، Դلإضافة إلى قطاع ال˖شغيل والص˪ة، ǫٔشار ̊لى 
دية،   lليه́ كل ǫٔن قطاع التعليم هو وا˨د الورش اللي خص الحكومة تنكب̊ 
لى وا˨د الإصلاح حق̀قي لقطاع التعليم خص  فقطاع التعليم إلى كنا كنهضرو̊ 

تد المؤسسة  وا˨د   ،Էف̲ظر الركاˁز  وا˨د   Էعند Դش يتوفر  مؤهߧ  ر̼س̑ية 
˓س̑توعب ǫٔبناء المغاربة، وا˨د اҡٔطر تعليمية اللي Դلكفاءة بما يمكن ǫٔنها تمارس 
كا̽ن  اللي  الشي  وهاذ  التقدم  كتوا̠ب  اللي  المناهج  وا˨د  دԹلها،  المهام 
الكرامة  شروط  وا˨د  يوفر  ̎ادي  اللي  ǫٔساسي  النظام  وا˨د  فالمس̑تقˍل، 

اس النˤاح، ولا قدر الله الفشل ̥لعنصر الˌشري اللي هو فاҡٔساس هو ǫٔس
  دԹل هاذ البرامج. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
ك̱س̑تغربو صرا˨ة   اللي عند الحكومة دԹلكم،  العددية  اҡٔ̎لبية  في ظل 
ا̥لجوء دԹلها إلى Գعۡد ̊لى النصوص التنظيمية عوض قوانين اللي تخضع  

ة  ̥لنقاش دا˭ل المؤسسات ا߱س̑تورية، واللي ̽كون عندها وا˨د المشروعي
  قانونية ووا˨د الشرعية س̑ياس̑ية. 

إيماԷ م̲ا في حزب الحركة الشعبية، ǫٔن إصلاح النظام اҡٔساسي خصو 
الوظيف̀ة،   السلالم  توح̀د  ومع  اҡٔجور  م̲ظومة  إصلاح  مع  م˗وازي  ̽كون 
̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، واش فمشروع المالية اللي ˡاي ̎ادي ̽كون وا˨د 

فبرԷمج التنمية كغلاف مالي من ˡǫٔل مليار اللي ˨ددتوها    12التصور ̊لى  
  إصلاح التعليم؟ 

ǫٔطر  إدماج  ˡǫٔل  من  Գعۡدات  وا˨د  هناك  ̽كون  ̎ادي  واش 
اҡٔكاديميات فالوظيفة العموم̀ة ̠يفما كان فا߱̊اية Գنت˯ابية لҢٔحزاب الثلاثة 

  دԹل الحكومة؟ 
 واش ̎ادي ̽كون وا˨د Գعۡدات Դش الناس المقصيين من السلالم

  لإدماج دԹلهم؟ يتم ا
هاذ   في  القدم  موطن  وا˨د  عندهم  واش  اҡٔولي  التعليم  لمربي  Դل̱س̑بة 

  القانون المالي. 
  ǫٔعتذر الس̑يد الرئ̿س. 

  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  الس̑يد الوز̽ر، تفضلوا في إطار الوقت المتبقي لكم. 

  الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة:  التربية  الس̑يد وز̽ر 
اللي بغيت نˆٔكد ̊ليه هو كان وا˨د الإ̊لان دԹل الاتفاق̀ة حول المبادئ  

  اҡٔساس̑ية، وفي الحق̀قة هناك شفاف̀ة حول كل مضامين هاذ المبادئ. 
Զنيا، هناك م̲اقشة دԹل قرارات دԹل الحكومة ̎ادي يتم في وقتها، مازال 

اتخذات،   ما  القرارات  وا˨د هاذ  ا˭ذينا  واح̲ا  القرارات،  ˔نهيؤو  اҡنٓ   Դدا
  المبادرة Դش يتم تهܾ هاذ القرارات ˉشراكة مع النقاԴت. 

اجۡع اللي تم لحد اҡنٓ،   28هاذ العمل عمل ˡدي، Էǫٔ ˔كلمت ̊لى  
ال و̮ساء التعليم، وغتكون هاذ ا̥لجنة  lوتيطرق لجميع الملفات اللي هي تهم ر

ينا̽ر،   14ين دԹل النقاԴت اللي وقعت ̊لى اتفاق  المركزية مع الك˗اب العام
واللي ̎ادي تصعد ǫٔيضا Դش ̽كونو قرارات اللي هي ˓سا̊د Դش نخرجو،  

  ̯تمناو نخرجو بوا˨د التوافق Եم حول كل هاذ المواضيع. 
بطبيعة الحال Էǫٔ بغيت بهاذ المناس̑بة ننوه ونحيي النقاԴت التعليمية اللي في  

بوا شار̠ت  الوقت  الحال نفس  بطبيعة  واللي  فهاذ Գجۡ̊ات،  الجدية  ˨د 
ال و̮ساء التعليم وتتا˭ذ في نفس الوقت بعين  lل رԹتتدافع ̊لى الملفات د

  Գعتبار ǫٔيضا ˭ارطة الطريق واҡٔهداف المسطرة في إطار قانون الإطار.
  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  

ه "دعم   ǫٔسطول النقل المدرسي Դلجما̊ات وǫٔمر ̥لسؤال التاسع وموضو̊
ة   Եف̀لالت".  -الترابية التابعة لجهة در̊

  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 
  تفضل الس̑يد المس˖شار. 

  ǫٔملوك:    المداني المس˖شار الس̑يد 
  شكرا. 

  نقطة نظام الله يخليك.  
  ليا التوق̀ت الله يجازيك بخير.  ما ˓سˤلش

 Էǫٔ ؟Դتنقلب ̊لى الترجمة ما كايناش، ̊لاش تحيدات الترجمة دا Դدا Էǫٔ
  Դغي نهضر Դلشل˪ة ما كايناش الترجمة ҡٔس̑باب ما. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  ҡٔن كان إشكال تقني، ما كنتوش معنا م̲ذ بداية الجلسة.  

من ˡǫٔل تفادي هاذ المشكل،  دق̀قة    15وǫٔخرԷ انطلاق الجلسة تقريبا  
  .Էلكن لم نفلح ولهذا هو السˌب اللي ˭لا  

واضح في هذا الشˆنٔ،    ǫٔ2011ما اح̲ا مع اҡٔمازيغية ومن ˡǫٔلها، ودس̑تور  
  واليوم كاينة إرادة قوية Դش ˔كون اҡٔمازيغية. 

  المس˖شار الس̑يد المداني ǫٔملوك: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
جراءات والتدابير التي تعتزم وزار̝كم الق̀ام بها ߱عم ǫٔسطول  ما هي الإ  

ة  -النقل المدرسي ا߳ي يعرف خصاصا ˨ادا Դلجما̊ات الترابية التابعة لجهة در̊
  Եف̀لالت؟ 
 شكرا.
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  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  الس̑يد الوز̽ر.. 

  الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة:  التربية  الس̑يد وز̽ر 
Էǫٔ اللي يمكن لي نˆٔكد ̊ليه هو هاذ الموضوع دԹل النقل المدرسي هو من  
المدرسي،  الهدر  مع  العلاقة  وا˨د  عندها  الحال  بطبيعة  اللي هي  المواضيع 

  وعندو ̊لاقة مع الإنصاف فۤ يخص العالم القروي.  
هي ǫٔهمية ˭اصة، ولكن لازم ولهذا، اح̲ا تنعطيوها وا˨د اҡٔهمية اللي  

اللي هي  اҡٔ˭يرة،  الس̑نوات  تدارت ˭لال  اللي هي  نˆكٔدو هناك مجهودات 
مجهودات ˡد ࠐمة، لا فۤ يخص ǫٔسطول دԹل النقل المدرسي ولا فۤ يخص 

  هاذ المرفق ̊لى صعيد كل ݨات المملكة. 
تقريبا  ارتفع  الس̑نة  المس̑تف̀د̽ن ˭لال هذا  بˆنٔ ̊دد  نقول لكم    يمكن لي 

، وهذا تيˌين ا߽هودات اللي تدارت من طرف لا المبادرة  20%بˆكٔثر من
ولا  الجهوية  لا  الترابية  وا߽الس  الإقليمية  ا߽الس  طرف  من  ولا  الوطنية، 

  المحلية.  
نˆٔكد الوقت  نفس  ا߽الس    لازم في  اخ˗صاص  من  المرفق هو  هاذ  بˆنٔ 

الإقليمية، من طبيعة الحال، اح̲ا الوزارة تتعتبر بˆٔن هي طرف ولازم ˓سا̊د 
  Դش هاذ المرفق يتم في ǫٔحسن الظروف، ولهذا اح̲ا ت̱سا̊دو Դش: 

ǫٔولا، ̮شوفو لائحة المس̑تف̀د̽ن، Դش ̮شوفو ش̑نو هوما خطوط النقل، 
من المدرسي ̠يفاش يمكن لنا ˔كون وا˨د Դش ̮شوفو بعض اҡٔح̀ان حتى الز 

النوع دԹل تحديد اҡٔوقات Դش ̮سهلو هاذ المرفق، ت̿ˍقى هناك ̊دد دԹل 
اللي هي  اҡٔطراف  كل  مع  ندرسوها  Դش  مس̑تعد̽ن  اح̲ا  اللي  الت˪دԹت 
معنية، وزارة ا߱ا˭لية، مع ǫٔيضا الجما̊ات الترابية اللي هي معنية، Դش نمهننو،  

المهني دԹل هاذ المرفق والخدمات اللي وراؤو، Դش ǫٔيضا    ̯رفعو من المس̑توى
التدبير دԹل هاذ المرفق وǫٔيضا ̠يفاش نمولو هاذ المرفق يتم بوا˨د الطريقة اللي 
هي طريقة مس̑تدامة، وهذا من طبيعة الحال يمكن ما بين اҡٔس̑ئߧ اللي هي 

، مطرو˨ة واش ما كاي̱ش وا˨د الربط مع بعض اҡٔوراش اللي هي مف˗و˨ة
منها اҡٔوراش اللي هي تت˪اول Դش ˓شوف ̠يفاش ا߱عم Գجۡعي يتم في 

  المس̑تقˍل Դش نحس̑نو من النˤا̊ة، ولكن نحس̑نو ǫٔيضا من Գس̑تهداف. 
  شكرا.

 : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  

  لكم ا̦كلمة اҡنٓ الس̑يد المس˖شار المحترم ونعتذر مرة ǫٔخرى. 

  وك: المس˖شار الس̑يد المداني ǫٔمل 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 
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ǫٔولا ت̱شكروكم ̊لى ا߽هودات الجبارة اللي تتقومو بها فهاذ ا߽ال هذا،  
  اللي هو من طبيعة الحال الجميع Թ˭ذ ǫٔنه مجال حساس.  

وفالحق̀قة النقل المدرسي ̠يلعب وا˨د ا߱ور ˡد ˡد ࠐم اللي هو تيقرب 
وفالح  دԹلنا،  ̥لتلام̀ذ  التعليمية  طبيعة  المؤسسة  من  مل˪ة،  ˨اˡة  راه  ق̀قة 

الحال، ҡٔنه ما يمك̱ش إلى ما كا̮ش النقل المدرسي وǫٔكثر إلى بعيدة المدرسة  
والمؤسسة التعليمية ̊لى ا߱راري ما يمك̱ش Դش يوصلو ̦يها م˞لا ҡٔԴقدام،  
من   ويتفكو  يوصلو   Էولادǫٔ هو وس̑يߧ Դش  المدرسي  النقل  الحمد ߸  وإلا 

  . المشˆكل دԹل التنقل
فالحق̀قة، بعض المناطق، الس̑يد الوز̽ر المحترم، عندԷ م˞لا Է˭ذ نموذج  
فعلا   اҡٔسطول،  عندهم  هوما  اللي  الجما̊ات  من  ̊دد  هناك  تنغير  فإقليم 
لمˤلس الإقليمي، ا߽لس  فالحق̀قة، ولكن المشكل داԳ Դخ˗صاصات تعطات̥ 

ǫٔنه إقليم ̠يتوفر ̊لى   عية، ǫٔعطاوهم جم   105الإقليمي ما عندوش ا߱عم، رغم 
ǫٔشهر   9درهم ̦كل جمعية، هاذيك الس̑يارة خصها تعمل    7500هاذ الس̑نة  
نحيدو فيها التˆمٔين دԹلها إضافة إلى السائق اللي هو موسمي   7500زيد ذيك 

ما كا̽ن والو، إضافة ̥لمازوط دԹلها   CNSS)7(ماشي حتى رسمي، ما كا̽ن لا  
  ǫخٓره.، إلى (les pièces de rechange)و

فۤ يخص ا߽لس الإقليمي اللي هو دعم هاذ اҡٔسطول، من طبيعة الحال، 
  اللي الرخصة تعطات لو ولكن ا߱عم ما تعطاش.  

ملتمس، الس̑يد الوز̽ر، الله يخليك، يعني إن شاء الله فالميزانية المقˍߧ  
Ե˭ذو هذا بعين Գعتبار Դش حتى ا߽الس الإقليمية، ҡٔنه ا̦كل يعلم هذا، 

، ما يمك̱ش %30،  35،  40تى الميزانية دԹل ا߽الس الإقليمية انهارت بـ  ح
  Դش ا߱عم Զني هاذ اҡٔسطول اللي تد̽ر يدها ̊لى راسها. 

يف ما قلتو الس̑يد الوز̽ر المحترم بعض الجما̊ات اللي هوما فعلا   فالحق̀قة̠ 
ها تيقولو  اللي هوما  الجما̊ات  ̠يعاونوش، وكا̽ن بعض  ما  ذ ̠يعاونو، ماشي 

  الشي ماشي اخ˗صاص دԹلنا.  
ادي نحيي السادة العمال اللي هوما الرؤساء   ومن هاذ المنبر بطبيعة الحال̎ 
دԹل ا̥لˤان في المناظرة الوطنية ̥لتنمية الˌشرية اللي هوما ̠يوا̠بو هاذ ا߽ال 
تنغير،   إقليم  دԹل  العامل  ̮شكر  ̎ادي  الحق̀قة  المدرسي، وفي  النقل  دԹل 

اللي هو د  النقل المدرسي ˭اصة  ف̀د الجمعيات Դش  ف̀دينا ويديه  يديه  ائما 
  ̽كون فوا˨د المس̑توى اللي هو ˡد ࠐم.

  شكرا.

 : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  الس̑يد الوز̽ر في الرد ̊لى التعق̀ب. 

  الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة:  التربية  الس̑يد وز̽ر 
اللي بغيت نˆٔكد ̊ليه هو بˆٔن فالحق̀قة اح̲ا فالميزانية دԹل وزارة التربية 



  ǫٔ  2023ˊريل دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

18 

 ) 2023 يوليوز 11( 1444 الحˤةذو  22

الوطنية ما عندԷش إمكاԷت Դش ندعمو هاذ المرفق، ولكن اح̲ا مس̑تعد̽ن  
Դش نلقاو الحلول المبتكرة مع وزارة ا߱ا˭لية ومع ا߽الس المنتخبة اللي ˔يهمها  

 ٔҡش ̮سا̊دو ونقصو من الهدر المدرسي.  هاذ اԴ مر  
Էǫٔ واعي بˆنٔ هذا مرفق اللي عندو وا˨د ا߱ور اللي هو ǫٔساسي، ولهذا  
اح̲ا نوا̠بو كل الجما̊ات اللي هي Դغية ˓ش̑تغل فهاذ Գتجاه،  هاذ الحلول 

  Դش نلقاو هاذ الحلول معها. 
  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر. 

̥لسؤال العاشر واҡٔ˭ير في سلسߧ اҡٔس̑ئߧ الموݨة لوزارة التربية  وǫٔمر  
وزان   Դٕقليم  المسابح  "غياب  ه  وموضو̊ والرԹضة،  اҡٔولي  والتعليم  الوطنية 

  والعالم القروي"، وا̦كلمة ҡٔ˨د ǫٔفراد فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 
  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة تفضلي. 

  فاطمة الحساني:   الس̑يدة المس˖شارة  
  شكرا.

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
عن س̑ياس̑تكم المعتمدة في تعميم المسابح في اҡٔقاليم التي ل̿س لها م̲فذ ̊لى  

  السا˨ل، م˞ل إقليم وزان ̮سائلكم، ولا س̑ۤ في العالم القروي. 
  شكرا.

 : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر. 

  المسابح.   المسابح فهاذ الصيف وما ǫٔدراك ما

  الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة:  التربية  الس̑يد وز̽ر 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة.

ير مغطاة هي ما بين البناԹت    ǫٔولا، لازم نˆكٔد بˆٔن المسابح كانت مغطاة ǫٔو̎ 
التحتية الرԹضية، اللي هي تنعتبروها ࠐمة واللي اح̲ا مش̲̿ا فوا˨د الس̑ياسة  
شار̠ية مع كل الهيئات  فۤ يخص الم̱شˆتٓ المحلية، س̑ياسة اللي هي تعاقدية و˓

  المنتخبة المحلية.  
مس̑ب˪ا، اللي   40قريبا وا˨د  اح̲ا ˭لال هاذ الس̑نوات اҡٔ˭يرة ǫٔنجزԷ ت

  تم الإنجاز دԹلو، ولكن الطلب في الحق̀قة مرتفع، ˡد مرتفع فهاذ ا߽ال. 
إلى ǫٔ˭ذԷ بعين   لنا نمش̑يو فهاذ الشراكة  بˆنٔ هناك، يمكن  اح̲ا تنعتبرو 

  Գعتبار بعض المر̝كزات. 
ǫٔولا اح̲ا واعيين بˆٔن خصنا نعطيو اҡٔس̑بق̀ة ̥لمسابح اللي هي Դلمناطق  

لسا˨لية، واح̲ا تنعرفو فهاذ الظروف دԹل ارتفاع الحرارة، تتلعب وا˨د ̎ير ا
ا߱ور ࠐم، رغم ا߱ور دԹلها الرԹضي هناك ت˖سا̊د في بعض اҡٔح̀ان ǫٔولا  
̊لى تˆٔطير وتمكين اҡٔطفال والش̑باب من تعلم الس̑با˨ة، وهذا اللي ت̿ساهم 

الري ǫٔو في   Դش ننقصو من ̊دد الض˪اԹ في بعض اҡٔح̀ان في الق̲وات دԹل
  بعض الودԹن. 

بعين   الم̱شˆتٓ لازم Ե˭ذ  هاذ  بˆنٔ  ̯راعيو  الوقت خصنا  نفس  اح̲ا في 
Գعتبار التنمية المس̑تدامة، وخصنا ̯ربطوها بترش̑يد اس̑تعمال الموارد المائية 
والمعالجة دԹلها، وهذا تيعني خصنا ˔كون اஒҡليات اللي هي م˗وفرة Դش الماء 

وهذا تيعني ǫٔيضا ̠يفاش نلقاو الموارد الطاق̀ة اللي ما نبقاوش نبذلوه كل مرة،  
  هي بوا˨د التكلفة اللي هي تبقى في المتناول. 

ǫٔيضا   المسابح، خصنا  هاذ  التدبير دԹل  الموضوع دԹل  بˆنٔ  تيعني  وهذا 
بعض   Էعند اح̲ا  العملية،  فهاذ  ننجحو  مˍتكرة Դش  اللي هي  ˨لول  نلقاو 

 ٓҡا واللي  موجودة  كاينة  اللي  تم˖ش الم̱شˆتٓ  ما  ҡٔن  ࠐجورة،  ǫٔو  مغلقة  ن 
الصيانة دԹلها، وهذا تيطرح لنا مشكل دԹل كل هاذ التجهيزات اللي تنقومو  
يفاش ا̦تمويل دԹل  بها ̊لى الصعيد المحلي، ̠يفاش التدبير دԹلها اليومي؟ و̠

  ال˖س̑يير دԹلها العادي يمكن لو يتم؟ 
الجما̊ا ومع  المحلية  السلطات  مع  اس̑تعداد  ˊكل  Դش  واح̲ا  ا߿تصة  ت 

  ̮ش̑تغلو ̊لى هاذ المواضيع. 
  وشكرا.

 : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  ǫعٔيد ا̦كلمة ̥لس̑يدة المس˖شارة المحترمة في إطار التعق̀ب. 

  المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدة الوز̽ر المحترم، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
  والسادة المس˖شارون المحترمون، الس̑يدات  

ǫٔس̑باب ̯زول هاذ السؤال ل̿س من Դب الترف، ولكن هو راجع ǫٔساسا 
ة الحرارة المرتفعة اللي ت˖شهدها بلادԷ في هاذ اԹҡٔمات، و̊لى ǫٔي  lإلى در
ߧ هاذي وǫٔصبحت دائما يعني ما بقا˓ش، يعني هاذي ǫٔصبحت   ففي هاذ المر˨

لها م̲فذا ̊لى السا˨ل، م˞ل Զبتة، ولاس̑ۤ في اҡٔقاليم ا߱ا التي ل̿س  ˭لية 
إقليم وزان، فهاذ الإقليم ̊لى غرار Դقي اҡٔقاليم المماثߧ في جغراف̀تها وطقسها، 

̮سمة تف˗قد    240.000جما̊ة قروية، تضم    16هو إقليم جˍلي Դم˗ياز، تيضم  
̥لمسابح، مس̑بح وا˨د ما كاي̱ش فهاذ الجما̊ات، ǫٔو بين جما̊اتية، يعني ما  

وزان  كاي  بحاضرة  ب߲ي  مس̑بح  Դس̑ت˝̲اء  جما̊اتية،  ǫٔو  جماعية  مسابح  ̱ش 
ߧ ما قˍل Գس̑تقلال، واللي تم تˆهٔيࠁ مرارا ولك̲ه  الإقليم يعني بمدينة مر˨

ات ساكنة وازان.     يظل بدون مس̑توى ولا ̽رقى إلى طمو˨
ǫٔيضا، ˓س̑تف̀د كذߵ هناߵ مس̑بح ˭اص يعني مس̑بح ˭اص صغير  

ل̿ست في م˗ناول العموم، وǫٔبعد ما ̽كون Դلطبع    وبعضها في الطريق ولكنها
عن ساكنة العالم القروي، التي يجد ش̑بابها ملˤˆهمٔ في حق̀نة السدود وǫٔعني  
دة وا߿ازن، يعني الماء كا̽ن، مما يخلف س̑نوԹ العديد من الغرقى  سدي الو˨
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ǫٔبناءها ا߳̽ن فقدوا ح̀اتهم  ومˆسيٓ تمتد لس̑نين في ǫٔوساط ǫٔسر تظل تبكي 
لا يتوفرون ̊لى مسابح ̥لترويح عن ǫٔنفسهم ˉسˌب الحرارة المرتفعة ˡدا  ҡٔنهم  

ة.  50التي ̼شهدها الإقليم في م˞ل هذه الفترات والتي تقارب  lدر  
ǫٔيضا غياب هذه المرافق العموم̀ة الترويحية والترفيهية ˭اصة منها المسابح 

التنموي البرامج  في  الرԹضية  والملاعب  القروي  Դلعالم  ̥لجما̊ات العموم̀ة  ة 
القروية، يجعلها في تعارض Եم مع ˊرامج ا߱وߦ الرام̀ة إلى تˆهٔيل الش̑باب 
̊بر ˭لق فضاءات تۡشى وتطلعاتهم ح̀ث تعتبرها مرافق ˔كميلية، هذا اҡٔمر  
ǫٔيضا مخالف ل߲س̑تور ا߳ي يدعو إلى ̊دم ا̦تمييز بين المواطنين وإلى حق  

 البادية والعالم القروي وحقهم في اҡٔطفال، فيهم الش̑باب يعني بدون تمييز بين
  ا̥لعب.  

ربط   دԹلكم  الوزارة  ̊لى  كنقترحو  المˆسيٓ  لهذه  ˨د  لوضع  ǫٔو  و̥لتغلب 
شرǫكات مع الجما̊ات الراغبة في بناء م˞ل هذه المسابح ˉشراكة مع ا߽الس 
اصة لإ˨داث مسابح جماعية ǫٔو بين جما̊اتية،  الإقليمية والجهات ومؤسسات˭ 

ش من  اҡٔمر  واق˗ناص وهذا  الجبلية  الس̑يا˨ة  ˓شجيع  ̊لى  ̼سا̊د  ǫٔن  ˆٔنه 
 .Էضات التي ̽زخر بها العالم القروي في بلادԹالمواهب المتميزة في ش̑تى الر  

ǫٔمام  الشهر،  هاذ  في  س̑ۤ  اس˖ˍاق̀ة،  تحس̿س̑ية  تنظيم حملات  ǫٔيضا، 
ات الحرارة المرتفعة ˨اليا ̥لتنˌ̀ه ߿اطر الس̑با˨ة بحق̀نة السدود وبعض  lدر

Թلس̑با˨ة الودԴ سا نحو الموت، بعد موت محققǫٔه ر lن لثني الش̑باب عن التو
  بحق̀نة السدود. 

المغامرة   فإن  الفترة  المسˤߧ س̑نوԹ في هذه  العديدة  الغرق  ورغم مˆسيٓ 
تبقى واردة ومس̑تمرة لغياب بدائل ˔تمثل في مسابح عموم̀ة Դلقرى في هاته 

  الفترة الشديدة الحرارة.  
  وشكرا.

  لجلسة: الس̑يد رئ̿س ا 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة.  

إفريق̀ا بحق̀نة ǫٔكبر سد في  مليار متر    4  إقليم وازان ا߳ي يحضى بثاني 
مكعب وما فيهش مس̑بح، الس̑يد الوز̽ر، واسمح ليا ̊لى هاذ التد˭ل ولو 

  ǫٔنني في مكان لا ̼سمح لي بذߵ. 
ومسؤوليا˔كم  رقابتكم  تحت  ا߱ا˭لي  النظام  عن  ˭ارج  إضافي  تعق̀ب 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين. 
  شي إضافة الس̑يد الوز̽ر؟ 
  الس̑يد الوز̽ر شي إضافة؟

  ذا ̯كون قد ǫٔنهينا سلسߧ التد˭لات المتعلقة بوزار̝كم. إذن، هك
و̮شكركم ̊لى مساهما˔كم معنا في ǫٔشغال هاته الجلسة وإلى فرصة قادمة  

  بحول الله.  

واҡنٓ نمر لقطاع وزارة إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة  
اد الجالية المغربية  المدينة، والسؤال الشفوي اҡنيٓ "التدابير المعتمدة ̥لعناية بˆفٔر 

  في مجال السكن"، وǫٔ˨د ǫٔفراد فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد سعيد ˊرن̿شي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
  عن التدابير المعتمدة ̥لعناية بˆٔفراد الجالية المغربية في قطاعكم ̮سائلكم؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة. الس̑يدة الوز̽رة لكم 

الزهراء   فاطمة  والتعمير    المنصوري الس̑يدة  الوطني  التراب  إ̊داد  وز̽رة 
  والإسكان وس̑ياسة المدينة: 

  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يد المس˖شار المحترم، 
من    %70شكرا ̊لى طرحكم هذا السؤال، وهاذ السؤال ࠐم، ˭اصة  

  .  Գ70%س˖ۢرات دԹل الجالية المغربية مرتبطة Դلعقار، 
ة من التدابير وت˖سهل الولوج   فߴߵ، تتحرص الوزارة ̊لى اتخاذ مجمو̊
س˖ثمرو  للإدارة لمغاربة العالم Դش تجعلهم يجيو يق˗نيو سكن ǫٔو بقع ǫٔرضية Դش̼ 

  فˍلادهم. 
  10و  2022يوليوز    8وفي هاذ الإطار، نظمنا الس̑نة اللي فاتت ما بين  

  ǫٔول حمߧ لموا̠بة مغاربة العالم بهاذ الفترة.   2022غشت 
ة دԹل المرافق، منهم المطارات، منهم المواُ، كذߵ   ݨزԷ وا˨د ا߽مو̊

(les airs de repos)   الوكالات اللي  الخدمات  جميع  فيهم  قدم̲ا  واللي 
  الحضرية تتوفر وԴلخصوص لهاذ الشي. 

، عممت ا߽هود دԹل الرقمنة وف˗˪ات  2022س̑نة  الوكالات الحضرية في  
من   ˔تمكنهم  واللي  العالم،  لمغاربة  مخصصة  الإلكترونية  فالمواقع  النافذة  وا˨د 
والتواصل  ̥لشكاԹت  الإلكترونية  المعالجة  الإلكترونية،  المعلومات  مذ̠رات 

  بخصوص العروض الترابية الموݨة للاس˖ۢر. 
ملف،   3667وهاذ الشي هو اللي مك̲نا Դش الس̑نة اللي فاتت درس̑نا  

دԹل الطلبات، كذߵ   Դ78%لموافقة هي وا˨د ال̱س̑بة نتاع    2853حظيت  
التعميرية،    645سلمنا   ̥لمعلومات  وهاذ   32مذ̠رة  رقمية،  كلها  كانت  منها 

 هي اللي شجعنا Դش نخرجو   2022النˤاح دԹل هاذ الحمߧ اҡٔولى Եع س̑نة  
ونفس   العملية  نفس  و̯كررو  الس̑نة  هاذ  ǫٔخرى  المذ̠رة  لموا̠بة وا˨د  الحمߧ 

  مغاربة العالم. 
 Road)فۤ يخص العرض السكني ت˖̲ظم مؤسسة العمران س̑نوԹ وا˨د  

show)  العروض جميع  تتقدم  اللي  اҡٔج̲بية  الب߲ان  دԹل  ة  دԹل   فمجمو̊
المغ المدن  في  ة  المف˗و˨ اҡٔبواب  كذߵ  العمران،  المدن  مؤسسة  وجميع  ربية 

المغربية تيكونو فيها عروض Դش تنقربو هاذ المواطنين اللي تيد˭لو فالصيف 
لا   ̊ليهم،  وت̱سهلو  للانخراط  وت̱شجعوهم  المغربي  وللإنتاج  ̥لعرض  ˭اصة 
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  الإجراءات الإدارية، لا الإجراءات دԹل اق˗ناء اҡٔراضي. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة.  

  ا̦كلمة اҡنٓ في إطار التعق̀ب ̥لس̑يد المس˖شار المحترم. 

  سعيد ˊرن̿شي:   الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة ̊لى جواˊكم. 

المبادرة التي   ǫٔولا، لابد من الإشادة بحسكم التواصلي العالي من ˭لال 
ذ̠رتم وهي الش̑باك الوح̀د بمختلف المطارات والمعاˊر الحدودية قصد شرح 

  قانونية ߱ى عبور الجالية المغربية بهذه النقط. المس̑تˤدات ال 
معرض  اف˗تاح  عرفه  ا߳ي  الكˍير  والنˤاح  Դلإقˍال  الإشادة  وكذߵ، 
العمران ̥لعقار مغاربة العالم Դلعاصمة البلجيك̀ة ˊرو̠س̑يل وا߳ي ǫٔتيحت لكم 
الفرصة بحضوره والإنصات بطريقة مˍاشرة ̥لمشˆكل والهموم نتاع هاذ الجالية 

  ة المقيمة فهاذ الب߲ان ا߽اورة لبلجيكا. المغربي
كما تعلمون، الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔن السعي لام˗لاك سكن فالوطن اҡٔم يعد 
˨لم لجميع ǫٔفراد الجالية المغربية المقيمة Դلخارج، إلا ǫٔن بعض اҡٔح̀ان هاذ الحلم 
يصطدم مع بعض المشˆكل والعراق̀ل الإدارية، سواء تعلق اҡٔمر Դلمحافظات 

ة المتعلقة Դلتعمير، ˭اصة وǫٔن العقارية ǫٔو الجما̊ات في إطار المساطر الإداري
هاذ الجالية م˗عودة ̊لى مساطر مختلفة، نقدرو نقولو مختلفة، ǫٔو سريعة ǫٔكثر 

  .Էلمقارنة مع بلادԴ فالب߲ان اللي ̠يع̿شو فيها  
߳ߵ، ونحن كلنا يقين Դ߽هودات اللي تتقومو بها بخصوص هاذ الشريحة 

اء عناية ˭اصة بهاذ الف˄ة، ˭اصة المغربية الخاصة ̊لى قلوبنا، نحثكم إلى إعط
مع اقتراب ا߱خول دԹل هاذ الجالية لبلادԷ، كنقترحو ̊ليكم بعض الإجراءات 
العملية السريعة، كتمديد ǫٔوقات العمل في بعض الإدارات المعنية Դلعقار ǫٔو 
ا߱يمومة إذا اق˗ضى الحال في نهاية اҡٔس̑بوع، كي ي˖س̑نى لهم ˨ل ǫٔكبر ̊دد من  

  م.  المشˆكل دԹله
ولما لا؟ س̑بق˗و ذ̠رتو ǫٔنه كانت مˍادرات ࠐمة ˡدا فالرقمنة، ̯زيدو̮ سرعو 
الق̲صليات  واس̑تعمال  الإدارية  الإجراءات  فˍعض  الرقمنة  دԹل  الوثيرة  من 
والسفارات فهاذ المسˆߦٔ، ˭اصة وǫٔن بلادԷ قطعات ǫٔشواطا ̠بيرة فهاذ المسˆߦٔ 

ة من الإجراءات الإدارية،  دԹل الرقمنة، و̎ادي تˌسط ̊لى هاذ الجالية مجم و̊
˭اصة ǫٔنهم ممكن يقومو بها فالب߲ان اللي ̠يع̿شو بها وذߵ تنف̀ذا ̥لتعلۤت 
بهاذ   ˭اصة  عناية  الجلاߦ  صاحب  يولي  التي  السام̀ة  الملك̀ة  والتوجيهات 

  الجالية. 
  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ̊لى التعق̀ب، الس̑يدة الوز̽رة تفضلي.  عشر̽ن Զنية إلى بغيتو الرد

  الس̑يدة وز̽رة إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة: 
ات دԹلكم.   شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى المقتر˨

عندها   المثال  الحضرية  الوكالات  بˆنٔ  ߵ،  نˆكٔد  بغيت   la)اللي 
permanence)Թه المغاربة د lة في و   لنا. ، الصيف كلو اللي مف˗و˨

يمكن   وǫ̠ٔيد Էǫٔ مش̿ت لبرو̠س̑يل، والس̑نة اللي فاتت مش̿ت لمدريد، و̝
ليا نˆٔكد لكم بˆنٔ الجالية المغربية عندها وا˨د Գرتباط ˭اص مع ǫٔرض الوطن، 
وكلهم ̊برو ̊لى الإرادة دԹلهم Դش ̼س˖ثمرو، فهذا واجب لهاذ الحكومة Դش 

ال  هاذ الحمߧ   Էالشي ̊لاش در يوم̀ا، وذاك  اҡٔولى، و̎ادي ̮ش̑تغلو  س̑نة 
نلقاو ̦يهم الحلول ونحاولو  ̯كررو العمل و̯زيدو إن شاء الله فالابتكار Դش 

  نجعلو Դش الصيف دԹلهم ما يدوزش كلو فالإدارة. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

ه "البرامج الموݨة لفائدة العالم   القروي  وǫٔمر ̥لسؤال اҡنيٓ الثاني: موضو̊
  في مجال إ̊داد التراب والتعمير والإسكان". 

  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 
  الس̑يد الق̀دوم السي بودس تفضل.  

  المس˖شار الس̑يد محمد بودس: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، الس̑يدات  
̊لى البرامج الموݨة لفائدة العالم القروي في مجال إ̊داد التراب الوطني  

  والسكنى وس̑ياسة المدينة ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ߵ ا̦كلمة الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، تفضلي. 

  إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة:  وز̽رة الس̑يدة  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار والس̑يد الرئ̿س المحترم. 
من    %85من التراب الوطني و  %98كما تعلمون ا߽ال القروي ̠يمثل  

من الساكنة دԹل بلادԷ، وذاك الشي   %40الجما̊ات الترابية، وكتع̿ش ف̀ه 
المقاربة  ̊لا ˊزاف ̊لى  كنعتمدو  واح̲ا  هاذ الحكومة  نهار ˡات  فالوزارة  ش 

دة وم̲دمجة.    ال˖شاورية وال˖شار̠ية، Դش نب̱̀و ˊرامج مو˨
̊لى مس̑توى إ̊داد التراب، اش̑تغلنا ̠وزارة ̊لى وا˨د البرԷمج اللي بين 

منها كلها في المناطق الجبلية، كتوصل لوا˨د   179جما̊ة قروية،    281لينا بˆنٔ  
، وهذا رقم فالحق̀قة اللي ̎ير  %73لمس̑توى دԹل الهشاشة اللي كتتˤاوز  ا
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  مقˍول Դش ̼س̑تمر.  
فߴߵ، انطلق̲ا من بعد هاذ ا߱راسة بوا˨د البرԷمج طموح، اللي ̠يهم  
ثلاثة دالمناطق، هو ̎ادي ̽كون ˊرԷمج ما بين الجما̊ات، ما بين مرا̡ش، 

ة در̊ إقليم ش̿شاوة،  اصة  و˭ هاذ   -وبني ملالԵف̀لالت    -ǫٔسفي،  خ̲يفرة، 
من هاذ الجما̊ات اللي كتعاني من هاذ الهشاشة، واللي   %32المنطقة فيها  

  200جما̊ة ˔رابية تضم    29كفترة ǫٔولى ǫٔو كدفعة ǫٔولى ̎ادي ̮ش̑تغلو ̊لى  
  ǫٔلف من الساكنة. 

يتم العمل ̊لى دراسة تق̲ية لوضع تصور دق̀ق لهذه المشاريع ˭لال س̑نة  
شاء الله فˆرٔض الواقع، و̎ادي نتعاقدو مع الشركاء  ، و̎ادي يتفعل إن  2023
  ، Դش ينطلق ذيك السا̊ة العمل في ǫٔرض الواقع. 2024س̑نة 

اعطينا Գنطلاقة دԹل هاذ البرԷمج فالزԹرة اللي درԷ فˍني ملال، فاش  
البرԷمج  لهاذ  Գنطلاقة  عطينا  وكذߵ  "فبزو"،  الصا̊دة  ̥لمراكز  مش̲̿ا 

  كدفعة ǫٔولية. 
يخص   مقاربة فۤ  ̥لوزارة  تبين  اللي  والإسكان،  التعمير  مس̑توى  ̊لى 

ˡديدة ̥لنهوض Դلعالم القروي، وذߵ من ˡǫٔل تعز̽ز الۡسك الترابي، الحد  
القروي،  العالم  الساكنة دԹل  ا߽الية، تحسين ظروف ̊̿ش  التفاوԵت  من 
وذاك الشي ̊لاش فالحوار الوطني دԹل التعمير والإسكان، خصصنا وا˨د 

ة نتاع القوانين ودԹل الإجراءات الور لعالم القروي، ҡٔن تبين لينا بˆنٔ مجمو̊ شة̥ 
  ما كتلاءمش مع وا˨د الواقع اللي مختلف كليا مع واقع العالم الحضري. 

وߒٔول توصية، ال˖سريع بوԶئق التعمير، لحد السا̊ة وصلنا بوا˨د التغطية  
القروية، هوما جما̊ات ˔رابية و   %84دԹل   اللي عندهم من الجما̊ات  لكن 

من ا߽الات اليوم مغطاة بوԶئق التعمير، رغم ǫٔن عرف˗كم   %84طابع قروي،  
̎ادي تقول لي بˆنٔ هاذ الوԶئق ما كۡشاش مع الواقع، ولكن في انتظار نعاودو 
النظر فالنصوص القانونية، خصنا ضروري وا˨د ǫٔدوات دԹل التخطيط، ما  

  يمك̲ليناش نمش̑يو Դلعشوائية.  
  رج̲ا وا˨د ا߱ورية مع الس̑يد الوز̽ر.. كذߵ خ

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت الس̑يدة الوز̽رة، لҢٔسف ا̯ته̖ى الوقت.  
  تفضلي اس̑ت˝̲اء إلى طلبو السادة المس˖شار̽ن، تفضلي. 

  التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة:   إ̊داد الس̑يدة وز̽رة 
لا ̎ير فقط هاذ النقطة ࠐمة ˡدا دԹل هاذ ا߱ورية ̡˪ل موقت تنطلب  
من جميع المس˖شار̽ن والمس˖شارات اللي عندهم وا˨د Գرتباط Դلتراب Դش 

 10دوار، هوما    44.000تفعل هاذ ا߱ورية راه بي̱ت لنا بˆنٔ في المغرب كا̽ن  
دالمغاربة اللي لق̀نا لهم الحل Դش يمكن لهم يترخصو بطريقة قانونية، مليون  

انتظار   في  ̠بير  المشكل  وا˨د  ̎ادي يحل  وهذا  ا߱ورية  هاذ  بتفعيل  فقط 
  النصوص القانونية الجديدة.  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة.  

  المحترم في إطار التعق̀ب. وǫٔعود ̥لس̑يد المس˖شار 

  محمد بودس:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

Թǫٔدي  في  القطاع  تنعرفو  واح̲ا  بدون مجامߧ  الوز̽رة،  الس̑يدة  حق̀قة، 
  ǫٔم̀نة، نقولو ̯كونو واقعيين، مما لا شك ف̀ه. 

لا ̼سعنا إلا ǫٔن ننوه Դلإجراءات ومختلف البرامج الحكوم̀ة التي اتخذتموها 
كما لفائدة   العالم القروي وا߳ي ̽ك˖سي ǫٔهمية سوس̑يو اق˗صادية، إذ ̼شكل 
من سكان المغرب،    %40من مجموع مسا˨ة ا߽ال الوطني، و   %98ذ̠رتم  
من    %20وي̱˗ج   ة  مجمو̊ يعرف  Դلمناس̑بة  وهو  الإجمالي،  المحلي  الناتج  من 

الت˪دԹت والإ̠راهات التي تفرض تد˭لا مس̑تعˤلا ̥لنهوض Դلتنمية القروية،  
مما يق˗ضي تصورا يحترم خصوصية كل م̲طقة̄ شكل يمكن من تجاوز التفاوԵت 

  ا߽الية بين ݨات الوطن. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
د ࠐمة̥ لنهوض    lلمناس̑بة نعتبرهاԴٔرقام والتوضي˪ات، وҡقدمتم جمߧ من ا
دم اҡٔ˭ذ بعين Գعتبار والخصوصيات المحلية   ير ǫٔنه̮ سˤل̊  Դلعالم القروي،̎ 
لى غرار السكن المؤ˭ذ في ظل ا̦كلفة Դل̱س̑بة  وكذߵ غياب تحفيزات مالية̊ 

والو   تيدار  ما  القروي،  ̥لعالم  Դل̱س̑بة   sous forme de)̥لحواضر، 
subvention)   لنظر لୖكلفة الباهظةԴ ل̱س̑بة ̥لعالم، ˭اصة المناطق النائيةԴ

̥لبناء بهذه ا߽الات، ̊لاوة ̊لى التعامل معه بنفس المعيار محيط ا߱ارالبيضاء  
  كمحيط م̲طقة ǫنٓية. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
لف  ننوه Դلجرǫٔة الس̑ياس̑ية وԴلشˤا̊ة لف˗ح ملفات ̠بيرة و̊لى رǫٔسها الم

̊اليا   ̮ش̑يد  الإطار  هذا  وفي  التعمير،  ووԶئق  الحضرية  Դلوكالات  الخاص 
الخاصة ب˖شجيع البناء في العالم القروي، Դعتباره   Դ2023لمذ̠رة لشهر ǫٔˊريل  

  ي̱شط ويحرك ا߱ورة Գق˗صادية الوطنية.  
وفي هذا الس̑ياق، يجب Գش̑تغال ̊لى تقليص المدد لتˌس̑يط مساطر  

عم  وتˆطٔير  المطلق الترخ̀ص  دعمكم  خصوصا  القروي،  Դلعالم  البناء  ليات 
ة دԹل  لمشروع المراكز الصا̊دة، وԴلمناس̑بة هنا المغرب عرف وا˨د ا߽مو̊
التˤارب، كانت عملية دԹل القرى ا̦نموذج̀ة، لҢٔسف الشديد ما اعطا˓ش 

كان   دالجما̊ات،  مقر  العملية  وكانت  مقر،   1500جما̊ة،    1500النتائج، 
اع ما  ما لҢٔسف  التحتية  الب̱̀ة  كانت  ǫنٓذاك  ҡٔن  ̊لاش؟  النتائج،  طا˓ش 

م˗وفراش ما كاي̱ش الماء، ما كاي̱ش الضو، ما كاي̱ش التجهيزات Գجۡعية،  
 إلى ǫخٓره، كما ما كاي̱ش مبرر ̊لى ǫٔساس ǫٔن المراكز الصا̊دة.. 
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  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار، ا̯ته̖ى الوقت.  

مخططات   "تعميم  ه  وموضو̊ الثالث  السؤال  هو  الموالي  ̥لسؤال  وǫٔمر 
ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي   ا̦تهيئة"، وا̦كلمة اҡنٓ ҡٔ˨د ǫٔفراد مجمو̊

  لطرح السؤال. 
  تفضل، الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
  س المحترم. شكرا الس̑يد الرئ̿ 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
عند اس̑تضاف˗كم بˆٔ˨د البرامج الإذاعية المغربية ǫٔكدتم الس̑يدة الوز̽رة ǫٔن 
القطاع  الوز̽ر جوانب من عملهم و˓شخيص  ̼س̑تعرض  فرصة لكي  البرلمان 

  ا߳ي يدˊره ويتواصل مع عموم المغاربة. 
نود الوز̽رة،  الس̑يدة  معكم  نتقاسمها  التي  الق̲ا̊ات  اطلاع    بنفس  م̲كم 

̊لى   العمرانية  ا̦تهيئة  تعميم مخططات  مس̑تˤدات  ̊لى  الوطني  العام  الرǫٔي 
  ا߽ال الترابي الوطني. 

  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  لكم ا̦كلمة الس̑يدة الوز̽رة. 

  التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة:   إ̊داد الس̑يدة وز̽رة 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى طرحكم لهاذ السؤال. 
الس̑يد المس˖شار التخطيط هو كل شيء، فۤ يخص التعمير،   وكي تتعرفو

Գق˗صادية  ا߱ينام̀ة  وا˨د  ̊لى  تتˌين  واللي  واقعية  التعمير  وԶئق  وبدون 
مس̑توى  في  التنمية  وا˨د  كون  و̝ ̯نميو  Դش  ̊لينا  تيصعاب  وԳجۡعية، 

  Գنتظارات دԹل المغاربة. 
  Դش نعطيكم بعض اҡٔرقام: 

رابية من ǫٔصل    1259ا إلى  التغطية الحالية وصلن - ، فߴߵ  1503جما̊ة̝ 
  Էل التغطية؛  %80تجاوزԹد 

الجارية   - الس̑نة  ˭لال  تعميرية،    59̊لى    2023المصادقة    44وثيقة 
منها   ا̦تهيئة،  الكبرى،    10تصاميم  Դلمدن  نمو   15˭اصة  تصاميم 

 التك˗لات القروية؛  
̊لى   - الحكومة  هذه  تنص̿ب  م̲ذ  ̥ل  31المصادقة  تهيئة  مدن  تصميم 

الكبرى، تنˆٔكد ̊لى المدن الكبرى، ҡٔن خصكم تعرفو بˆنٔ المدن الكبرى  
دԹلنا اللي تتعرفو تتعاني من وا˨د الضغط ̠بير من الطلب العمراني،  
كانت ما عندهاش وԶئق التعمير مصادق ̊ليها م̲ذ عشور، مرا̡ش  

 
8 Comité Technique Local 

، ҡٔول مرة مدينة الرԴط من  1998، الرԴط ̥لمثال  1998̥لمثال من  
يمشي    و̎ادي   )8CTL(داز من  ندها وا˨د تصميم تهيئة اللي  ع   1998

(la commission centrale)  ،5  دازو اللي  في س̑نة   دالتصاميم 
تصاميم تهيئة إلى ˨دود يونيو   11،  2022تصاميم لس̑نة    15،  2021
و،  ر مخططات مد̽رية ̥لتهيئة والتعمير اللي صد  Դ ،7لإضافة إلى  2023

  وهاذ الشي لغاية هاذ الس̑نة؛ 
Դش نصادقو   2023كذߵ عندԷ طموح من هنا ̦نهاية الس̑نة، دج̲بر   -

ا̦تهيئة،    21̊لى   بفاس،    10تصاميم    4لرԴط سلا وتمارة،  Դ  5منها 
˔نهضر ̎ير ̊لى   ǫٔ1كاد̽ر،   فاش  الشي  هاذ  ووا˨د مرا̡ش،  طنˤة 

  المدن الكبرى. 
̥لتهيئة والتعمير،   المد̽رية  إن شاء الله، من هنا  8كذߵ، ا߿ططات   ،

  ̦نهاية دج̲بر.  
اح̲ا ̊لى   ولكن  ̮ش̑تغل  مؤق˗ة،  ˨لول  الشي  هاذ  بˆٔن  كليا  واعيين 

الس̑نة ال˖شريعية المقˍߧ، إن شاء الله،  القانونية، ت̱تمناو Դش في  النصوص 
نجيبو هاذ النصوص من بعد المشاورة، دԴ د˭لو ̥لمشاورة، يمش̑يو ̥لمصادقة 
ونجيبوهم، إن شاء الله، ونناقشهم في القˍتين Դش تيولي عندԷ وا˨د النص 
ويˆمٓن Դللامركزية ويعطي  ا̦تهيئة  تصاميم  المساطر دԹل  اللي يخفف  قانوني 

  Գخ˗صاصات ̥لجهات. 
  شكرا.

 : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

  ǫٔعيد لكم ا̦كلمة الس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب. 
  السي شهيد تفضل. 

  : عبد الكريم شهيد المس˖شار الس̑يد 
لا يمكن ҡٔ˨د التنكر ̥لمجهودات التي تبذلها الوزارة ل˖سريع وثيرة إخراج 

  تصاميم ا̦تهيئة، والتي حققت نتائج ࠐمة Դلفعل.  
لكن إصدار هذه التصاميم، ولاس̑ۤ Դلمدن الكبرى ̊لى الرغم من وصولها  
طول  منها  ̠بيرة،  إ̠راهات  ̊دة  تعاني  لازالت  ǫٔنها  إلا  م˗قدمة،  مرا˨ل  إلى 

مما    وصعوبة  التعمير،  وԶئق  مختلف  بين  الملاءمة  وغياب  المصادقة  مسطرة 
يق˗ضي إ̊ادة النظر في بعض النصوص القانونية وملاءمتها مع الخصوصيات 

  ا߽الية، ولاس̑ۤ العالم القروي وساكنته.
وهنا تجدر الإشارة إلى الوقع الإيجابي ل߲ورية اҡٔ˭يرة المشتركة ب̲̿كم وبين  

  ل تˌس̑يط مسطرة الترخ̀ص Դلبناء في الوسط القروي. وزارة ا߱ا˭لية حو 
إلا ǫٔنه رغم كل ا߽هودات المبذوߦ في هذا الباب، وكما ǫٔكدتم في العديد  

وكاߦ حضرية وǫٔن س̑ياسة توزيع    30من المناس̑بات، ǫٔن المغرب يتوفر ̊لى  
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هذه المؤسسات ̎ير مفهومة وǫٔن بناԹتها لا ˓س˖̲د ̊لى ǫٔي م̲طق وǫٔن هذه 
ة ̎ير م˗وازنة، وجب إ̊ادة صيغتها وبنائها من ˡديد بما يۡشى ودعم ا̦تمثيلي

  الجهوية. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
ا̦تهيئة   مخططات  تعميم  الضروري  من  السؤال،  موضوع  إلى  Դلرجوع 
الإستراتيجية  والمبني ̊لى Գخ˗يارات  الجديد  التنموي  ا̦نموذج  مع  المتˤاوبة 

  التالية: 
م̲دمجة   -1 تهيئة  ومحيط ت̿سير  السكن  وتحسين  الترابية  ̥لمˤالات 

 الع̿ش بتعز̽ز الربط بين الش̑بكات والتنقل؛ 
شجيع ˔رابطها.  -2  ضمان إ̊ادة تنظيم م˗ˤدد ̥لمس̑توԹت الترابية و˓

ولا يمكن الحديث عن هاذ̽ن Գخ˗يار̽ن الإستراتيجيين دون الحديث  
  عن: 

تحتية    مخططات تهيئة عمرانية، ˔راعي ˊرمجة م̲اطق خضراء ǫٔو ب̱̀ات  -
لحاج̀ات   ˓س̑تجيب  ثقاف̀ة  فعال سوس̑يو  تدبير  وضمان  المواطنين 

  ̥لمرافق العموم̀ة؛ 
اء    - العقاري المف˗وح ̥لتˆمٔين من ˡǫٔل تقليص  التركيز ̊لى اس̑تغلال الو̊

  Գم˗داد اҡٔفقي؛ 
  إمكانية ف˗ح م̲اطق ˡديدة؛  -
  ملاءمة ا߿ططات لخصوصية اҡٔقطاب الحضرية الكبرى؛  -
  ابية والعداߦ ا߽الية لاس̑ۤ بين الحواضر والقرى؛ التنافس̑ية التر  -
ة من المرافق    - هناك مشˆكل مرتبطة بتصاميم ا̦تهيئة العمرانية، م˞لا مجمو̊

ǫٔنها لا   ̠بيرة في ˨ين  اليد ̊لى مسا˨ات  العموم̀ة تضع  والمؤسسات 
˓س̑تغل سوى جزء صغير منها والباقي يبقى عرضة لجلب بعض الظواهر  

  السلبية؛ 
عرفت  إشكالي  - التي  السك̲ية  التجمعات  لبعض  العقارية  ال˖سوية  ة 

  مخالفات وتجاوزات ǫٔصبحت مفروضة بحكم الواقع؛ 
وفي اҡٔ˭ير، الس̑يدة الوز̽رة، نثير معكم إشكالية اˡٓҡال لإنجاز مخطط   -

في   المحدد  العمرانية  ا̦تهيئة  في    25توج̀ه  ا̦تهيئة  وتصميم   10س̑نة 
س̑نوات، إلا   3ادقة تتطلب  س̑نوات، كما ǫٔن مسطرة ا߱راسة والمص 

المتغيرات والمس̑تˤدات ˭لال   من  ة  الواقع مجمو̊ يعرف  ǫٔن  ǫٔنه يمكن 
  هذه اˡٓҡال. 

̥لتخطيط   ج̀دة  حكامة  ˡǫٔل  من  اˡٓҡال  هذه  تقليص  يمكن  فك̀ف 
  العمراني ربحا لعامل الزمن؟ 

  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  ا̯ته̖ى الوقت. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  شي إضافة الس̑يدة الوز̽رة في إطار الوقت المتبقي لكم؟ 

  التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة:   إ̊داد الس̑يدة وز̽رة 
قلت   المعلومة  التصحيح،  المهߧ Դش    3̎ير من Դب ماشي  س̑نوات، 

  س̑نوات.   6س̑نوات، المعدل ˨اليا  6يتصادق ̊لى 
ددԷ فߴߵ،   ددԷ المتد˭لين و˨ النظر في المسطرة و˨ إذا ما عودԷش 

اˡٓҡال ̠يصعاب ̊لينا Դش ̽كونو عندԷ وԶئق اللي تۡشى مع الواقع دԹلنا، 
  وذاك الشي ̊لاش ك̱ش̑تغلو في النص القانوني ˨اليا.  

نعاودو النظر في  اللي بغيت نقول لكم هوما تصاميم ا̦تهيئة ما قدرԷش 
يع الوԶئق دԹل التˆمٔين اللي تيخرجو داԴ فيهم بعض البنود القانون، ولكن جم 

اللي ت̿سمحوهم ̽كونو ǫٔكثر    (les réglements d’aménagement)في
  مرونة. 

للاس˖ۢر  الباب  تيف˗ح  واللي  ˨اليا  Գبتكار  وا˨د  كا̽ن  راه  فߴߵ، 
 وت̿سهل وتيخفف ̊لى المس˖ثمر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة.  

درԷ المرونة اليوم السي ا̥لبار، Թك؟ ̊لى كل ˨ال الوقت ̠يبقى وس̑يߧ 
ول̿س ̎اية في ˨د ذاته، هنا الغاية هي تعميم الفائدة، رغم ǫٔننا ملزمون بتطبيق  

  القانون في بعض اҡٔح̀ان.  
ه "المراكز القروية الصا̊دة".    واҡنٓ ǫٔمر ̥لسؤال الرابع وموضو̊

السي Գدر̼سي  ا الفريق الحركي،  من  المحترم  المس˖شار  ̥لشريف  ̦كلمة 
  تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  إخواني المس˖شار̽ن، ǫٔخواتي المس˖شارات، 
دمجة الس̑يدة الوز̽رة، حول التدبير المت˯ذ لضمان نجاح ˊرԷمج التنمية المن

  ̥لمراكز القروية الصا̊دة، ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة؟ 

  الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  لكم ا̦كلمة الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

  إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة:  وز̽رة الس̑يدة  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار. 
هاذ الموضوع دԹل المراكز القروية الصا̊دة، Էǫٔ   ̎ير Դش نعاودو نتذ̠رو

ذيك السا̊ة فاش كنت في البرلمان وقت ما كانت هاذ الوزارة ت̱سمعو نفس 
  الموضوع.  
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مˍنية ̊لى معايير ̊لمية    2017هو اللي تدار، تدارت وا˨د ا߱راسة في 
تزاد اللي بي̱ت لنا ǫٔش̑نو هوما هاذ المراكز ǫٔو هاذ التك˗لات المعمارية اللي تي 

فيها ̊دد السكان واللي يمكن لها تولي ǫٔقطاԴ قروية Դش تخفف من الهجرة  
  وتحسن من الع̿ش الكريم دԹل الساكنة دԹل العالم القروي.  

كان   بˆنٔ  لهذه    542بي̱ت  يعطي  يتˆٔهل Դش  اللي خصو  مركز صا̊د 
خص   542الساكنة دԹل العالم القروي الخدمات اللي هي في ˨اˡة لها، ǫ̠ٔيد  

دԹل  وا˨ اҡٔولوية  وا˨د  ات  lخر ࠐم،  الوقت  نضمنو   77د  Դش  مراكز، 
 77النˤاح والضامن هو الله، Դش نضمنو النˤاح رفضت Դ Էǫٔش ننطلقو فـ  
  77بمرة وا˨دة ونع̿شو ما نع̿شه في بعض البرامج، تنر̝كˍو نفس اҡٔخطاء في  

  مركز.  
ورشة   12  مركزا، وا˨د في كل ݨة، ا˭ترԷهم Դل˖شاور، درԷ  12ا˭ذينا  

في كل ݨة، اخ˗ارو المركز اللي ت̿ˍان لهم ǫٔكثر قدرات اق˗صادية واجۡعية  
وإ̮سانية Դش ننطالقو ف̀ه، ثم دزԷ ل߲راسات التق̲ية، اللي ̎ادي ت̱ته̖ي لهاذ 

  . 2023مركز في نهاية دج̲بر  12
س̑نة   في  البرامج  هذه  ˡǫٔل  من  نتعاقدو  اعطينا  2024̎ادي  وراه   ،

  ) محاور ǫٔساس̑ية:6مشروع، وحول س̑تة ( 44" اللي ف̀ه Գنطلاقة فـ "ˊزو
 تقوية الب̱̀ات التحتية؛   -
 توفير وإنعاش العرض السكني؛  -
 التنمية Գق˗صادية وԳجۡعية؛   -
 إنعاش الس̑يا˨ة؛   -
 تقوية المرافق والخدمات العموم̀ة؛   -
 وتجويد الظروف البي˃̀ة وتدبير ا߿اطر.   -

المحاور الكبرى اللي اخ˗ارينا فالمركز دԹل س̑بو واللي   نتاع  6هاذو هوما  
مركز، فاش ̎ادي ي̱تهيو هاذ   12̎ادي تۡشى مع الخصوصيات دԹل هاذ  
  .77الاتفاق̀ات ذيك السا̊ة ̎ادي نعممو ̊لى 

  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة.  

  إطار التعق̀ب.  ا̦كلمة اҡنٓ ̥لس̑يد المس˖شار المحترم، تفضل في

  عبد الرحمان ا߱ر̼سي:  الس̑يد المس˖شار  
  الس̑يدة الوز̽رة، 

بغيت نتقاسم معاك وا˨د المسˆߦٔ اللي هي ࠐمة، وربما ̎ادي تفهميها ǫٔكثر 
ҡٔنك رئ̿سة دԹل جما̊ة، وكتعرفي الإشكالات اللي تيع̿شو الرؤساء ˨اليا، 
ة دԹل القطا̊ات،  ة دԹل الرؤساء اللي ما ا˭ذاوش الحق دԹلهم فمجمو̊ مجمو̊

يف ما عر  يف ما هضرت وԴلخصوص هاذ المسˆߦٔ دԹل تˆهٔيل المراكز،̠  فت و̠

  وǫٔشرت ودرت وا˨د ال˖شخيص ࠐم ˡدا. 
̎ادي نمشي ليه الس̑يدة الوز̽رة هو ما   (le passage)مش̿تي لوا˨د  

رة، وԴلخصوص ما بين   بين.. هاذ اԹҡٔم دزت ما بين ǫٔسفي ومش̿ت ̥لصو̽
رية وǫٔسفي، هضرت ̊لى المركز دԹل ش̿شاوة بغيت ̯ردك شي شوية   الصو̽

اللي هو خم̿س   (le plan d’aménagement) و لو  لوا˨د المركز اللي درت
ǫٔولاد الحاج واللي ربما راكم تتعرفوه، هاذ المنطقة كلها س̑ياح̀ة وسا˨لية وف̀ه 

  اللي هوما ࠐمين ˡدا.   (les plages) وا˨د 
Էǫٔ تنطلب م̲ك، الس̑يدة الوز̽رة، ˊكل صرا˨ة، هاذ المنطقة يترد ̦يها 

 ࠐمة، بنفس المنطقة اللي تنع̿شو فيها  Գعتبار دԹلها ҡٔنها م̲طقة اللي هي 
ة Եف̀لالت،   -اللي هي الجنوب الشرقي اللي هضرت ̊ليها كذߵ دԹل در̊

ة دԹل الجما̊ات وربما   اللي كذߵ Դلمناس̑بة ما ا˭ذا˓ش الحق دԹلها، ومجمو̊
جميع الإخوان البرلمانيين كلشي ˡا لعندك، وهاذ الشي عش˖̀ه، وǫٔنت ب̱ت  

  المنطقة. 
لهاذ المنطقة  ǫٔكثر من   ǫٔنك ب̱ت المنطقة وبغيناك ˔ردي Գعتبار  ذߵ، 

فالطريق   ة دԹل المراكز اللي ˡاو  فهاذ الوق̀تة دԹߵ، ̊لى اعتبار ǫٔن مجمو̊
" اللي ما ب̿نهم "تلوات" وما ب̿نهم "ǫٔمرزكان" وما ب̿نهم كذߵ 9الرئ̿س̑ية "

Թل "نور" اللي هي الجما̊ة دԹكبر مشروع دǫٔ ل "غسات" المنطقة اللي فيها
ҡٔنه ˊكل  المناطق،  لهاذ  وا˨د Գلتفاتة  ˔كون  الوز̽رة  الس̑يدة  كنتمنى  اللي 

  صرا˨ة الرؤساء ولاو ǫٔمام وا˨د المدفع ̠بير ˡدا قدام الساكنة. 
بˆنٔ عندԷ مشˆكل دԹل الماء وعندԷ ˊزاف دԹل المشˆكل   ǫٔولا، عرفت 

تعاون ǫٔن الساكنة    كنزيدو ̊ليها حتى هاذ القضية دԹل التنمية اللي يمكن ̦يها
تبقى فالمناطق دԹلها ǫٔو لا كنقولو ˉشكل ǫخٓر ǫٔو بطريقة ǫٔخرى هاذ الناس 
الهجرة   د  وا̦ثمن  الهجرة  يبقاو ˡالسين، لابد غتكون وا˨د  ̦يهم  ما يمك̱ش 
دԹل  فالمدينة  الهجرة  تتع̿شي  راه  وربما  الكبرى،  ̥لمدن  طلعو  إلى  تنعرفوه 

Դالجما̊ة. مرا̡ش وعرفتي ا̦ثمن اللي تت˯لصو دا   
فالمناطق   مس̑توطنين  هاذو  نخليو  ǫٔننا  ǫٔكثر  نفكرو  ǫٔننا  ǫٔحسن  Դلتالي 

دودية   ̠يلومتر مع الحدود وعرف˗و الحدود   700دԹلهم، وهاذ المناطق اللي هي˨ 
  مع من، هاذ المناطق اللي مازال ما ا˭ذا˓ش Դلشكل الكˍير الحق دԹلها.  

ˆنٔك تتواصلي وعرفت  كنتمنى الس̑يدة الوز̽رة و́كل صدق، Էǫٔ عرفت ب
وكذߵ  لورزازات  الزԹرة  وا˨د  تد̽ري  بغيتك   Էǫٔو المسائل،  دԹل  ˊزاف 
لزا̠ورة Դش تعرفي الناس ̠يفاش ̊ا̼شين وهاذ الجما̊ات ǫٔش̑نو خصهم، ̠يف 

  ما در̝يها لبني ملال. 
وفين   الناس  هاذ  ˓شوفي   Էلعند توصلي  ǫٔنك  المنبر  هاذ  ǫٔطلب من   Էǫٔ

ارف بˆنٔ إن شاء الله لابد نتعاونو ̊ا̼شين، وكنتمنى ǫٔنه Ե˭ذ ا  ̊Էǫٔلها وԹلحق د
  Դش ǫٔننا نوصلو لهم شي ˨اˡة لهاذ المنطقة. 

  شكرا.
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 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

لكم ا̦كلمة الس̑يدة الوز̽رة في إطار الوقت المتبقى لكم إلى كان رد ̊لى  
  التعق̀ب. 

  إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة:  وز̽رة الس̑يدة  
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

ش̑تغلو ونخدمو،  ما كاي̱ش شي شبر فالمغرب اللي ما ك̿س̑تحق م̲ا Դش̮ 
ورزازات  م̲طقة  تنعرف   Էǫٔو ̠بيرة  قدرات  عندهم  اللي  م̲اطق  كا̽ن  وǫ̠ٔيد 

  مزԹن، كان وا˨د ا̥لقاءات.  
Էǫٔ م̲ا،  اح̲ا ما تطلبوش  اللي ̎ير  اҡٔفق̀ة  الوز̽رة  ذيك   تنرفض ̯كون 

̎ادي ˓شوف المغرب من الفوق، Էǫٔ تنفضل المبادرة تجي من عندكم، من عند  
رؤساء الجما̊ات، من عند رؤساء الجهات، هذاك هو دوركم، هذا هو دور 

  رؤساء الجما̊ات والجهات هو ̼شكلو ملفات مع الطاقم الإداري دԹلنا. 
ما تجاوب˖ش معهم، Էǫٔ اس̑تقˍلت الس̑يد  وعيب و̊ار إلى ˡاو عندي و 

رئ̿س الجهة وكان عندԷ وا˨د الطموح ̠بير ̦يها، وراه اح̲ا Դق̀ين مش̑تغلين 
  وԴبي راه مف˗وح وԷǫٔ مس̑تعدة.  

وǫ̠ٔيد كا̽ن م̲اطق اللي خصهم وا˨د ا߱فعة، وراه Դبي مف˗وح، الس̑يد  
  الرئ̿س، و̎ادي نجي إن شاء الله ̯زور ورزازات. 

  الجلسة: الس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

اҡٔعمال   مؤسسة  إرساء  في  "التˆخٔر  ه  موضو̊ الخامس،  ̥لسؤال  وǫٔمر 
  Գجۡعية لوزارة إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة".

  وا̦كلمة ̥لمس˖شار السي ˭ا߱ السطي ǫٔو المس˖شارة لبنى. 
  السي ˭ا߱ تفضل. 

  ˭ا߱ السطي:   الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
دام  بلوكاج  بعد  ̥لوجود  لوزار̝كم خرجت  اҡٔعمال Գجۡعية  مؤسسة 

  . 2021قرابة خمس س̑نوات، وصادق ̊ليها هاذ ا߽لس في فبرا̽ر 
̥لمˤلس   الثالثة  ا߱ورة  الوز̽رة،  الس̑يدة  ˔رǫٔس̑تو  المؤسسة  هاذ  ǫٔيضا 

  خرجت بتوصيات ࠐمة لفائدة الموظفين. الإداري تحت الإشراف دԹلكم، و 
لكن ̠يبقى السؤال هو لإرساء هاذ المؤسسة وتمك̀نها من وسائل العمل  

  دԹلها بما فيها المقر، وكذߵ الهيكلة حتى تقوم بˆٔدوارها. 
  هذا هو السؤال الس̑يدة الوز̽رة.

  شكرا.
  

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  الوز̽رة المحترمة. تفضلوا الس̑يدة 

  الس̑يدة وز̽رة إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار. 
تيظهر لي، الس̑يد المس˖شار، إلى سولتي الموظفين دԹل القطاع ̎ادي 
يعرفو و̎ادي يقولو ليك بˆٔن Էǫٔ شخصيا شرفت وتˆكٔدت ̊لى تنزيل هاذ النص 

قانوني، ҡٔن كنعتبر بˆنٔ اللي س̑بقوني، والموظفين والنضال دالنقاԴت حققو  ال
شي ˨اˡة رائعة دا˭ل الإدارة، اللي لمو كانو صرا̊ات ما بين الجمعيات وكانت  
المؤسسة  وا˨د  دا˭ل  دԹلهم  النضال  دو  يو˨ Դش  القدرات  هاذ  عندهم 

  نا.  اجۡعية دԹل القطاع، وكذߵ المؤسسات التابعة ̥لقطاع دԹل 
ة دԹل المك˖س̑بات  وهاذ الشي اللي مك̲نا اليوم Դش نحققو وا˨د ا߽مو̊

  ̥لموظفين وكنتˤاوبو معهم في حوار دائم.  
ߧ نتاع انت˯اب ممثلين من الموظفين، ثم تعيين مد̽ر المؤسسة  دزԷ من مر˨

  .  2023فشهر مارس 
دԹل    ̠ۤ ذ̠رت كان انعقاد دԹل ثلاثة دԹل ا߱ورات، وا߱ورة اҡٔ˭يرة

، واللي قررԷ ف̀ه 2023ا߽لس الإداري صادق̲ا ̊لى ˊرԷمج عمل دԹل س̑نة  
المالية، درԷ مجهود جˍار،  المنح، واللي رغم الإ̠راهات  ة دԹل  وا˨د ا߽مو̊
ق̲ا̊ة س̑ياس̑ية ونقابية، Դش خص نتˤاوبو مع طلبات الموظفات والموظفين 

  ققو هاذ المك˖س̑بات الكبرى.والمس̑تف̀د̽ن، والحمد ߸ هاذ الشي اللي جعلنا نح 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

  ǫٔعيد لكم ا̦كلمة الس̑يد المس˖شار المحترم.
  س̑يدي ˭ا߱، تفضل. 

   السطي: ߱ ˭ا   الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

الس̑يدة   ف̀ه  معك  م˗فق   Էǫٔ قلت  اللي  الشي  هاذ  لابد  الحال،  بطبيعة 
̊لى  Դلمغرب  ̥لشغل  الوطني  Գتحاد  Դسم  ̮شكرك  كنعاود   Էǫٔو الوز̽رة، 
ا߽هودات المبذوߦ لصالح الموظفين و̊لى إنجا˨ك ̥لحوار القطاعي بمختلف 

  من طبيعة Դلوزارة والمؤسسات اللي Եبعة ليكم. 
ال، لابد نعاود كذߵ الس̑يدة الوز̽رة، نقطة ما شرت̿ش ǫ̠ٔيد من طبيعة الح 

ة  l߱رԴ ߵ الشخصيԹنعاود نذ̠رك و̮شكرك ̊ليها، وهي ا߽هود د Էǫٔ ،̦يها
اҡٔولى لتفعيل ورش التقا̊د التكميلي لفائدة مس̑ت˯دمي الوكالات الحضرية، 

  وا߳ي كان من بين مطالب Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب م̲ذ س̑نوات. 
نؤ واللي  كما  الموظفين،  لفائدة  اللي صرف˗و  المن˪ة  يعني  ǫٔن  ̊لى  لكم  كد 
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الموظفين،   2500بلغت   إيجابي ̊لى  اҡٔضحى، كان ࠀ وقع  درهم دԹل عيد 
بطبيعة الحال ̯تمناو فانتظار ǫٔن تحذو ˨ذوكم Դقي القطا̊ات الحكوم̀ة، وتقوم 

 خصوصا بصرف م̲ح مماثߧ، سواء فاҡعٔياد ǫٔو فالمناس̑بات، كا߱خول المدرسي
̎ير   مس̑توԹت  بلغ  ا߳ي  التضخم  ̮س̑بة  وارتفاع  اҡٔسعار  ارتفاع  ظل  في 

  مس̑بوقة. 
مع اҡٔسف، الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔنتم تبذلون، عندكم مجهودات تبذلونها من  
ǫؤ  اش̑تغال الموظفات والموظفين وذوي حقوقهم، ربما  ˡǫٔل تحسين ظروف 

لحال، ǫٔعتقد  ذوي الحقوق قد لا تجد صداها مع اҡٔسف، هذا من طبيعة ا
المتقا̊د̽ن وذوي الحقوق، ̊لاش؟  اس̑تافدوش منها  ǫٔن هاذ المنح ما  ̊لى 
واش الس̑يد المد̽ر دԹل المؤسسة واش ما عندوش يعني مخرج قانوني ǫٔو لا 

  كان هاذ اҡٔمر هذا سهوا؟ 
̯تمناو ̊لى ǫٔنه يوقع تجاوز دԹل هاذ اҡٔمر هذا والتصحيح دԹلو، Դلإضافة 

المدارس الوطنية ̥لهندسة المعمارية والمعهد الوطني    كذߵ إلى إقصاء موظفي
اҡٔعمال  مؤسسات  طرف  من  المقدمة  الخدمات  جميع  من  والتعمير  ̥لتهيئة 
Գجۡعية المذ̠ورة، خصوصا ̊لى ǫٔن هاذ الموظفين شار̠و في Գنت˯اԴت 

  دԹل اخ˗يار الممثلين دԹلهم في ا߽لس الإداري.  
يدة الوز̽رة، لابد ǫٔن نقوم يعني تعاونو هاذ  ǫٔيضا، بطبيعة الحال ǫ̠ٔيد، الس̑ 

يوسع  خصو  النقاԴت،  مع  ي˖شاور  خصو  راه  المد̽ر  الس̑يد  المؤسسة، 
المصل˪ة دԹل  فيها  المؤسسة ولما  ف̀ه مصل˪ة دԹل  لما  Գس˖شارة والتعاون 
ة اҡٔساس̑ية، ǫٔيضا لابد كذߵ من تمكين هاذ المؤسسات كما  l߱رԴ الموظفين

Թل العمل، وسائل Գش̑تغال دԹلها بما فيها مقر ̽كون قلت لكم من وسائل د
محترم، وكذߵ الهيكلة وتنزيل القانون، خصوصا فۤ يخص المد̽رԹت ǫٔو ا̥لجنة 

  المد̽رية اللي تتكون فيها ا̦تمثيلية دԹل الموظفين. 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم ا̯ته̖ى الوقت.  

  لي الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. تفض 

  إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة:  وز̽رة الس̑يدة  
  شكرا الس̑يد المس˖شار.  

زيد ندعم هاذ المؤسسة، و̎ادي  لى الرغبة والإرادة دԹلي Դش̯   ̊ تنˆكٔد ߵ
د  ̮ش̑تغلو اليد في اليد مع النقاԴت ومع المد̽ر ومد̽ر التعيين ˉشفاف̀ة، والس̑ي

ߧ Գنتقالية و̊بر في ا߽لس الإداري ̊لى الإرادة  اللي كان اش̑تغل في المر˨
  دԹلو Դش ̼ش̑تغل مع الجميع.  

وفهاذ   دائم،  و̽كون  ̽كون  التواصل خصو  بˆنٔ   Էكدǫٔ ولكن رغم ذߵ 
ا من Գستراتيجية   lل الت˖ˍع الليԹل ا̥لجن دԹة د الإطار شكلنا وا˨د ا߽مو̊

Դش ˔كون وا˨د الموا̠بة، وفي دا˭ل هاذ البرԷمج اللي ˡا نتاع Գف˗˪اص  
والموظفين،  الموظفات  منها  ̼س̑تافدو  ̎ادي  اللي  كبرى  ˊرامج  غيكونو  راه 

  الس̑يد المس˖شار. 
اللي  العمران  إيجابي ˡدا هي مؤسسة  اللي كان حتى هو  بداية  هاذي 
̥لوزارة ̊برت ̊لى الإرادة  الإداري كمؤسسة Եبعة  تتحضر معنا في ا߽لس 

Դ  د ) Դش ̮ش̑تغلو مع بعضياتنا البعض وت̿ˍان ليا بˆنٔ  (les statutsش يتو˨
  هاذ الشي إيجابي ˡدا. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة.  

لموظفي   المقدمة  Գجۡعية  "البرامج  ه  موضو̊ السادس  ̥لسؤال  وǫٔمر 
والتعمير والإسكان   الوطني  التراب  إ̊داد  وس̑ياسة المدينة"، وǫٔعطي وزارة 

  ا̦كلمة لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب.
  تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة.  

  ف˗ي˪ة خورԵل:   الس̑يدة المس˖شارة  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
  بداية، الحمد ߸ ̊لى سلام˗كم الس̑يدة الوز̽رة من الوعكة الصحية. 

  ǫٔما بخصوص السؤال فهو كاҡتيٓ:  
Գجۡعية   والبرامج  الخدمات  ر  لتطو̽ بها  تقومون  التي  ا߽هودات  ǫٔن 
وس̑ياسة   والإسكان  والتعمير  الوطني  التراب  إ̊داد  وزارة  لشغيߧ  المقدمة 

  المدينة، ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يدة الوز̽رة. 

  الس̑يدة وز̽رة إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة: 
كما قلت فالسؤال اҡٔول كانت إشكالية قانونية قˍل من إصدار القانون في  

، داԴ اللي عندԷ قانون تتم Գنت˯اԴت بطريقة  2021فبرا̽ر    22فبرا̽ر ولا    21
شفافة، اللي عقدԷ حوارات دԹل ا߽الس الإدارية، لتعيين مد̽ر عندԷ جميع  

  الوسائل Դش نفذو البرامج الكبرى.  
فهاذ   كالمسا̊دة تقرر  ࠐمة،  المنح  دԹل  ة  ا߽مو̊ وا˨د  الإداري  ا߽لس 

الطبية، كا߱عم دԹل الحج، كا߱عم دԹل عيد اҡٔضحى وا߱عم دԹل الناجحين في 
الشرائية   القدرة  من  ˔زيد  ̎ادي  اللي  المنح  دԹل  ة  ا߽مو̊ وا˨د   ،Թالبˆكالور

  دԹل المس̑تف̀د̽ن.  
المشروع تتعرف̀ه الس̑يدة    ولكن كا̽ن كذߵ مشاريع كبرى، كا̽ن وا˨د

المس˖شارة مزԹن اللي كان واقف مدة هاذي دԹل الوفاق ودԹل السكن دԹل 
الموظفين، واللي Դلمسا̊دة دԹل السلطة المحلية، تمك̲نا في إطار مدن بدون 
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ˊراكة،    14ولا    13صف̀ح، فرغنا هاذيك البقعة اҡٔرضية اللي كانو فيها Դقي  
 ٔҡا هاذ  اليوم صب˪ات  نتاع اللي  البداية  وا˨د  فيها  وكان  ة،  مفر̎ كلها  رض 

يمكن تحطات كاع هاذ اҡٔس̑بوع طلب    (série)التجهيز، اليوم ̎ادي تحط في  
س̑تافدو م̲و   دԹل   70%ولا    80%التراخ̀ص دԹل هاذ السكن اللي ̎ادي̼ 

وهذا بحد ذاته راه دԹل الجما̊ات الترابية،    30%الموظفين دԹل القطاع، و
  نجاح.  

ߵ النادي دԹل Եمس̑نا اللي ̎ادي ينطلق، إن شاء الله، في كا̽ن كذ
  دԹل المشاريع كبرى اللي كانو تي̱˗ظروهم الموظفين.  2، وهاذو 2024

بغيت نˆكٔد كذߵ وت̱شكر الس̑يد المس˖شار في التعق̀ب اҡٔول، قال بˆنٔ  
 la retraite)̊ام دԹل النضال من طرف النقاԴت، جˍنا    15جˍنا ومن بعد  

complémentaire) ،الحضرية الوكالات  موظفي  التكميلي لجميع  التقا̊د   ،
  وهذا إنجاز كان م̲تظرا. 

والحمد ߸ ما حشمناش ف̀ه س̑يدي ربي، ونجحناه جميعا مع النقاԴت، 
مع وزارة المالية مشكورة، مع جميع الشركاء Գجۡعيين اللي كانو ˨اضر̽ن 

  نجاح ̠بير ̥لقطاع.  اذواللي Էقش̑نا معهم وتقˍلوها، وتنعتبرو بˆنٔ ه 
  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

  وǫعٔيد ا̦كلمة ̥لس̑يدة المس˖شارة، تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  ف˗ي˪ة خورԵل:   الس̑يدة المس˖شارة  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

عطفا ̊لى ساˁر مدا˭لات فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب بمˤلس  
الحالية،  ال˖شريعية  الولاية  بداية  م̲ذ  القطاع  بهذا  الصߧ  ذات  المس˖شار̽ن 
ح̀ث ما ف˗ئنا ننوه ˊكل الإجراءات والتدابير التي اتخذتها الس̑يدة الوز̽رة م̲ذ 
تعي̿نها، والتي ǫٔعطت دفعة قوية ̥لقطاع، فإننا ننوه اليوم Դلحس Գجۡعي 

ر  ا߳ي ˔تمتع به الس̑يدة الوز̽رة، وا߳ي تعول   ̊ليه شغيߧ القطاع قصد تطو̽
  م̲ظومة الخدمات Գجۡعية. 

الس̑يدة   بترǫٔسكم،  الإشادة  إلا  ̼سعنا  لا  فإنه  وبعده،  ذߵ  كل  وقˍل 
إ̊داد   لوزارة  اҡٔعمال Գجۡعية  الإداري لمؤسسة  الوز̽رة، لاجۡع ا߽لس 

ك،  التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة قˍيل عيد اҡٔضحى المبار 
س̑تف̀د منها المنخرطون، وذߵ  ر الخدمات التي̼  وهو Գجۡع ا߳ي ǫٔثمر تطو̽
المقدمة، هذا Դلإضافة إلى ˭لق م̲ح ˡديدة  المنح  قيمة  الرفع المهم من  ̊بر 

  وم˗عددة، لطالما انتظرتها شغيߧ القطاع.

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
لصالح شغيߧ هذا القطاع، وهو ǫٔمر ̎ير مس̑بوق    ̊لى الرغم مما حققتموه

يتم  ǫٔن  تˆٔمل  الشغيߧ  فإن  القطاع،  لهذا  تدبيركم  Եريخ  وس̑يظل مسˤلا في 
كذߵ ̊لى عهدكم التˤاوب مع مطلب ˭لق Էدي ˭اص بمنخرطي مؤسسة 

اҡٔعمال Գجۡعية وذويهم، كما ذ̠رتم الس̑يدة الوز̽رة في جواˊكم، مشكور̽ن 
  القيمة. ̊لى هذه ا߽هودات 

و̊لاوة ̊لى ذߵ، فإن موظفي الوزارة يتطلعون إلى ˭لق ˊرامج سك̲ية  
  تمكنهم من الحصول ̊لى سكن وفق شروط ˔راعي ǫٔوضاعهم Գجۡعية. 

وخ˗اما، إذ نؤكد دعمنا ا̦كامل ̥لس̑يدة الوز̽رة في مˍاشرة الإصلا˨ات 
Դ تحاد العام ̥لشغالينԳ لمغرب  الضرورية في هذا القطاع، ونؤكد كذߵ في

  تجندԷ ا߱ائم لخدمة شغيߧ القطاع وا߱فاع عن مطا̦بها العادߦ والمشرو̊ة. 
  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  الس̑يدة الوز̽رة، عندكم شي إضافة؟ 
ه "ˊرԷمج عمل مجالس الجما̊ات  إلى ما كا̮ش نمر ̥لسؤال السابع وموضو̊

  وم̀ة". والتقائية الس̑ياسات العم
ا߱كتور   Գس̑تقلالي،  الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

  الك̀˪ل تفضل الس̑يد المس˖شار. 

  عبد القادر الك̀˪ل:  الس̑يد المس˖شار  
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يدة الوز̽رة، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
الس̑ياسات  والتقائية  المحلية  الجما̊ات  عمل  ˊرامج  حول  ̽تمحور  سؤال 
المدينة في هذا   ˉس̑ياسة  التي اتخذتموها ̠وزارة مكلفة  العموم̀ة والإجراءات 

  ا߽ال؟ 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

  وس̑ياسة المدينة: الس̑يدة وز̽رة إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
تنˆكٔد كمرة ǫٔخرى بدوري كمنتخبة ǫٔو بصفتي كمنتخبة، تنˆمٓن Դلعمل دԹل  
الترابية ودԹل المنتخبين وفي Գنخراط دԹلهم والمساهمة دԹلهم في   الجما̊ات 

  التنمية الشامߧ دԹل ا߽الات الترابية. 
̥لوزارة اعتمدت ̊لى وا˨د المقاربة ˓شار̠ية مع  فߴ ߵ، من نهار ج̀ت 

اللي  البرامج  ة دԹل  نب̱̀و جميع وا˨د ا߽مو̊ جميع الجهات والجما̊ات، Դش 
  ̎ادي ̽كون عندهم تˆطٔير إيجابي ̊لى ساكنة دالمناطق دԹلهم. 

̊لى مس̑توى التخطيط الإستراتيجي من المفروض Դش نعاود نˆٔكد بˆنٔ  
جما̊ة   1259جما̊ة وصلنا، الحمد ߸، ولوا˨د التغطية دԹل    1503من ǫٔصل  
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اللي عندها وԶئق التعمير و̊لى المس̑توى العملياتي كاينة س̑ياسة المدينة، كما 
يز، تم التوق̀ع ̊لى تتعرفو كاينة ˊرامج التˆهٔيل الحضري، اҡٔح̀اء الناقصة التجه

تهم    52 بـ    157اتفاق̀ة  يقدر  اللي  إجمالي  بمبلغ  درهم،   6.6جما̊ة،  مليار 
 %42من المبلغ الإجمالي،    %42مليار درهم، ǫٔي    2.8ساهمت الوزارة بـ  

 .كمساهمة دԹل الوزارة
   :نحاولو ̮شوفو ̠يف توزعت

القروي ̊دد الاتفاق̀ات    22ذ  جما̊ة قروية، ها  126لفائدة    22ا߽ال 
اتفاق̀ة ҡٔن تندوزو كذߵ من اتفاق̀ات الجهوية، تتكون اتفاق̀ة وا˨د ولكن 
ولكن  الإقليمية  ا߽الس  مع  اتفاق̀ات  ولا  الجما̊ات  دԹل  ة  ا߽مو̊ وا˨د  ˔تهم 

مليار درهم، المساهمة دԹل   2.2اҡٔ̎لبية مع مجالس الجهات، المبلغ الإجمالي  
، ҡٔن العالم القروي تتعرفو بˆنٔ  %50، والمساهمة دԹلنا تتوصل  1.1الوزارة  

ليهم Դش يلمو هذاك المبلغ Դش  الجما̊ات ما عندهمش الإمكانيات وتيصعاب̊ 
  ينجزو المشروع اللي تيطمحو ليه.  

الاتفاق̀ات   ̊دد  الحضري  المبلغ    31لفائدة    30ا߽ال  حضرية،  جما̊ة 
 700ليار ومليار دԹل ا߱رهم، واللي ساهمت الوزارة دԹلنا بم   4.4الإجمالي  

اҡٔح̀اء  من    ǫٔ39%ي   المدينة،  فۤ يخص س̑ياسة  هذا  الاتفاق̀ة،  المساهمة 
  الناقصة التجهيز وتˆهٔيل المدينة. 

إلى ˨دود   ǫٔ2022ما فۤ يخص محاربة دور الصف̀ح ˭لال الفترة ما بين  
ǫٔسرة، Դلإضافة   22.000، تم تحسين ظروف ̊̿ش ǫٔكثر من  2023يونيو  

Էمج Եع التنمية المندمجة ̥لمˤالات الهشة، البرامج إلى البرامج اҡٔخرى كالبر
دԹل ˔نمية المراكز القروية الصا̊دة، البرامج دԹل المسا̊دة المعمارية، والبرامج 

  دԹل القصور والقصبات. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت وا̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار في إطار الرد ̊لى الجواب. 

  المس˖شار الس̑يد عبد القادر الك̀˪ل: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

ه في إطار ما تقومون به كقطاع دԹل الإسكان وس̑ياسة   lالسؤال هو لم يو
ه في إطار مصاحˍة الجما̊ات، وǫٔنتوما اҡنٓ ماشي  lالمدينة، ولك̲ه سؤال مو
هي  ǫٔش̑نو  تتعرفي  ҡٔنه  الجما̊ات،  دԹل  محام̀ة  ǫٔنت  الإسكان  وز̽رة  ̎ير 

  كالات اللي تتع̿شها الجما̊ات. الإش
ǫٔولا، ضعف الإمكانيات فۤ يتعلق Դلتخطيط، وتي˖ˍذل مجهود ̠بير في 
وضع ˊرامج عمل الجما̊ات ولكن كا̽ن إشكالية دԹل Գلتقائية، ǫٔنتوما Դذلين 
م̲كم كمسؤولين ̊لى س̑ياسة   كنطلبو  اҡنٓ  اҡخٓر̽ن..  الفرقاء  مجهود، ولكن 

ǫٔن ا معكم  المدينة دا˭ل الحكومة  تند̽رو  الجما̊ات،  تعاون  لقطا̊ات خصها 
  الاتفاق̀ة ǫٔنتوما ̠وزارة، القطا̊ات اҡٔخرى م˗لك˄ة، والشي اللي تيعثر. 

ҡٔن ملي تند̽رو ˊرԷمج العمل تند̽رو تصور شمولي ف̀ه كافة المتد˭لين  

بناء ̊لى ˊرԷمج حكومي واضح المعالم ف̀ه كل قطاع ǫٔش̑نو هي ا߽الات اللي 
، بغيتي د˭ل وا˨د القطاع وقطا̊ات ǫٔخرى لا توا̠ب هذا  خصو يتد˭ل فيها

لهاذ ˊرامج العمل، ووا˨د النوع من   التد˭ل تيوقع وا˨د النوع من الإ̊اقة 
  الإساءة كذߵ ̥لعمل دالجما̊ات. 

فˍالتالي هذه مسؤولية جماعية دԹل حكومة م˗ضام̲ة عندها وا˨د الوز̽رة  
 ٔҡبها مف˗وح ̥لجما̊ات، ̎ير كاف هذا اԴ نها خصها ˔كون كذߵ الليǫٔ مر، هو

محام̀ة دԹل الجما̊ات دا˭ل الحكومة Դش القطا̊ات كلها تنخرط فهاذ العملية 
رامج عمل الجما̊ات، ҡٔن في المحصߧ هي بلادԷ، دارها هاذ القطاع  دԹل إنجاز́ 
ولا ما دارهاش هذا القطاع، المدن والجما̊ات إذا تۣت راه البلاد اللي تۣت،  

ما ˔يمك̱ش ˔كون عندԷ سرُع م˗فاوتة دا˭ل الحكومة في ̊لاقة في  وԴلتالي  
  هذا الإطار. 

Դلإضافة للإشكاليات المتعلقة بعدم الت̱س̑يق، ملي ˔نهضرو ̊لى وԶئق  
وتتجي العمل  ˊرԷمج  إ̊داد  في  معك  ˓شارك  الناس  دԹل   التعمير،  وثيقة 

التعمير من بعد ˊرԷمج العمل في شكل مغا̽ر، ǫٔنت في إطار ال˖شاور، في 
البرԷمج،   اس̑تمعت لهم وشركتهم، سواو معك في  ال˖شار̠ية،  المقاربة  إطار 

  ̎دا تيجيك بوثيقة مغا̽رة ߳اك الߕم اللي كان.  
نتكلمو يمك̱ش  ما  هنا  دԹل    فˍالتالي  قطاع  دارت  الحكومة  اليوم  ̊لى 

كون ثقافة في تدبير الشˆنٔ  Գلتقائية تيخص هاذ Գلتقائية ˔كون فلسفة و̝
  الترابي ̊لى مس̑توى الجما̊ات. 

  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

  الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

ه "Գس˖ۢر في مجال العقار".    وǫٔمر ̥لسؤال الثامن وموضو̊
  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب. 

  الس̑يد محمد عموري:   المس˖شار 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
الإجراءات   عن  الوز̽رة،  الس̑يدة  س˖˗˯ذونها  ̮سائلكم،  التي  والتدابير 

  لموا̠بة و˓سريع دراسة الملفات Գس˖ۢرية في مجال العقار ببلادԷ؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم الس̑يدة الوز̽رة. 

  إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة:  وز̽رة الس̑يدة  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  السؤال.   شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى طرحكم لهاذ
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العرض   تعز̽ز  الوزارة في مسار ˓شجيع Գس˖ۢر من ˭لال  انخرطت 
ه ࠀ من ˭لال إ̊داد وԶئق التعمير وتˌس̑يط المساطر وإرساء  lالترابي المو
تدبير حضاري محفز للاس˖ۢر، ح̀ث يتم العمل ̊لى إخراج وԶئق التعمير 

تصميم   31̊لى    2023̥لمˤالات الميترو بولية، المصادق إلى ˨دود شهر يونيو  
  .Թتهيئة ̥لمدن الكبرى وا߽الات التي تعرف ضغطا معمار  

دԹل   اҡٔهداف  عقود  ̊لى  يتوقع    2023وبناء  الحضرية،  الوكالات  مع 
هك˗ار كمناطق مخصصة لҢ̮ٔشطة، وǫٔكثر   84.000بموجب وԶئق التعمير ف˗ح  

  هك˗ار كمناطق مخصصة ̥لمشاريع.  20.000من 
رية موݨة ̥لوكالات الحضرية بخصوص إ̊ادة  كذߵ، صدرԷ وا˨د ا߱و 

القˍلية   ا߱راسات  وكذߵ  الموافق،  Դلرǫٔي  تحظ  لم  التي  المشاريع  دراسة 
يقارب   ما  ̊لى  الموافقة  من  مشروع، بجموع   1540̥لمشاريع والتي مك̲ت 

 68.000مليار دԹل ا߱رهم، واللي تمك̲و Դش نخلقو   14.5اس˖ۢري يقدر بـ  
  ة اҡٔولى دԹل الحكومة.  م̲صب شغل، هذا الس̑ن

هاذ الس̑نة ̊اودԷ درԷ نفس ا߱ورية واللي هي تتفعل ˨اليا و̎ادي ̽كون 
بˆنٔ تنعطيو فرصة Զنية   عندԷ إن شاء الله عن قريب اҡٔرقام، وهذا تيˌين 

  ̥لمس˖ثمر Դش ̮شجعوه في Գس˖ۢر. 
مشروع،   113.000وصلنا لـ    2022˓سريع وثيرة دراسة مشاريع س̑نة  

منها من الموافقة بمجموع   %42من المشاريع الكبرى، حظي    20%من ب̿نها  
  مليار درهم.    53اس˖ۢري يقدر بˆكٔثر من 

المعلومات   مذ̠رة  ˓سليم  بخصوص  ا߱ورية  وا˨د   Էاصدر كذߵ، 
كاع   ولات   Դودا Դش  %100التعميرية،  ˔كون   رقمية  المس˖ثمر̽ن  ̮شجعو 

لى المدن الكبرى، هذا هو ا߱ور   عندهم المعلومة، ووԶئق التعمير فاش تنˆكٔد̊ 
̎ادي  فين  ̼س˖ثمر،  ̎ادي  ǫٔش  اҡٔقل  ̊لى  عرف  ˡا  إلى  المس˖ثمر  دԹلها، 

كون عندو المعلومة والمعلومة مضبوطة ومؤكدة و س̑نوات ما   10̼س˖ثمر، و̝
  دԹلو.   كاي̱ش اللي يق̿س ࠀ هذاك Գس˖ۢر

وضع بوابة كذߵ وطنية ̥لعرض الترابي في مجال Գس˖ۢر كمنصة وطنية  
بناء ̊لى  ̥لتعمير،  المؤطر  القانوني  الإطار  رقمية، و̮ش̑تغل ˨اليا ̊لى تحيين 
ة من  ات الحوار الوطني حول التعمير والإسكان، بحيث تمت ˊرمجة مجمو̊ lمخر

بناء والتجزئة من ب̿نها مشروع مشاريع النصوص القانونية في مجال التعمير وال 
رقم   القانون  تميم  و̝ بتغيير  Դٕ˨داث   12.90قانون  المرتبط  القانون  وكذߵ 

  الوكالات الحضرية.  
  وǫٔ˭يرا، وهذا قرار توقع البارح، هاذ قرار توقع..  

  واش ̎ادي ̽كون عندي الوقت ولا لا؟ 
اللي غيد̽ر   دԹلنا  والوزارة  ا߱ا˭لية  البارح من طرف وز̽ر  توقع  قرار 

(le silence vaut acceptation)  ل القراراتԹالات دˡٓҡدد جميع ا˨ ،
الإدارية المرتبطة بˌ̲اء إلى تجاوزت ك˖سلم من طرف الإدارة وا˨د الوثيقة اللي 

 
9 Taxe sur les terrains non bâtis 

  ). (autoriséتتقول لكم راكم 
  . (c’est une révolution)وهاذي

    : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  في ǫمٓان الله.  

  شكرا ߵ الس̑يدة الوز̽رة المحترمة.  
  ǫعٔيد ا̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب. 

  المس˖شار الس̑يد محمد عموري: 
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة ̊لى جواˊكم الغني Դلمعطيات.   ت̱شكركم

يعتبر قطاع العقار محركا حق̀ق̀ا للاق˗صاد الوطني بˆكمٔࠁ، لاس̑ۤ من ح̀ث 
توفير م̲اصب الشغل وԳس˖ۢرات والعائدات الضريˌ̀ة الهامة، ̎ير ǫٔن هذا  

 ٔҡزمة ̠وف̀د ثم اǫٔ زمات، ˭اصةҡٔزمة  القطاع تˆٔ˛ر ˉشكل ̠بير ˉسˌب توالي ا
رانية الروس̑ية، اҡٔمر ا߳ي ǫٔفرز العديد من المشˆكل انضافت إلى ما كان   اҡٔو̠

  يعاني م̲ه القطاع م̲ذ ̊دة س̑نوات.

  الس̑يدة الوز̽رة، 
إننا في Գتحاد العام لمقاولات المغرب، نقترح ̊ليكم بعض الإجراءات التي  

  ̯راها ضرورية ̥لنهوض Դلاس˖ۢر في هذا القطاع. 
اجعة الرسم ̊لى اҡٔراضي الحضرية ̎ير المب̱̀ة، إذ يعاني  ǫٔولا، ضرورة مر   -

المنعشون العقاريون من التˆخٔر في إصدار تصاميم ا̦تهيئة الحضرية، وا߳ي قد 
انتظار   في  البناء  مشاريع  تتوقف  ح̀ث  س̑نوات،  ̊دة  إلى  ǫٔشهر  من  يمتد 
̊اتق  الرسم ̊لى  ˔راكم واجˍات هذا  يترتب عنه  مما  التصاميم،  إصدار هذه 

  اҡٔرض؛  صاحب 
من    - العقاريين  المنعشين  Դٕعفاء  نطالب  Դل̱س̑بة   TNB)9(كذߵ، 

  لҢٔراضي اللي تجهزات؛ 
معالجة مشكل الحصول ̊لى الشواهد الإدارية اللازمة للاس̑تفادة من    -

ا߿صصة  المب̱̀ة  ̎ير  الحضرية  اҡٔراضي  ̊لى  الرسم  من  المؤقت  الإعفاء 
  لاس̑تغلال ࠐني ǫٔو فلاݮ؛ 

ا߱  - تد˭ل  ̥لسكن  وكذߵ  ا߿صصة  اҡٔراضي  توفير  ˡǫٔل  من  وߦ 
المتوسط وԳق˗صادي بˆثمٔنة معقوߦ، مما س̑يؤ˛ر ˉشكل إيجابي ̊لى ثمن البيع، 
߳ا فقد ˨ان الوقت ̥لق̀ام بمراجعة حق̀ق̀ة تؤدي إلى تخف̀ف العبء الضريبي  

  ا߳ي يتحمࠁ المنعشون العقاريون؛ 
المنظمة ̥لقطاع، منها القانون رقم  كذߵ، تحيين بعض النصوص القانونية    -

العقارات   25.90 وتقس̑يم  السك̲ية  ات  وا߽مو̊ العقارية  Դ߽زئات  المتعلق 
، ح̀ث ǫٔضحت بعض ǫٔحكامه لا تتلاءم مع الوضع  1992المعمول به م̲ذ س̑نة  

المتعلقة بمدة صلاح̀ة الرخص ̥لق̀ام   11الحالي ̥لقطاع العقاري، ˭اصة المادة 
 Դلتجزئة؛ 
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ال  - في  ǫٔيضا  ̊لى Գس˖ۢر  ˓شجع  مخططات حضرية  وضع  ̊لى  عمل 
دد الطوابق وإلغاء   بر الترخ̀ص ԴلزԹدة في̊  السكن Գق˗صادي والمتوسط،̊ 

 شرط المرǫبٓ Դل̱س̑بة ̥لسكن Գق˗صادي. 
وفي اҡٔ˭ير، فإننا في Գتحاد العام لمقاولات المغرب، ̯ثمن ا߽هودات التي  

ز̽ز التعاون والشراكة معكم في سˌ̀ل ا̦نهوض تبذلها وزار̝كم، كما نتطلع إلى تع
 .Էبهذا القطاع الهام والحيوي ببلاد  

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

ه "دعم السكن Գجۡعي".    وǫٔمر ̥لسؤال التاسع، وموضو̊
ة العداߦ Գجۡعية.    ا̦كلمة ҡٔ˨د ǫٔفراد مجمو̊

  الس̑يد المس˖شار تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد محمد ˊن فق̀ه: 
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يدة الوز̽رة، 

  بغينا ̮سولكم ǫٔ̽ن وصل ˊرԷمج ا߱عم المباشر ̥لسكن Գجۡعي؟ 
  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  لكم ا̦كلمة الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

  التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة:   إ̊داد الس̑يدة وز̽رة 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار. 
فيها Դس   المباشر، ما  البرԷمج الجديد دԹل ا߱عم  قˍل ما نهضرو ̊لى 
ة دԹل البرامج اللي س̑بقو واللي  نهنيو ريوس̑نا كمغاربة ̊لى نجاح وا˨د ا߽مو̊

ادة فهاذ البلاد، Դش الحق ا߱س̑توري دԹل ب̲̿و بˆنٔ كانت دائما وا˨د الإر 
  المغاربة ̥لسكن كان دائما ف̀ه ال˖شجيع من طرف الحكومات وا߱وߦ. 

ǫٔلف درهم اللي ǫٔعطى   250فهاذ الإطار، ˊرԷمج سكن اجۡعي دԹل  
دة،   600، سمحنا Դش نحقو  Գ2010نطلاقة صاحب الجلاߦ في   ǫٔلف و˨
  Թك، واللي قلصت من العجز.  

، ولكن الإنتاج ̎ادي ̼س̑تمر حتى  2020سا̊ة ا̯ته̖ى البرԷمج في  لحد ال 
فـي  2026 س̑ناو  اللي  الناس  ҡٔن  ست   2020،  فيها  الاتفاق̀ة  الاتفاق̀ة، 

دة فالسوق   100، وكا̽ن تقريبا  2026س̑نوات، فߴߵ غيبقاو حتى   ǫٔلف و˨
  ǫٔلف درهم ̠ۤ ˡا به البرԷمج.  250اليوم، اللي ممكن الوا˨د ̼شتريها بـ 

 هاذ ا߽هودات، ̠يب̲̿و لنا ا߱راسات بˆنٔ كا̽ن Դقي وا˨د الطلب  ورغم
  وطلب ࠐم، لا فالعالم القروي، لا فالعالم الحضري.  

فߴߵ، البرԷمج اللي اش̑تغلنا ̊ليه واللي خرج فا̦نموذج التنموي الجديد، 

 
10 Caisse de Dépôt et de Gestion. 

المباشر،   ا߱عم  دԹل  ˊرԷمج  هو  تˆكٔد،  فالحوار  وكذߵ  الحكومي  فالبرԷمج 
المنعشين كانت   دԹل  الف̀درالية  مع  المؤسسات،  جميع  مع  كثيرة  مشاورات 

ة دԹل المؤسسات، 10la CDGالعقاريين، مع اҡبٔناك، مع ( ) مع وا˨د ا߽مو̊
سمح لنا   نتˤاوبو مع جميع  Դش نوضعو وا˨د البرԷمج اللي ̎ادي يمكن لنا و̼

  الشرائح، ماشي فقط الطبقة Գجۡعية. 
ن فاҡٔمانة العامة ̥لحكومة ̥لمشاورة ثم المصادقة، اليوم هاذ المرسوم كا̽

وإن شاء الله فاش ̎ادي يتصادق ̊ليه راه ولابد نجي ونفسر ذيك السا̊ة 
  جميع المعطيات دԹل هذا المرسوم. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا.

  ǫعٔيد ا̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب. 

  : الس̑يد محمد ˊن فق̀هالمس˖شار  
ك̱شكرك الس̑يدة الوز̽رة ̊لى النظرة دԹߵ الموضوعية ̥لمشروع    ǫٔولا،

  دԹل السكن Գجۡعي السابق.  
ك̱شوفش ما  الموضوعي  التق̀يم  في   Էǫٔ طبعا  المشروع  من    هاذ  ا̦ߓٔس 

هاذ  بفضل  وԴلفعل  العامر،  الجانب  من  ا̦ߓٔس  ك̱شوف  الفارغ،  الجانب 
البرԷمج هذا اس̑تطاع المغرب يوفر ǫٔنه السكن لف˄ات ̊ديدة من ǫبٔناء هاذ 

  الوطن، بما فيهم الناس اللي مغاربة العالم.  
̠بيرة في   ا߱ينام̀ة  ووا˨د  الحر̠ية  وا˨د  وفر  هذا  القطاع  هاذ  كذߵ، 

ة من ا ҡٔح̀اء في المدن دԹلنا المغربية، وهاذ الشي ك̿شهد ̊ليه الجميع، مجمو̊
في مرا̡ش، في ǫٔكاد̽ر، هناك ǫٔح̀اء اليوم اللي كانت عريقة في المدن اللي 
لت محلها هاذ اҡٔح̀اء اللي ولات ǫٔح̀اء ح̀ة وفيها دورة اق˗صادية  ماتت و˨

  وحر̠ية وهذا.  
نعم، هناك شوائب في البرԷمج السابق لا يمكن ǫٔن ننكر هذا، كا̽ن ذاك 

دԹل الشقق،    10الشي دԹل تحت الطبߧ، كا̽ن الناس اللي دا̽ر̽ن شاري  
دة دا̽رها في سميتو وو˨دة في سمية ب̱˗و وو˨دة في سمية ǫٔخ˗و.    و˨

كا̽ن مسˆߦٔ دԹل ǫٔن هذا السكن ǫٔضيف ̥لسكن الثانوي، الناس دԹل 
˔زن̿ت    ǫٔكاد̽ر وفي  ǫٔكاد̽ر  في  ك̿شريو  مرا̡ش  ودԹل  مرا̡ش،  في  ت̿شريو 

ك̿شريو في ǫٔكاد̽ر، والمحامي والطب̿ب والصيدلي ت̿شريو حتى هوما في هذا  
السكن، وԴلتالي بعض ا̥لحظات خرج̲ا ̊لى الهدف اللي ˡا من ˭لالو هذا  

  المشروع واللي توضع من ǫٔصلو هذا المشروع.  
برԷمج ǫخٓر سميناه ˊرԷمج دԹل Գس̑تهداف اليوم مزԹن، ج̀نا لوا˨د ال

المباشر لҢٔسر، انطلق̲ا من اҡٔش˯اص لҢٔسر، هذا ̎ير تنقولو مفهوم دԹل 
اҡٔسرة، اح̲ا تنعرفو بˆنٔ اҡٔسرة هي حسب التعريف دԹل مدونة اҡٔسرة هي 

  تتكون في إطار ̊لاقة دԹل الزواج.  
اس واش هذه كا̽ن إشكالات اللي ̎ادي تطرح من بعد، دԹل هاذ الن
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من   ̼س̑تافد  ̎ادي  اللي  الزواج شكون  م̀ثاق  دԹل  الحل  ˨اߦ  اҡٔسرة في 
هذاك السكن، كا̽ن إشكالات ǫٔخرى اللي ̎ادي تطرح فۤ يتعلق Դلمسˆߦٔ 
كتدعم   كانت  ا߱وߦ  Գجۡعي  السكن  هذاك  اليوم  القدرة،  دعم  دԹل 

)11(TVA    الضريˌ̀ة.   درهم وكانت تدعم في إطار التحفيزات  250.000بوا˨د  
اليوم السكن اللي كا̽ن اليوم القيمة الحق̀ق̀ة دԹل السكن في البلاد دԹلنا 

ǫٔقل من   القيمة دԹلو   9000راه ما كاي̱ش  السكن Գجۡعي  درهم، وكا̽ن 
بـ   ̠ي˖ˍاع  ̠ي˖ˍاع،  ك˖ساهم   Դ5500ش كان  الشي Դش كانت  ذاك  Դعتبار 

  ا߱وߦ. 
رق دԹل التكلفة؟ واح̲ا تنعرفو اليوم شكون اللي ̎ادي يتحمل هاذ الف

  اليوم ǫٔن هناك تضخم في اҡٔسعار، القيمة دԹل اҡٔرض طلعات.  
إذا ج̀نا نحس̑بو اليوم ̎ير مجمع سكني وانتوما تتعرفو الس̑يدة الوز̽ر هاذ 
الشي ˉشكل واضح، مجمع سكني اللي ̎ادي نجهزوه اليوم راه Դش د̽ر ليه  

والطرق والهاتف وهذا، ̎ير.. (ߔم الربط ˉش̑بكة دԹل الماء والواد الحار  
اللي  اليوم،  تتعطى  اللي  القيمة  المرات  لعشرات  طلعات  راه  واضح)،  ̎ير 

 .تيا˭ذوها المكاتب الوطنية والوكالات المس̑تقߧّ، وهاذ الشي زاد في التكلفة
Էǫٔ تنقول اليوم شكون اللي غيتحمل هاذ الفرق، واش ا߱وߦ قادرة ̊لى 

ه  ا̦كلفة  هذه  تتحمل  ا̦ثمن ǫٔن  في  يولي  ̎ادي  اللي  الفرق  هذا  دԹل  اذي 
يفاش ̎ادي نقدرو ندعمو ونمش̑يو مˍاشرة وفي إطار   اليوم؟ وبˆٔي معيار؟ و̠
المقاربة ال˖شار̠ية مع المنعشين العقاريين، اللي بطبيعة الحال عندهم وا˨د ا߱ور  
̠بير فهاذ الشي، ما ̎اد̼ش ننكرو ǫٔنهم ̽ربحو هذا.. وشيء طبيعي ǫٔن المنعش 

السكن Գجۡعي  ا فهذاك  معه  الوقت ربحنا  نفس  ̽ربح، ولكن في  لعقاري 
بغينا نفس المنهجية ونفس التصور ̽كون Դش كلشي ̽كون رابح فهاذ البرԷمج 

  هذا. 
  وكنثمنو ا߽هود دԹلكم. 

  وشكرا.

 
11 Taxe sur la Valeur Ajoutée. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

الم  الوقت  إطار  في  الوز̽رة  ̥لس̑يدة  ̊لى ا̦كلمة  ˔ردو  بغيتو  إذا  تبقي، 
  التعق̀ب. 

  الس̑يدة وز̽رة إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  وفي الحق̀قة هذه ال˖ساؤلات دԹߵ م̲طق̀ة، وحتى اح̲ا قˍل ما نوضعو 
ة دԹل الجلسات، ودԹل الحوار مع جميع وكافة  المرسوم راه درԷ وا˨د ا߽مو̊

  المتد˭لين في القطاع، وعرف̲ا الواقع Գق˗صادي دԹلنا.  
فߴߵ، التصور اللي ̎ادي نجيو به ̎ادي ̽كون وكنتمناو Դش ̽كون إن  
شاء الله ˊرԷمجا Էجحا اللي ت̿˗ˤاوب مع الطلب، وكذߵ ك̿شجع الشركات 
للانخراط فهاذ البرԷمج، وإن شاء الله Էǫٔ ̊لى يقين بˆنٔ هذا البرԷمج ̎ادي 
يعطي وا˨د ا߱فعة ˡديدة ̥لقطاع دԹل العقار، وكذߵ ̎ادي إن شاء الله 
يتˤاوب مع هاذ المطلب دԹل المغاربة Դش ̽كون عندهم سكن وا߱عم داԴ ما  

  بقاش ̥لشركة ولا ̥لمواطن، وهذا هو الهدف م̲و. 
  شكرا.

 : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة.  

  وهكذا ̯كون قد اس̑توف̀نا ˡدول ǫٔعمال هاته الجلسة الشفهية. 
و̮شكر الس̑يدة الوز̽رة ̊لى مساهمتها معنا في هذه الجلسة، و̯تمنى لها  

  صحة ج̀دة وإلى فرصة قادمة Դٕذن الله. 

  ورفعت الجلسة. 


